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A Felvidék visszacsatolá­
séról szóló törvényjavas­
latot egyhangú lelkesedés­
sel fogadta el a parlament 
Kánya Kálmán külügyminiszter nagyszabású expozéja 

az elmúlt hetek diplomáciai eseményeiről
Ä magyar törvényhozók viharosan ünnepelték 

a Kormányzót és a kormány tagjait
Serédi Jusztinján hercegprímás és Ravasz László 

református püspök beszéde a felsőházban
Budapest, november 12. A képv.’- 

selöház szombaton délelőtt 10 óra­
kor történelmi fontosságú ülésre 
ült össze. Az ülésen vitéz Imrédy 
Béla miniszterelnök vezetése mel­
lett megjelent a kormány valameny- 
nyi tagja. Korniss Gyula elnök 10 
órakor nyitotta meg az ülést.

Kegyelete» szavakkal emléke­
zett meg Kemal Attatiirk, a tör- 
rök köztársaság elnökének ha­

láláról.

Kánya Kálmán nagyszabású 
expozéja

— Nekem jutott az a megtisztelő 
feladat — kezdte beszédét — hogy 
R törvényjavaslattal kapcsolatban 
tájékoztassam a képviselőházat ar­
ról a diplomáciai harcról, amelyet 
®z elmúlt hetekben kellett lefoly - 
tatul és amely végül ahhoz az ered­
ményhez vezetett, hogy beterjeszt­
hettük a fent említett törvénvjavas- 
latot.

Ezután törtéhelmi sorrendben is­
mertette a kimagasló eseményeket. 
Beszélt a szudétakírdésről és az az­
zal kapcsolatos diplomáciai tevé­
kenységről. majd áttért a magyar 
kormány munkájára.

— A magyar kormány kezdettől- 
fogva azon gondolkozott, hogy

Tasnády Nagy András? mint a 
felvidéki területeknek Magyaror­
szághoz való visszacsatolásáról szóló 
törvényjavaslat előadója szóla't fel 
ezután, ismertetve a javaslatot.

Az előadó után Kánya Kálmán 
külügyminiszter mondotta el hatal­
mas beszédét. Amikor szólásra 
emelkedett, a Ház tagjai pártkü­
lönbség nélkül helyükön felállva 
ünnepelték Kánya külügyminisz- 

I tért.

oldják meg a Csehszlovákia ma­
gyar kérdését is. A magyar kor­
mány erőfeszítéseinek az lett az 
eredménye, hogy a müncheni kon­
ferencia " egyik jegyzőkönyvébe a 
következő nyilatkozatot vették be :

Á müncheni egyezmény
„A négyhatalom kormányfői ki­

nyilatkoztatják, hogy a Csehszlo­
vákiában élő lengyel és magyar ki­
sebbségek kérdését a négy hatalom 
itt jelenlevő kormányfői fogják to­
vábbi tárgyalás alá venni, amennyi­
ben az az érdekelt kormányoknak 
közvetlen megegyezése útján há­
rom hónapon belül rendezést nem 

nyerne."
A müncheni konferencia a világ 

békéjét megmentette és lehetővé 
tette Magyarországnak, hogy nép­
rajzi alapon Csehszlovákia újjáépí­
téséből kifolyólag területeket sze­
rezzen vissza.

— Azért néprajzi alapon, mert az 
egész müncheni mii erre az eszmé­

Elkészülve minden eshetőségre
a) Követeléseink érvényesítésére 

nem akarunk erőszakos eszközök­
höz nyúlni, amíg a békés megegye­
zés minden lehetősége nincs kime­
rítve. De mivel ennék a szándék-, 
nak keresztülvitele nemcsak tőlünk 
függött, el kellett, hogy készüljünk 
minden eshetőségre.

b) Az új határ megállapításánál 
ragaszkodtunk az egyenlő elbánás 
elvéhez, vagyis ahhoz, hogy Prágá­
ban ugyanolyan mértékkel mérje­
nek nekünk, mint a németeknek és 
a lengyeleknek, (helyeslés és taps).

c) ' Állandóan arra igyekeztünk, 
hogy egv minél gyorsabb rendezése 
a vitának kiküszöbölje a méregsza­
got. amely a két ország között ál­
landóan növekvő súrlódásokra adott 
alkalmat. - • •

— Lehetetlen lett volna abban az 
óriási feszültségben élni, amely :c 
tárgyalások ; folyamán kifejlődött 

re lett felépítve.
— A müncheni konferencia befe­

jezésével haladéktalanul
megindítottuk a közvetlen tár­
gyalásokat a prágai kormány­

nyal.
A tárgyalások megindításakor a 

következő alapelveket tartottuk 
szem előtt: 

volna, ha azok három hónapig el­
húzódnak, amire mint láttuk, a 
müncheni pótjegyzőkönyvben nyit­
va állott a lehetőség.

— A történelmi hűség kívánja, 
hogy megmondjam, hogy ennek a 
lehetőségnek a kihasználására cseh­
szlovák részről komoly kísérletek 
történtek.

d) A magyar kormány szeme 
előtt, elgondolásaiban egy olyun új 
rendszer felállítása lebegett, mely 
biztosítja az állandó békét az 
Európa e részeiben élő nemzetek 
között. Ez a rendszer a kormán,v 
nézete szerint az volt, hogy bizto­
síttassák a müncheni jegyzőkönyv 
szellemében a Csehszlovákiában,elő 
összes nemzetiségek részére, az ön­
rendelkezési jog gyakorlati megva­
lósítása. (Viharos helyeslés minden 
oldalon.)

— Ez alapelvek szemmeltartasá-
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Értesítési
MÖtíaki flílefemst ex üwfflsmhex k«p«»élve 
Siédhsrtyl-''»«* 24. txém alá (bent ax udvar­
ban) helyéífém ét.

Szoboszlay István.
val készült el a magyar kormány 
Október 2.-1 jegyzéke, f
fárgyálásókst PfágávM rtiegiftdí- 
tótta. ...

A komáromi tárgya­
lásokról

— A cftötezlovák kormány bizo-
bvós húzódozás és hrbózás után 
október 9-re Komáromba kiküldötte 
délegátusait és megkezdődtek a 
közvétlén tárgyalások. Säjftfts, _á 
komáromi tárgyalások során is 
igen sok habozás és halogatás volt 
észlelhető. ,

Ezután a külügyminiszter a oseh 
javaslatok ismertetésére tért át. — 
Egymásután ismertette a tárgyalá­
sok folyamán előállott helyzetet és 
cseh indítványokat.

Az első csehszlovák javaslat pusz- 
tán cftak a« autonómiát «janlotta 
föl a csehszlovák állam kéretebefi. 
A külügyminiszternek ezt á beje­
lentését a Ház nagy derültscgrgel 
fogadta, majd így folytatta Kanya 
külügyminiszter :

— Á magvar delegáció erélyes 
áltósföglálására néhány perc múlva 
Ugyancsak a'müncheni egyezmény­
ből' klifidulva a Csallóköz szigetét 
ajánlották fel nekünk. Az elkövet­
kezett napokon a 
gyarapodtak, de nagyon bátortata-

éft nem haladták meg az egy­
szerű határklighzftás fogalmát.

Fontosabb városok vissifiadásáról

A magyar hadsereg sxérepe
_Elévülhetetlen érdemeket síer- 

rett ezekben a pillanatokban az or­
szágnak a magyar hadsereg es. a 
mögéje felsorakozott egei« nemzet 
fegyelmezett, nyugodt, de rendkívül 
határozott és elszánt magatartása. 
(Hosszantartó taps és éljenzés.) ,

— Tíznapi kemény munka Után 
október 22.-én közölte hivatalosan 
a prágai kormány újabb javaslatai. 
Ezt már komolyabban lehetett ven­
ni. Amint a sajtóból ismeretes, Ma­
gyarország követelése a néprajzi 
elv alapján 14.150 négyszögkllome- 
ter volt. 1,090.000 lakossal az 1910- 

További tárgyalások 
diplomáciai utón

—• Miflthógy továbbá a. cséhézlo- 
vák javaslat későbbi módosítások 
lehetőségét nem zárta ki.

a magyar kormány az ajfthtatot 
tárgyalási alapul elfogadta, de 
a komáromi tapasztalatokon 
okulvn. a tárgyalásokat diplo­
máciai úton kívánta folytatni.

Az október 24.-1KI válaszjegj zékbei; 
a magvar köttnánv megélegedéseel 
megállapítva, hogy a területi igény­
lésének egy lényeges része fele t 
látó éjövén H megegyezés, a még vi­
tás területre, amelyet nyolc kör­
zetre osztott fél, népszavazást aján­
lott tel.

— Hangsúlyozottan rámutatott a 
magyar kormány arra is. hogy rum 
volna abban a helyzetben, hogy 
új csehszlovák határt szavaló 
hft országban élő nemzetiségek, 
így a rutének Is, nem jutnának nh- 
bá « helyzetbe, hogy nemzetiül ’ el- 
letaőrzé« mellett népszavazással 
dWitófetiék eoösuk felett.

nom akartak hallani. A magyar bi­
zottság rövidesen
hogy cseh és szlovák 'tárgyalófelei 
a vitás kérdés eldöntésénél, nem a 
néprajzi elv, hanem stratégiai, gaz­
dasági s közlekedéspolitikai elgon­
dolások vezérlik.

A csehszlovák rfWegácIÓ M 
egyenlő elbánást nem óhajtotta 

tekintetbe venni.
Miután az is bebizonyosodott, hogy 
a csehszlovák delegáció halogató 
taktikája arra irányul, hogy időt 
nyerjen a csehszlovák hadsereg át­
állítására, a magyar bizottságnak 
nem maradt más hátra, mint meg­
szakítani ezeket a hiábavaló tárgya­
lásokat és olyan katonai intézke­
désekhez folyamodni, amelyeknek 
megtételét a veszedelmesre fordult 
helyzet megkövetelte. (Zajos he­
lyeslés.)
_ A komáromi tárgyalások 

egyetlen eredménye, hogy a mindig 
számosabbá váló magyar politikái 
foglyokat SzabadonbocSátottak és 
katonailag megszálltuk Ipolyság és 
Sátor alja ú jhely állomását.

— A komáromi tárgyalások befe­
jezése utón veszedelmes szünet ál­
lott be. A magyar kormány minden 
eszközt felhasznált arra, hogy a tár­
gyalások gyorsan újból megindul­
janak és érezhető volt ebben a fe­
szült légkörben, hogy Magyarország 
hatalmas barátai kettőzött erőfeszí­
téssel dolgozták abban a* irányban, 
hogv a holtpontra jutóit ügy a Zá­
tonytól Ismét elinduljon, nehogy 
robbanás keletkezzék.

évi népshámlátós ezerint.. Ezzel 
szemben äz I. csehszlovák ..javaslat 
1.840 négyzetkilométert 105.000 la­
kossal. a II. csehszlovák‘ J***«1®1 
5.400 négyzetkilométert 350.000 la­
kossal. a Hl. csehszlovák javaslat 
azaz Október 22-ikt 11.800 négyzé - 
km-et 740.000 lakossal ajánlott fe..

— Ez a javaslat tehát lényegesen 
közeledett a magyar felfogáshoz, ha 
a legfontosabb városok visszabocsá- 
táeáról, mint Pozsony, Nyitva. Kas­
sa, Üngvár éa Munkács nem is akin t 
tudni.

— A magyar kormány javaslatá­
nak második része az volt, hogy 
amennyiben a csehszlovák kormány 
nem fogadná el az önrende kezé-i 
lúgból fakadó népszavazási javasta- 
tot, akkor vigye a vitás területek 
feletti döntést döntőbíróság ele.

— A cséhezlová kormány október
26. -án kelt válaszában a müncheni 
pót.jégyzőkönyvté hivatkozva kije­
lentette, hogy csak a magyar nem­
zetiségek sorsáról kíván tárgyalni, 
n továbbiakban pedig elfogadta Né­
metország és Olaszország döntobf-
óskodását.
__ A magyar kormány Oktober

27. -t jegyzékében sajnálkozásának 
adott kifejezést, hogy a népek ön­
rendelkezési jogát, ftntely Magyar­
ország nézeté szerint a míUicheni 
jegyzőkönyv szelleméből fakadt, a 
csehszlovák kormány nem óhajtja

I valóra váltani, pedig a müncheni 
hatalmak ennék a szellemében ki- 

I vántá,k a Csehszlovák köztársaságot

Rési rádióját 
újjá varázsolja

Földes Sándor cég
Püspöki palota

Időjárás
Á Meteorológia! Intéeet jelentése :
Hazánkban napkörben borult '»olt az égbolt és ködös taöjírís uralkodott, 

estéer azonban a déli részeken kissé derült idő lett. Kisebb ködszitálás csak egy­
két heben fordult el«. A hőmérséklet egész nap egy nfvön maradt és a <*úe»- 
értékek" IC fok körül ingadoztak, Pécsett ázonbárf 14 fokig emelkedett a hőmér. 
séklet. Ezek a hőmérsékleti értékek 4—5 fokkal magasabbak, mim az évsMknak 
megfelelő normális értéke. A szél gyenge, déli, délkeleti irányú volt.

PROGNÓZIS : Gyenge légáramlás, több helyen köd. Egyes helyeken a felhőzet 
fetazakadása, * hőmérséklet kissé emelkedik.

1 mánnval, hógv Bérltet ás Rómát 
felkérte a döntőbíráskodás elvál la-

I lására.
újjáépíteni.

— Október 29.-én a csehszlovák 
kormány közölte a magyar kor-

Összeiil a bécsi konferencia
— Tisztelt Ház 1 Ez előzmények 

után ült össze november 2.-án á 
bécsi konferencia. Sikerült. elér­
nünk, hogy a müncheni pótjegyzo- 
könvvben a tárgyalások befeW- 
sété vé<rső határidőnek kitűzött ha- 

. rom hónapot, körülbelül öt hétre 
csökkentettük le. x

— Ragaszkodtunk ahhoz az elv­
hez, hogy nem tűrünk megkülön­
böztető bánásmódot a magyarság 

' hátrányára azzal ftz eljárással szem­
ben, amélvet a német és lengyel ki­
sebbségi kérdés megoldásában kö- 
VCt'tiClc— Minden «Uralomkor tiltakoz­

Békés megoldás
— Békés úton Oldottuk meg a kén 

dóst. Természetesen él voltunk ha­
tározva minden eszköz igénybevéte­
lére követelésünk érvényesítése ér­
dekében és nem is lett volna semmi 
okunk arra az aggodalomra, hogy 
egy fegyveres összecsapás ránk sú­
lyos következményekkel járhat.

— Hogy mégis célunkat véráldo­
zat nélkül sikerült elérnünk, ez ta­
lán éppen arra a körülményre ve­
zethető Tissza, hogy élszántóágun­
kat illetőleg kétség sehol sem ál­
lott fenn.

— Az elmúlt hetek során sokszor 
hallottuk, hogy követeléseink túl­
zottak voltak és ezért azok teljesü­
lésére kévés a kilátás. Olyon híresz­
telések is kerültek forgalomba, —

Ma 3, 6, 7, 9 órákor, holnap 
utoljára 5, 7, 9 órakor.

Csak 16 éven felülieknek a 
legizgalmasabb bűnügyi film ;

Rend katonái
James Cagnöy.

A felvidék diadalmas meg­
szállása. Ünnepélyes bevonu­
lás Komáromba. Érsekújvárra 

Rozsnyóra stb. 

tünk is, amikor a néprajzi elvon, kí­
vül más természetű meggondoláso­
kat akartak a vita megoldásánál te­
kintetbe venni. Keresztül vittük, 
hogy a rendezésnél az 1910. évi ma­
gyar statisztikai feltételek jutottak 
érvényre. Mint ismeretes, ugyan­
ez az‘év volt mérvadó a szudétané- 
met kérdés rendezésénél.

— Sohasem adtuk fel azt az alap­
tételünket, hogy hosszú időre ter­
jedő nyugalmat Európa e részében 
Mák Is ft-ftépek Önrendelkezési ;>.♦ 
gának maradéktalan alkalmazása 
hozhat. .

hogy Csehszlovákia Magyarorszá­
got'égy kis földsávval fogja leke- 
nyerezni és minden messzebbmenő 
területi követelését. a legnagyobb 
haiártOottséggal utasítja vissza.

— Mindezek a híresztelések va­
lótlanoknak nyilvánultak.

A magyar kormány komoly és 
alapos tanultnányok után állapított« 
meg követeléseit és így nem is mi 
voltunk 'azok, akik visszariadtunk 
volna attól, hogy ezeket népszava­
zás útján érvényesítsük. Egy pilla­
natig sem kételkedtünk, hogy egy 
ilyen népszavazás oftakis a ml ja­
vunkra dőlhetne el.

A bécsi döntés egy 
jobb korszak ígérete
— Legnagyobb nyugalommal, bíz­

tuk a kérdés eldöntését a német­
olasz döntőbíróságra, amely követe­
léseinknek közel 90 százalékát tény­
leg meg is adta. Az eredmény érde­
kében fájdalmas áldozatokat kellett 
hoznunk, de meghoztuk Ökot abban 
a reményben, hogy

« bécsi döntés égy jobb kor­
szak ígérete.

Mi nem akarunk más népek felélj 
uralkodni, hanem velük együtt 
akarjuk az emberi haladást és »z 
európai bókét szolgálni.

— Az elmúlt válságos hónapok­
ban kétselfoghrflólag élveztük h 
tengelyhatalmaknak, azaz Németor­
szágnak és Olaszországnak és regi 
barátunknak, Lengyelországnak ak­
tív rokon ezen vét. (Lelkes éljenzes.
Kánya miniszter köszönetét nion-
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dott az olasz, német és lengyel ba­
rátainknak, majd így folytatta :

— Súlyt helyezek arra, hogy e 
helyről emlékezzem meg arról, hogy 
a jugoszláv kormány nyugodt és 
korrekt magatartása az elmúlt vál­
ság idején lényegesen hozzájárult a 
magyar—jugoszláv viszony további 
fejlődéséhez. (Zajos taps.) Már a 
hledl egyezmény erősen előmozdí­
totta a két ország közötti viszony 
tisztázását. Fontosabb kérdésekben 
nézeteltérés már alig áll fenn köz­
iünk és meg vagyok győződve ar­
ról, hogy a magyar-jugoszláv jóvi­
szony, mely a kölcsönös megbecsü­
lésen és az érdekek közösségén 
alapszik, továbbra is kedvező mó­
don fog fejlődni.

-- Tisztelt Ház I Amikor a ma­
gvar országgyűlésből melegen üd­

Kányát ünnepli a Ház
Viharos, lelkes tetszés kísérte 

mindvégig Kánya Kálmán külügy­
miniszter beszédét. Amikor a kül­
ügyminiszter a felvidéki magyarsá­
got említette, a felvidéki magyar­
ság heroikus harcáról szólt, Zsitvay 
Tibor felkiáltott: Éljen Szüllő ! Él­
jen Jaross 1 Éljen Esterházy 1 A

A hadsereg fel készültségében 
nem szabad pihenni

Tizenegy óra után néhány perccel 
nyitotta meg ismét az ülést Lányi 
Márton elnök. Klein Antal szólalt 
fel elsőnek, aki Kánya Kálmán kül­
ügyminiszter becsületes, önzetlen, 
hazafias, áldozatkész és eredményes 
munkáját méltatta. A javaslatot 

I Olcsó csillárt, rádiót 
Ne keress a holdban, 

Piac-utca 9 alatt 
kapsz a Meteorban.

pártja nevében abban a reményben 
fogadta el, hogy az egész nemzet 
együtt munkálkodva, a nemzetisé 
geket szívére ölelve halad majd 
tovább.

Ezután vitéz Ujfalussy Gábor 
zólalt fel. Arról beszélt, hogy min­

denkinek nagy az öröme, hogy ezt 
az eredményt nem fiatal életek fel­
áldozásával értük el, hanem véron­
tás nélkül. Kéri a kormányt, első­
sorban a hadseregre gondoljon, 
mert

a hadsereg felkészültségében 
még rövid pihenőt sem szabad 

A Kormányzó ünneplése

vözlöm az anyaországhoz visszatérő 
magyarságot, ki kell emelnem veze­
tőinek érdemeit. Ezek a férfiak 
húsz nehéz éven keresztül megren- 
dithetetlenül fenn tudták tartani az 
elszakított magyarságban a jobb 
jövő biztos reményét és ezzel telje­
sítették azt a nehéz történelmi 
missziót, amelyet Trianon rótt rá­
juk. (Az egész Ház tapsol.)

A felvidéki magyarság és Cson- 
ka-Magyarország lakosságának élni- 
akarása forrasztotta egybe a mes­
terségesen elválasztott két magyar­
ságot.

— Isten áldása kísérje a megna­
gyobbodott ősi földet I

— Kérem a tisztelt Házat, hogy 
úgy általánosságban, mint részletei­
ben a törvényjavaslatot elfogadni 
méltóztassék.

képviselők lelkesen ünnepelték őket.
A miniszter beszédének befeje­

zése után a képviselők helyükről 
felállva percekig tartó tapssal és él­
jenzéssel ünnepelték Kánya Kál­
mánt, akit minden oldalról elhal­
moztak gratulációkkal. Az elnök ez­
után szünetet rendelt el.

hagyni.
Adná a magyarok Istene, hogy ha­
sonló szellemű törvényjavaslatok 
minél hamarabb kövessék ezt a ja­
vaslatot. (Taps.) Hirdeti a magyar 
nemzet minden fiának törhetetlen 
bitét ; ezt a törvényjavaslatot

az egész magyar feltámadás 
fogja követni.

(Néhány képviselő közbekiáltott: 
Mindent vissza 1)

Tobler János kifejezésre juttatta 
felszólalásában, hogy ez a törvény­
javaslat az egész országban megte­
remtette az igazi nemzeti egységet, 
majd így folytatta :

— Magyarország élén olyan férfi 
áll, akinek vezetésével eléri az or­
szág a boldogságot. Adjon neki Is­
ten sok erőt, egészséget, hogy- nagy­
bölcsességével, állampolitikai tuda­
tával vezesse tovább az országot.

■======<?» L fe PHILIPS HADID
W BUDAPEST

. . , hanem adunk
MAYER EMIL oki. gépészmérnök
Burgondia-u. 15. Telefon: 15-79

Hubay Kálmán kegyelmet kér 
Szálas! részére

Hubay Kálmán volt a következő 
felszólaló, aki azt a reményt fejezte 
ki, hogy igen rövid időn belül visz- 
szatérő ruszin testvéreinket is ün­
nepelni fogjuk és utánuk a szere­
tet és a törvény örök kötelékében 
fogjuk magúnkhoz ölelni a szlovák­
lakta magyar területeket is. Az 
igazság mérlege még nem teljes, 
még műidig magyarok milliói lak­
nak a határokon túl. Magyarország 
trianoni tragédiájából le kell vonni 
a tanulságokat: első tanulság, me­
lyet az idegen nemzeteknek kell tu­
domásul venniük: ezen a földterü­
leten nem lehet tartósan politikát 

■ csinálni a magyárság nélkül, vagy 
a magyarság akarata ellenére. Má­
sodik tanulság a külföld számára : 
hiábavaló minden ármány, ideigle­
nesen eí lehet szakítani a Szent 
Korona testéről a peremeket, de 
abban a pillanatban, amikor a ter-
ror brutalitása enyhül és a népi elv 2 óra előtt néhány perccel végétért.

A felsöhóx ünnepi ülése
Budapest, november 12. A felső­

ház közjogi és. pénzügyi bizottsága 
szombat délután együttes ülésben 
tartotta a magyar Szent Koronához 
visszacsatolt felvidéki területeknek 
az országgal való egyesítésről szóló 
törvényjavaslatot S mind általános­
ságban, mind részleteiben elfo­
gadta.

A felsőház szombaton délután 
ugyanolyan ünnepélyes keretek kö­
zött tárgyalta a felvidéki törvény­
javaslatot, mint délután a Ház. A 
felsőházi tagok igen nagy számban 

érvényesül, munkába lépnek a tör­
ténelmi vonzás összes erői. Amint 
pzek az erők a ruszin és szlovák 
nép felé hatnak, utána irányt vál­
toztatnak és érvényesülni fognak a 
Szent Korona országainak minden 
irányában.

Beszéde végén kegyelmet kért 
Szálasinak. A javaslatot elfogadta. 
Vázsonyi János és Csoör Lajos 
felszólalása után Lányi elnök meg­
állapította, hogy a Ház általános­
ságban egyhangúlag elfogadta * 
Felvidék visszacsatolásáról szóto 
törvényjavaslatot. (Éljenzés.)

Rupert Rezső felszólalása után a 
törvényjavaslatot részleteiben is el­
fogadtak. Az elnök indítványára 
kimondták,, hogy a Ház délután 4 
órakor ülést tart, amelynek egyet­
len tárgya a letárgyalt javaslat 
harmadszori olvasása. Ezzel az ülés 

jelentek meg az ülésen. Ott voltak 
a kormány tagjai teljes számban és 
a püspöki kar majdnem mind. A 
karzatok is megteltek.

Széchenyi Bertalan gróf elnök 6 
órakor nyitotta meg az ülést. Elő­
ször megemlékezett arról a fensé­
ges, lélekbemarkoló élményről, amit 
a kegyetlen trianoni rabság alól 

felszabadult felvidéki testvé­
reinknek viszontlátása és szi­

vünkre ölelése jelent.
Mélyen átérzett hálánk és szívből 
fakadó köszönetünk száll régi ba-

A Ház tagjai itt felállva, perce­
kig ünepelte a Kormányzót. A kép­
viselő a továbbiakban méltatta a 
magyarlakta Felvidék visszacsatolá­
sának jelentőségét, megemlékezett 
a felvidéki magyarság vezéreiről, 
majd így fejezte be beszédét:

— Engedje meg a Ház, hogy én. 
aki magyarságomért Illaván és 
Aranyosmaróton börtönbüntetést 
szenvedtem, ezt kiáltsam a magyar 
nép felé: „Szakítsátok ki telketek­
ből mindazt, ami a magyar nemze­
tet újból egy Mohácshoz, vagy egy 
Mohi-pusztához vezetheti, építsétek 
fal azt az igazi magyar oltárt Szent 
István szellemében, ahol minden

magyar honpolgár teljesíteni fogja 
kötelességét“.

Ezután Peyer Károly szólalt fel, 
aki kifejezésre juttatta, hogy arra 
kell törekednünk, hog,y az itteni ál­
lapotok a határokon túl is vonzó­
erőt gyakoroljanak. Rakovszky Ti­
bor deklarációt olvasott fel, majd 
Rassay Károly emelkedett szólásra. 
A visszacsatolt terület politikai je­
lentőségével foglalkozott beszédé­
ben és kifejtette, hogy a nemzetnek 
ki kell tartania a szentistváni gon­
dolat mellett, ha nagy művét, az 
ezeréves történelmi Magyarország 
visszaállítását be akarja feejanl.

Eka

Orion

Philips

Standard

Soltész 
Soltész 
Soltész 
Soltész 
Soltész

— Rádió
— Rádió 
— Rádió
■■■ Rádió

Telefonkén Rádió
Kálvln-tér 2. — Nagytemplomnál
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Fontos eseményekről leggyorsabban 
tájékoztatja a rádió Igyekezzen beszerezni

Horváth Sándor
rádió villaK»***<í »zaMzlctáben. Htinyadl-utca 22. szám. Teltfon: 17-57.

rátunk, a hatalmas német biroda­
lom és annak vezér* Hitler Adolf 
felé. Hálánk és köszönetünk száll a 
baráti nagy olasz birodalom és an­
nak klasszikus vezére Mussolini 
felé, úgyszintén a velünk évszáza­
dos barátságban élő lengyel nagy­
hatalom felé, aki most döntő nap­
iatokban ismételten megkapó mó­
don kifejezésre juttatta irántunk 
való érzelmeit,

A felsőház tagjai lelkes tapssal 
és éljenzéssel tüntettek Németor­
szág, Olaszország és Lengyelország 
mellett a lelkesen éljenezték Hit­
lert, különösen pedig a Dúcot.

— A felsöház — folytatta az el­
nök — szívből fakadó hódolatát, 
háláját és ragaszkodását fejezi ki 

minden igaz magyarral együtt 
nemzeti megújhodásunk és fel­
emelkedésünk vezetőjének — 
Horthy Miklós kormányzónak

és elismerését, háláját és köszöne­

Serédi Jusztinján: A magyar haza 
határait maga az Isten vonta meg

Szontagh Jenő jegyző felolvasta 
a törvényjavaslatot, melyhez első­
nek Serédi Jusztinián szólt hozzá, 
kijelentette, hogy a törvényjavaslat 
első részét, mely a felvidéki terüle­
tek visszacsatolásáról szól, 

igaz magyar lelkesedéssel kö­
szönti,

s másikat pedig a kormánynak 
szóló rendkívüli felhatalmazást szí­
vesen megszavazza. Abból az igaz­
ságból indul ki, hogy a természet 
törvénye a nemzetek életére tarto­
zóan is Isten törvénye. A termé­
szeti törvényekkel ellentétes alkotá­
sok maradandók nem 'lehetnek.

A magyar haza határait maga 
az Isten vonta meg, akkor, 
amikor a Kárpátok medencéjét

Belső lelki revízió
— A Kárpátok medencéjének te­

hát az Isten akaratát kifejező ter­
mészeti törvény alapján

g magyar nemzet birtokában 
kell maradnia.

(Úgy van, lelkes taps.) Mint hivő 
magyar ember, azt vallja, hogy a 
magyar nemzet életébe a közeli na­
pokban maga az Isten nyúlt bele, 
amikor a régen hirdetett és epedve 
várt, békés határrevízió legalább 
részben, éppen első szent királyunk 
jubiláris évében szemünk láttára 
megvalósult. Megtörtént pedig a 
revízió azért, mert Szent István ju- 
biláris évében az egész magyar 
nemzet csodálatos belső lelki reví­
zión ment át, amikor Szent István 
szellemében iparkodott visszatérni 
az Istenhez.

Ravasz László a felvidéki 
magyarság hűségéről

Serédi Jusztinián hercegprímás 
nagy tapssal fogadott beszéde után 
Hadász László ref. püspök emelke­
dett szólásra. Hangoztatta, hogy 
bár a visszacsatolás látszólag hirte­
len történt, mégis több, mint húsz 
év óta minden esemény ezt készíti 
elő Európában.

Hiábavaló lett volna azonban 
minden személyi erőfeszítés, 
hogyha a felvidéki magyarság 
két évtized megfeszített szeme 
dóséi között is nem maradt 
volna meg Igazán és teljesen 

magyarnak. 

tét nyilvánítja a magyar kormány 
iránt, lelkes, kitartó és eredményes 
tevékenységéért.

A felsőházi tagjai felállva ün­
nepük a Kormányzót, majd lelke­
sen éltették a kormányt.

Az elnök ezután az ünnepélyes 
alkalomból néhány percre felfüg­
gesztette az ülést.

A szünet után Széchenyi Berta­
lan gróf elnök kegyelet*« szavak­
kal emlékezett meg Kemál Atatürk- 
nék, Törökország újjáteremtöjének 
és modern megszervezőjének el- 
húnytától. Szavait a felsőház tag­
jai állva hallgatták végig. Utána az 
elnök elparentálta a felsöház idő­
közben elhúnyt tagjait. A felsőház 
délután megkezdte a magyar Szent 
Koronához visszacsatolt felvidéki 
területeknek az országgal egyesíté­
séről szóló törvényjavaslat tárgya­
lását.

csodálatos földrajzi egységével, 
csodálatos hegy- és vízrajzi be­

rendezettségével megalkotta 
és ezt a területet a magyar nem­
zetnek adta azért, hogy annak ter­
mészetes határain belül első szent 
királyunk meglátásai és gyakorlati 
elvei szerint

fajtánkkal együtt egy erős ke­
resztény magyar nemzetbe fog­

laljuk össze
faji és elvi szempontból ugyan kü­
lönböző, de keresztény és magyar 
életfelfogás szempontjából és a kul­
túra tekintetében azonos szellemű 
népeket, amelyeket akár itt talál­
tunk, akár pedig később fogadtunk 
be magunk közé.

— Államférfiatoknak soha el 
nem múló hálával tartozunk. A 
Kárpátok medencéjét Igazságosan 
feldarabolni nem lehet, de igazsá­
gosan egyesíteni igenis lehet. (Lel­
kes taps és éljenzés.)

Serédi ezután kijelentette, hogy a 
törvényjavaslatban kért rendkívüli 
felhatalmazásra most szükség van. 
Abban a tudatban szavazza meg a 
felhatalmazást, hogy a kormány a 
maga részéről mindent meg fog 
tenni, hogy

az ország alkotmányát, ha erre 
szükség volna, megvédi.

Ez a törvény, — fejezte be beszé­
dét “ legyen az isteni Gondvise­
lés hozzánk való további kegyelmé­
nek záloga.

De necsak a Felvidékre gondoljunk, 
hanem gondoljunk minden .szen­
vedő, bízó és váró magyarra. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps.) Egy ismeretlen, de nagy had­
sereg ez. Nincsenek felékesítve 
zászlókkal és kitüntetésekkel, de 
nevükre minden magyar ember ál­
dást mond. Nemcsak azért rendkí­
vüli jelentőségű ez az esemény, 
mert t’sonkamagyarorezág területé­
nek és népeségének egynyolcada 
tért vissza az anyaországhoz, ha­
nem főképpen azért, mert óriási er­
kölcsi erőt jelent. Benne van a

Készen
NEMZETI ZÁSZLÓK
KONTSEK KORNÉL 
divatóruhózóban.

nemzet minden fényével és egész 
robbanó energiájával, benne van a 
tények igazolása, hogy nem volt 
hiábavaló az akarás, hogy jó az ut, 
amelyen jártunk.

_  Szeretném nemzetemet mindig 
olyan nagynak látni, — mondotta a 
továbbiakban, — mint most látom, 
mert látom azt, hogy egy óriási ér­
zés zsarátnokában hogyan vá t egy 
tűzoszloppá a millió és millió al­
katelemből Összerakott magyar nép 
s látom azt, hogyha nagy döntésre 
fordul a magyarság sorsa,

mindig kap olyan férfiakat, 
akiknek az elméje világosság­
gal áthatva, a jó és helyes felé 

mutat.
Szeretném, ha egyetemes bizonyság 
lenne az, hogy ezt * nemzetet soha 
sem kellene akarata ellenére erköl­
csi és politikai autonómiáján kívül 
parancsszóra kormányozni. (Hosz- 
szantartó éljenzés.)

Ezután azokhoz szólt, akik a ha­
táron túl élnek és nem tudja senki 
meddig fognak várni. Jobban sze­
ret jük őket, mint eddig, mondotta, 
mulasatásainkat is jóvá akarjuk ve­
lük szemben tenni.

— Szólam akarok azokhoz — 
folytatta —• akik átjöttek ide hoz­
zánk. idegen fajnak és nyelvűek. 
Azt mondom nekik, hogy a magyar 
lovagiasság erkölcsi törvénye — 
•ugyanazt a szabadságot fogja adni 
nekik is, amit magunk vérei sza­
mára odaát kívánunk. (Helyeslés 
taps.)

Beszédét azzal fejezte be. hogy a 
vlsszajötteknek és itt élőknek együtt 
kell felépíteniük azt a nagyobb Ma­
gyarországot, amely csak különb 
Magyarország lehet és éppen ezért 
boldogabb Magyarország. íHosz- 
szantartó taps fogadta Ravasz 
László beszédét.)

A MAGYAR LELEK 
GAZDAGODÁSA

Utána Pnky Endre üdvözölte a 
visszatérő magyar testvéreket, akik 
húsz évis keserves testi és lelki 
szenvedéssel váltották meg a visz- 
szatérés ítéletének igazságát. UJ 
eszméket, új gondolatokat hoznak 
hozzánk, amelyeket lehetetlen meg 
nem értenünk' és amelyeket az ed­
diginél is szociálisabb tartalommal 
telített magyar kormány új irány­
vonalába kell állítani. Elismerését 
fejezte ki a kormányelnök. Kánya 
Kálmán külügyminiszter és gróf 
Teleki Pál kultuszminiszter iránt, 
majd így folytatta :

— Nem lehet e pillanatban . ki 
nem fejezni mélységes hálánkat 
elsősorban Itália vezére iránt (hosz- 
szantartó éljenzés), hálaérzettel kell 
megemlékeznünk a német vezér és 
kancellárról.

Arról beszélt ezután Puky Endre, 
hogy a felvidéki területek vissza­
csatolásával a magyar lélek új 
színnel lett gazdagabb, de hátra van 
még, hogy a magyar lelkiség hi­
ányos színskálájába a többi Felvi­

Névnapra vir&got
P. Gulyásnál
Batthyány-utca 6.

dék, Erdély és * Bánát is vissza- 
térjon. A törvényjavaslatot elfo­
gadja.

Az elnök a tanácskozást befejé- 
zettaek nyilvttaította. majd a felsö­
ház általánosságban és részleteiben, 
ia elfogadta a javaslatot. Az elnök' 
közölte, hogy a legközelebbi ülés 
ideje és napirendje iránt a képvi- 
selőháztól átérkező ügyek ezertok 
intézkedik. Az ülte félnyolckor érti 
véget.

A FELSÖHÁZ ÁTIRATA
A KÉPVISELŐHÁZ ELŐTT

Budapest, november 12. Eiste fél- 
nyolckor a felsőház ülésének befe­
jezése után Komiss Gyula elnök 
újból megnyitotta « Ház felfüggesz­
tett ülését. Bejelentette, hogy át­
írat érkezett a felsőházból, a felvi­
déki törvényjavaslat elfogadásáról.

Az elnök ezután napirendi javas­
latot tett, hogy a Ház bizonytalan 
időre napolja el magát. Az elnöki 
napirendi indítványhoz Tildy Zol­
tán szólalt fel. Javasolja, tafrteon 
Ház ülést a következő hét valme- 
lyik napján, hogy a Ház hódolhas­
son a felvidéki képviselők behívá­
sával azoknak a férfiakn«J;, akik 
húsz kemény éven át hősiesen, be­
csülettel állták -a harcot.

Tmrédy Béla miniszterelnök rö­
viden válaszolt Tildy Zoltán felszó­
lalására :

— Maga az a tény, — mondotta a 
miniszterelnök, — hogy a törvény­
javaslatban a kormány kezdemé­
nyezte a Ház kiegészítését, a vis­
szakerült felivdéki lakosság képvi­
selőivel. bizonyítéka annak a szán­
déknak, hogy a kormány szüksé­
gesnek tartja ezt a lépést s annak, 
hogy a kormány nem zárkózik el 
attól, hogy ez a kezdeményezés 
minél előbb valóra váljék.

A maga részéről azon lesz, hogy 
Tildy Zoltán által előterjesztett ké­
rés minél előbb valóra váljék.

Tekintettel ama, hogy még össze 
kell állítani a behívandó képvise­
lők jegyzékét, nincs ma abban a 
helyzetben, hogy határozott időpon­
tot jelöljön meg. Azon lesz, hogy n 
Ház ezt az aktust minél előbb vég­
re hajthassa. A Ház túlnyomó több­
sége a szavazásnál az elnök napi­
rendi javaslatát fogadta el. Ezzel az 
ülés véget ért.
—
TÉVEDÉSBŐL AGYONLŐTTE 

TANÍTVÁNYÁT
Békéscsaba, november 12. Az 

egyik tanyai iskolában pénteken az 
esti órákban Bepó György tanító a 
közeli bokrokból jövő zörejre lett 
figyelmes. Revolveréből, a zörgés 
irányába lőtt, mert azt hitte, hogy 
valami kóbor kutya mászkál a kör­
nyéken. A következő pillanatban 
jajveszékelést hallott s amikor oda­
sietett. megdöbbenve látta, hogy a 
golyó egyik tanítványát, Gajdás 
Andor Í3 éves fiút találta el. A kis­
fiú belehalt, sérüléseibe.
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Ä ruszinföld mér nem 
népszavazást, hanem köz­
vetlen csatlakozást követel 

Magyarországhoz
A vimacsatolt területekről a csehek Ruszinsz- 
kóba menekültek, ahol

Munkács november 12. Ma éjsza­
ka Munkácsnál

87 ruszin és szlovák katona lép­
te át a határt 3 géppuskával 

fes jelentkeztek a magyar határőr- 
iségnél. Naponta százával ö®öntenek 
fit e menekülők és Munkács lakos­
sága nagyarányú uegélyeaéei moz­
galom keretében élelmezi őket. Kü­
lön helyiségben helyezték el a me­
nekülteket, hogy éjszakára meleg 
szállásuk legyen. Mindenki nagy 
szeretettel vésni őket körül.
A HATÁRON TÜL KÉTSÉGBE­

EJTŐ A HELYZET
Ungvár, november 12. (MTI) A 

ruszin területről érkezett polgári 
■és katonai menekültek egyöntetű 
fel beszólásé szerint itt

a helyzet a határon túl minden 
tekintetben kétségbeejtő.

A csehek a ruszin lakosságot há- 
raikból kiköltöztetik, sőt még az is­
tállókból és ólakból az állatokat te 
szabadba hajtják <s az istállókat s 
uz ólakat emberi szállásokká igye­
keznek átalakítani.

A helyzet annál súlyosabb, mert 
a katonaságon kivül a gyarmatosí­
tani akaró cseh közigazgatási és 
líllamhívatali tisztviselők családtag­
jaikkal együtt

több ezren ruszin területen tor­
lódtak tfesze a ruszin lakosság 

terhére
fe mivel teljes hivatali felszerelé­
süket magukkal vitték és egyéb­
ként is eibordtak minden megmoz­
dító atót, ezt az elhurcolt holmit 
most szintén nem tudják fedél alá 
juttatni. Bár rendkívül nehéz idők 
járnak a ruszin lakosságra, mégis 
keserűen tréfás megállapiiások je­
lentkeznek. így például azt beszé­
lik, hogy

Ruszin síkéban minden ruszinra 
2« cseh és 2 írógép esik, enni­

való azonban nincs.
A ruszin lakosság a végsőkig elke­
seredve az útvonalakon megtámad­
ja a költözködő csehek bútorkocsi­
jait, azokat felgyújtja és a rajtuk 
levő holmikat szétfiúrcolja.

ÚJABB 114 RUSZINSZKÓI 
KÖZSÉG AKAR MAGYAR­

ORSZÁGHOZ KERÜLNI
Munkács, november 12. (MTI) A 

Visszatérés napján Munkácson
a Magyar Nemzeti Tanács el­
nökségénél 114 község küldött­
sége jelentkezett, kérve a Ma­
gyarországhoz való visszacsa­

tolását.
A legrosszabb esetben pedig a nép­
szavazást A kérést írásban te át-

kétségbeejtő a helyzet 
nyújtották, aláírva, a kérvényező 
község pecsétjével ellátva. Akikről 
a csehek megállapították, hogy a 
küldöttséggel átjöttek Magyaror­
szágra, azokat rögtön letartóztatták.

A RUSZINFÖLD MOST MÁR 
KÖZVETLEN CSATLAKOZÁST 

KÖVETEL
Ungvár, november 12. (MTI) A 

ruszinföld politikai és egyházi 
szervezetei november 3.-án nagy­
gyűlést tartottak és annak határo­
zatában emlékiratban foglalva eljut­
tatták Csehszlovákia, Anglia, Fran­
ciaország, Németország, Olaszor­
szág, Lengyelország, Románia, Ma­
gyarország és Jugoszlávia kormá­
nyaihoz.

Az emlékiratban Karpateka-Ru- 
saj képviselői bejelentik, hogy a bé­
csi döntőbírósági határozat után is 
oszthata ti annak te kin tik Ruszinszk ó 
■területét és kérik, hogy .

a Kárpátok déli részén lakó rl- 
szln népnek adassák meg, hogy

I

5

Bayer
'n /
4Á* lj amikor vásárol, rajta von-o o
|Jp I 14 tsfí&r csomagoláson 4« a tablettákon 
BLrt «•Tlv’ • »®ayor"-kores«l, • szavatosság 

Enálkül nincs Aspirin-tablotta 

ASPIRIN
■SV

CSAK 6TÖ&»*II»TA»A*«A*

állatni hovatartozásának sorsá­
ról az önrenetetkczéfll jog alap­

ján maga dönthessen, 
általános népszavazás útján a nép­
rajzi területek egyesítése céljából. 
(A ruszin területeket beleértve a 
Rusz.inszkóban levőket la) Ungvár 
fővárosához és Munkácshoz való 
csatolással.

A ruszin föld politikai és egyházi 
szerveinek nyilatkozatát a novem­
ber 3,-i nagygyűlésen fogadták el. 
Ruszinszkóban azóta az általános 
helyzet megváltozott .és pedig any- 
nyira, hogy

ma már a ruszin föld nem nép­
szavazást, hanem közvetlen csat­

lakozást követel.
A ruszinföldi lázadás kitörését csak

a legmesszebbmenő cseh brutalitás 
tudja megakadályozni, de így is 
napirenden vannak a zavargások. 
Mindeddig mintegy 30 tanítót és pa­
pot tartóztattak le. A lakosság han­
gulata a végsőkig feszült.

MENEKÜLNEK A ZSIDÓK
EURÓPÁBÓL

Oseruovltz, november 12, A galazi 
kikötőbe 800 zsidócsalád érkezett, 
ausztriai zsidómenAültek, akik út­
ban vannak Palesztinéba. A román 
hatóságok intézkedtek, hogy a me­
nekültek 24 órán belül folytassák 
útjukat.

Bemutatjuk 
vételkötelezettség nélkül 
szebbnél szebb divaté nyag ja inkát, valamint 

olcsó reklámcikkeinket!
Érdeke tehát, hoyy meggyőződjék, mit nyújt kevés pénzért a

KLEIN DIVATHÁZ

I

’ ■wl

Néhány tájékoztató ár:
Tiszta gyapjú ruhaszövet, uj színekben 2'25
Angora ruhaszövet 1’68
Gyapjú kabátszövet divatos barna színben 7’80
Átmeneti kabátszövet 8'80
Pongyola és ruhaflanell 1’20

Divatselyem (müselyem foná

Külön asztalon
maradék szövet, selyem, flanelt, düftin

1-2-3-5 méteres darabokban nögyOTl OlCSÓH-

Düftin ruhára
Fehérnemű müselyem 
Matlassé, pongyolára 
Taffet, uj színekben 
Creppe satin, estélyi színekben 

Lból) délutáni ruhár^ 3 50 P.

VS8 
ras 
1-68 
1-68 
2'80

Ma, vasárnap délután 3, 5, 7, • órakor, hétfőn délután 5, 7, 9-kor 
hangulatos, kedves magyar vígjáték :

13 kislány 
mosolyog az égre

Válton meg jegyét elővételben ’
Péntór í délelőtt 11 órától 1

MA, VASÁRNAP DÉLUTÁN 3, 5, 7 és 9-KOR UTOLJÁRA :

India lángokban
VICTOR MO LAGLEN 
és SHIRLEY TEMPLE 
főszerepléeévcl!

íQI

u

v HlIJ



MBRECTBHI ins AG—HAWUFÖLD IMS itt*rewrt»er 18, rssimsp

háböröndöt, retikult
valódi bőrből akar venniFEUERMANN
bőröndö* mesierhez kall menni.
Piac-utca 26. (gambrlnus passage)________

Halász Miklós akadémiai 
igazgató Széchenyi szelleméről

A Gazdasági Akadémia ifjúságának ünnepe.
A debreceni Gazdaság: Akadé­

mia Ifjúsági Egyesületének Szé- 
chenyi gazdasági osztálya a nu- 
nap tartotta évnyitó ülését, ame­
lyen dr. Halász Miklós tanár el­
nök, igazgató mondott lelkesítő 
beszédet az egybegyült tanári kar, 
vendégek és az akadémia ifjúsága 
előtt.

— Széchenyi szellemeben bon­
tom ki a szakosztály zászlaját — 
mondotta az igazgató - annak a leg 
nagyobb Magvarnak a szellemé­
ben. aki már 100 évvel ezelőtt hir­
dette, hogy' az egyesülésben és a 
kipallérozott emberi főben van 
az erő, annak a Széchenyinek a 
szellemében, akinek legszentebb 
célja z volt, hogy a magyar földön 
senki ne maradjon élelem, ruha 
és fedél nélkül, mert jaj annak & 
nemzetnek, amely nem tudja fiait 
foglalkoztatni. Ha az ö szellemé­
ben dolgozunk — mert ezért a 
szent célért érdemes dolgoznunk 
_  nem következik reánk 1918, 
amikor nem a magyar katonák 
vesztették el a csatát, hanem aki­
taposott sarku diplomácia szeren­
csétlen spekulációja és a. „Nem 
akarok többé katonát látni1 jel­
szavakat széjjel kürtölő sajtó, a 
melynek minden jó volt, csak az 
není, ami magyar és aminek ered­
ménye lett a világnak egyik legna­
gyobb igazságtalansága: a Tria­
non.

Kell, hogy magyarabb ma­
gyarok legyünk, mint eddig vol­
tunk. Legyünk az ekének legbát­
rabb katonái, és az „életet“, a ma­
gyar búzát a legnagyobb tudással 
termelő magyar gazdák. Lebeg­
jen mindig szemünk előtt Széche­
nyi zászlaja és ha az Ö szellemé­
ben dolgoztunk, jó munkát végez 
tünk, és nem lesz’ itt éhező, ruhát­
lan magyar, de lesz a sorsával 
megelégedett és a haza jobbrafor- 
d olásáért dolgozó magyar társa­
dalom.

Majd Kerekes Béla I. éves hall­
gató, Radvány: „Feltámadunk“ c. 
versét szavalta el nagy hatássál.

Ezután Jakab Dezső III. éves 
hallgató, a Széchenyi ifjúsági szak­
osztály elnöke helyett, aki XIV. lö

vészzászlóaljjal Beregszászra vo­
nult be, „Széchenyiről, mint gaz- 
dáról“ tartott előadást. Ismertette 
Magyarország 100 év előti állapo­
tát, különös tekintettel a mezőgaz­
dasági helyzetre. Majd Széchenyi 
munkálkodásával és eszméivel is 
foglalkozott. Kiemelte a „Hitel“ c. 
munkáját, amely a legnagyobb 
hatással volt korára. Nekünk, 
magyar gazdáknak kell Széchényi 
eszméjét feltámasztani és a mi kö­
telességünk a Legnagyobb Ma­
gvart a könyv sárga lapjai, az ün­
nepi beszédek hangzatos frázisai 
közül a való életbe kihozni.

Végül Fehér Ferenc I. éves

Karteien kívüli
Barátvölgyí szénbánya
elsőrendű termékei legel 
esőbb napi áron meg 
rendelhető:

Gombosi Zoltán
Debrecen, Vargakert Délisor.
Telefon: 12-90.

hallgató „A takarékosság az egyén ‘ 
és a nemzet szolgálatában“ c. si­
keres munkáját olvasta fel.

A jól sikerült ünnepélyes ülés 
után az ifjúság a Felvidék vissza­
csatolása feletti örömében kuruc 
nóták hangjai mellett táncra per-, 
dűlt.

Egymillióid márka 
pénzbírságot róttak ki 

a német zsidókra a párisi 
orgyilkosság miatt

Németország szigorú rendeleteket adott ki a zsidó probléma gyökeres 
megoldására.

London, november 12. A Renter-iroda 
szombat este közli képviselőjének, Gor­
don Youngnak Göbbels dr. német biro­
dalmi miniszterrel a zsidó kérdésről .'oly- 
tatott beszélgetését. Göbbels többek kö­
zött kijelentette, hogy

az cgymilliárd marké, amelyet a né­
metországi zsidóságra kiróttak, vált- 

ság formájában fogják behajtani.
A zsidók németországi vagyona mintegy 
8 milliárd márkát tesz ki. A legközelebb 
várható rendszabályok gazdasági és rész­
ben kultürális rendszabálynak lesznek. 
Az új törvények nem vonatkoznak britt, 
amerikai és más idegen zsidókra. Nem 
szándékoznak a zsidókat meghatározott 
városrészekbe kényszeríteni, de intézke­
dések várhatók, hogy

2—3 tagú zsidó esaládok ne foglal­
hassanak el 20—30 szobás villákat.

Bizonyos körülhatárolt területeken a zsi­
dók üzletileg működhetnek, de kultúrális 
téren a hadseregben és a nyilvános üz­
leti életben sem. Németországnak érdeke, 
hogy a zsidók távozzanak az országból. 
A német devizakészlet keretében vágyó-

I Lég- és gázvédelmi
H eszközök és berendezések kaphatók vagy 

megrendelhetők

ISesztina Lajos
vasnagykereskedésben

B Debrecen, Ferenc József-ut 23. Telefon 20-06 és 15-48.

mik bizonyos százalékát magokkal vihe­
tik.

Berlin, november 2. Göbbels dr. biro­
dalmi miniszter, mint a birodalmi knl- 
túrkamara elnöke azonnali hatállyal 
megtiltotta valamennyi színház vezetősé­
gének, hangversenyek és előadások meg­
rendező  jénck, filmszinbáztuiajdonosok- 
nak és kultúrjcllcgű nyilvános kiállítá­
sok megrcndezöinck, hogy vállalkozásaik 
látogatását zsidóknak engedélyezzék. A 
rendelet megszegése súlyos büntetést Min 
maga után a vállalkozók, de

különösen a rendeletét megszegő 
zsidók számára.

Göbbels dr. rendeletében utal arra, hogy 
a nemzeti szociálista állam már több, 
mint öt éven át alkalmat adott arra, hogy 
különleges zsidó szervezetek keretében 
ápolják saját kultúrélctükct, nincs tehát 
többé helye annak, hogy zsidóknak en­
gedjék az említett bemutatók és vállal­
kozások látogatását.

Berlin, november 12. (Német TI.) Gö­
ring rendeletet adott ki, mely ezerint 
1930 január 1-től kezdve megtiltja a zsi­
dóknak árusítóhelyek, kiviteli üzletek ve­
zetését, valamint kézműiparok önálló 
íízését. A rendelet értelmében

1939 január 1-től kezdve zsidó nem 
lehet üzemvezető.

Ha gardasági vállalatban rsidő verető 
helyet foglal, de nem üzletvetető, okkor 
hat heti felmondási idővel elbocsátható.

Újabb rendelet szerint a zsidó tulajdo­
nosok, illetve zsidó Iparosok kötelesek 

fazonnal helyrehozni minden károsodást, 
'ami a nemzetközi zsidóságnak a nemre« 
szocialista Németország eHeni uszítása 
miatt a népbeen kitört felháborodás kö- 
vtkeztében november 8-án, 9-én és IS én. 
zsidó iparüzemekben és lakásokban ke­
letkezett. A helyreállítás költségeit az 11 
lető zsidó ipari üzemeknek, illetőleg la­
kástulajdonosoknak kell viselniük.

Német állampolgársági zsidók bizto­
sításából származó kárigényeit a hí. 

rodalom javára lefoglalják.
Elhatározták, hogy a német aaidókra ön- 
szességüknen egymillióra márka pénzbír­
ságot rónak ki a párisi eíveVemült gyil­
kosságért. Ez az összeg teljes egészében 
a birodalmat illeti meg. Göring má» ki- 
ndla az erről szóló rendeletet.

NOVEMBER 15-ÉN LÉP ÉLETBE 
AZ ANGOL-OLASZ SZERZŐDÉS

London, november 12. Stefan!: 
A Yorkshire Post és a Financial 
Times értesülése szerint az angol­
olasz szerződés életbelépésének 
napja november 15.

PEDAGÓGIAI SZEMINÁRIUM 
SZOLNOKON

Szolnok, november 12. A szolnok- 
vármegyei tanítók mintegy 800-an 
Szolnokon tartották őszi pedagógiai 
szemináriumukat. Dr. Teszlényi 
Károly királyi tanfelügyelő meg- 
emlékezett a Felvidék visszacsatol«** 
sáról. Méltatta a kormány és Es­
terházy János gróf működését. Kiss 
József debreceni tank, főigazgató 
arról emlékezett meg, hogy 75 év­
vel ezelőtt báró Eötvös József adta 
ki az első tanügyi rendelkezéseket. 
Szegedi Istvánná tanítónő minta­
előadást tartott arról, hogy kell. ai 
elemiiskolásoknak a Felvidék visz- 
szavatolását tanítani.

ízletes» olcsó házi koszt
TOMPA JÓZSEFNÉL

volt revíziós étkezdéjében SAS-UTCA 2. SZÁM

Menü rendszer kihordásra is!
Abonenseknek nagy kedvezményi

*
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VASÜTI KARAMBOL 
BUDAPEST MELLETT

Budapest, november 12, MOT s Szom­
bat délután a keleti pályaudvarról «.1« 
órakor Szombathelyre Induld gyorsvonat 
a Ferencváros állomásnál belérohant az 
egyik sínpáron veszteglő termeskoeslba. 
A termeskoes! s a szemaforoszlopok ösz- 
szetőrtek, a mozdony eleje megrongáló­
dott és a kocsik leszakadtak a mozdony­
ról. Hat utas könnyebben megsebesült. 
A mentők részesítették első segélyben 
őket. Majd az utasok másik szerelvényen 
folytatták útjukat.

Hői, férfi és gyermEh kötöttáruk
mélyen leszállított árakon.

CSILLAG TESTVÉREK
Piac- és Slmonffy-utca sarok.

A Kovntányxó a ntagyav 
érdemrend köxépkevesxijéi 

adományoxia 
de. viiéx Bessenyei ín jósnak

Budapest, november 12. (MTI) A Kormányzó a miniszterelnök elő­
terjesztésére dr. vitéz Bessenyei Lajos debreceni tankerületi nv. kir, 
főigazgatónak a tanügyi Igazgatás és felügyelet terén teljesített érté­
kes szolgálataiért a magyar érdemrend középkeresztjét adományozta.

Ismeretes ugyanis, hogy néhány 
évvel ezelőtt a rádió még a „Nagy 
Bercsényi Miklós“ melódiáit hasz­
nálta, azonban éppen a csehek til­
takozása miatt, mert abban irre­
denta megnyilatkozást láttak — a 
magyar rádió megváltoztatta a 
„Lesz-e párom“ kezdetű Sláger dal­
lamára. Ez semmiképpen nem kí­
vánatos már, amikor a felvidéki 
magyarság nagyrésze Itthon van és 

így nincs szükség a csehek érzé­
kenységének méltánylására.

Uray Sándorné fel is olvasta azt 
a memorandumot, amelyet a vá­
lasztmány javasolt és a közgyűlés 
egyhangúan tudomásul is vett. Ezt 
a közeli napokban továbbítják . is a 
magyar Rádió igazgatóságának.

Ezekután a jelenvoltak még to­
vább is kellemes hangulatban szó­
rakoztak tovább.

Vitéz Bessenyei Lajos dr. érde­
meit felesleges méltatni Debrecen 
város közönsége s még közelebbről 
e lap oltáséi előtt. Az ő élete és 
működébe nyitott könyv, amelybe 
mindönki betekinthet. Hosszú év­
tizedeken keresztül tántoríthatatlan 
őre és csodálatosan képzett nevelője 
volt a magyar ifjúságnak. Ö volt az, 
aki a magyar nemzeti szellem és a 
keresztyén diadalmas világnézet 
lángjait egymásután gyújtotta fel 
az ifjak lelkében és nagyszerű 
szervező erejével valósággal rijjá- 
teremtette a debreceni református

Kétszázötven terítékes uzsonna 
a MANSz-ban 

a Magyar a magyarért“ akcióra
Változtassák rtteg a rádió szünet-jelét: ajánlotta a debreceni Mansz 

a rádiónak.

A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének debreceni csoportja 
szombaton délután szokatlanul nagy 
méretű kávédélutánt rendezett a 
MANS? otthonban. A szövetség lel­
kes hölgytagjai egyénenként már 
jórészt kivették részüket a „Ma- 
gya a Magyarért“ akcióra történi 
adakozásokkal, azonban most mégis 
úgy találták, hogy a MANS? mint 
egy a nemzeti célokat mindig szem 
előtt tartó egyesület, külön is eljut­
tassa adományát a felvidéki sokat 
sanyargatott és kifosztott magyar­
sághoz.

Erre a nemes hazafias célra ren­
dezte a MANSz a szombat esti ká­
védélutánját, amelyen eddig még 
nem látott nagy számmal, több, 
mint kétszázhúszan vettek részt. A 
nagyterem Igen szűknek bizonyult 
most, úgyhogy a másik két kisebb 
szobában Is terítettek a vendégek 
részére. Az egyes asztaloknál hu­
szas, harmincas csoportok foglaltak 
helyet. Mintegy tizenöt lelkes ve­
zető tag látta el a háziasszonyi 
tisztet. így külön asztalt terítettek 
Lossönczy Istvánné, a főispán neje, 
Uray Sándorné, tt/féz ^réni/l 
vénné, vftóz Ndbráczky Beláne, 
Siegler (lézáné, Kazinczy Gáborné, 
dr. Darkó JenŐné, Abonyl Gyulánc, 
Tatau Zoltánná, Adamcsik Sándor­
né, Szabó Mihályné, dr. Kublnyi 
Andrásné, a Szent Erzsébet Nő­
egylet és a MANS?.

Az egy begyeitek, előtt Uray Sán­

gimnáziumban a középiskolai ok­
tatást s nevelést. Az elismerést 
soha nem kérte és most, amikor 
legfelsőbb helyről kapta az érdem­
jutalmát. a város közönsége érez­
heti leginkább, hogy az elismerés 
megnyilvánulása nem érhetett mél­
tóbb embert, mint vitéz Bessenyei 
Lajost.

A kormányzói kitüntetés nekünk, 
e lap szerkesztőségének és kiadó­
hivatalának kétszeres ünnep, mert- 
hiszen Bessenyei Lajos a mi vezé­
rünk s mi mindig egy kicsit, tanít­
ványainak érezzük magunkat.

dor egyházkerületi főjegyző, kor­
mányfőtanácsos lelkes, közvetlen 
hangú szavakkal ismertette az ösz- 
szejövetel célját. Hangsúlyozta, 
hogy a „Magyar a Magyarért“ jel­
szót ki kell mélyíteni. Szüksége van 
a Felvidék sokat szenvedett ma­
gyarságának a melegen érző ma­
gyar szívekre, mert a Felvidék a 
szovjet előretolt sakkfigurája volt.

Szeretetet csak szeretettel le­
het gyújtani.

A MANSz hivatása volt eddig is, 
hogy a társadalmi életet meleg sze­
retettel árasztotta el, most még fo­
kozottabb szükség van ennek a me­
legségnek, szeretetnek a kláraszta- 
sára, amikor egymillió magyar test­
vérünk visszatért és másik három 
millió Nagymagyarország más el­
szakított területein várja a vissza­
térést.

Uray lelki pásztor megható sza­
valt a jelenlévők nagy érdeklődés* 
sei hallgatták, majd megkezdődött 
a finom kávé felszervlrozása, ame­
lyet a hölgyek a háziasszonyok asz­
talainál fogyasztottak el kitűnő ét­
vággyal. .

ttzsona után Uray Sándorné a 
M ANSz választmányának nevében 
nzt a javaslatot terjesztette a jelen­
lévők elé, hogy a MANSz kérje át­
iratban a magyar rádió igazgató­
ságát

a rádió műsora kózóttl szünet­
jel megváltoztatására.

Csokonai emlékünnepélyt rendez 
a Csokonai Kör szombaton
Szabó Mária, Hamvay Lucy, Oláh Gábor a műsoron....

A szokásosnál Is.fényesebb lesz a 
Csokonai-Kör idei évmegnyitója. — 
Oláh Gábor, Csokonai életének egy 
édésbús mozzanatáról tart felolva­
sást, amely Komáromban játszódott 
le és a Lillával való boldog szere­
lem végét jelenti.

A debreceni származású Szabó 
Mária „örök társak“ című regé­
nyéből mutat be részletet. A re­
gény csak a jövő héten jelenik meg, 
egy-két nappal a november 19-én 
tartandó ünnepély előtt.

Hamvay Lucy, a Csokor.ai-szín- 
ház új primadonnája aktuális Cso- 
konai-vereeket szaval. Az ifjú mű­
vésznő versszavalása meglepetés 
lesz azok számára is, akik színpa­
don már látták.

Az elnöki megnyitóban dr. Pap 
Károly, a közelmúlt nevezetes iro­
dalmi és nemzeti eseményeiről fog 
megemlékezni. A hagyományokhoz

Szerdán avatják fel 
a Baross Szövetség 

budapesti székházát
A Baross Szövetség budapesti székha­

zát szerdán avatják fel. A szövetség deb­
receni szervezete kéri tagjait, szívesked­
jenek e megnyitó ünnepélyen és a kiállí­
tás megtekintésére minél nagyobb szám­
ban megjelenni. A csoportos indulás 
Debrecenből kedden éjjel. vlsszalndulás 
szerdán éjjel volna. A vasúti kedvezmény 
a jelentkezők számához viszonyítva 33- 
4Ő% lesz. Jelentkezéseket elfogad özv. 
Kónya Lászlóné úrnő a városháza épüle­
tében lévő dohánytözsdéjében november 
14-én, hétfőn este 8 óráig. Ebéd a Baross 
Szövetség székházéban kapható 1.40 P 
összegért. 

Takács János
arany éremmel kitüntetett divat és orthopéd clpíezme-tér
Debrecen, Batthyány i-utca 4. szám.

Telefonhívó szám : 17-94.
Készítek a legújabb francia és angol divat forrnak 
cipőket, valamint fájós lábakra orthopéd cipőket, 
talp-betétek gipszmödél után. •

híven szerepel a műsoron a kol­
légiumi Kántus. A teljes műsort 
később közöljük.

Az ünnepély szombaton délután- 
pontosan 6 órakor kezdődik és ta­
lálkozója lesz Debrecen irodalom­
barát közönségének. (:)

Női kabát CC» j 

oposzum gall. P UU "

VÁGÓ
Piac- és Széchenyi-u.

sarok.

Egyben közli a Baross Szövetség, hogy 
a kiskereskedői kölesönlgénylésekre meg­
érkeztek a kölesünkérő-irck. Ezek ugyan 
csak özv. Kónya Lászlóné dohánytűzsdé- 
jében vehetők át. A kölesönlgénylesiől 
ielvlla.\osítást nyújt dr. Balogh Gyula 
kormanyfőtanácsos, Magoss György-tér 
18. c. alatti lakásán déli 12 órától 2 
óráig- Telefon : 15 - 35., Bcnyáts Tibor 
Plac-n. 18. sz. üzletében és dr. Balkóczy 
János kereskedő társulati főtitkár t*ÍH> 
utca 8. sz. alatt, végül Csnp Vince igaz­
gató, Plac-u. 7». sz. alatti irodahelyiségé 
ben hétfőn és csütörtök délután « lói 
8-lg. Telefon 25—00.

szerint úri és női 
pehelvkönnvű lútl- 
Takvrékovsági tag !
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Saját terméiö kitűnő f

KECSKEMÉTI BOR
kapható 55 fillérért
Benyáts Ernőnél

Philips
Standard,
Orion Stb. készülékeket legelőnyösebben javít

MÄYER MÉRNÖK

A nagycserei elemi iskola példa­
mutató tevékenysége

Tizenkét másza összegyűjtött makkból 45 pengőt küldött a felvidéki 
zászló alapra

Az utóbbi pár évben több ízben 
hallhatott Debrecen közönsége a 
nagycseréi tanyai elemiiskolások­
ról.''Valahányszor megjelentek itt­
vagy ott, ráfigyelt a közönség, a 
sajtó is megérdemelt érdeklődés­
sel fordult ezek felé a kis mezítlá­
bas tanyai apróságok felé.

A hírnév talán akkor indult útra, 
amikor három évvel ezelőtt a deb­
receni ellemiiskolák ének-torna és 
ügyességi versenyt rendeztek. A 
nagycseréi iskola akkor jelent meg 
első ízben a Versenyzők között és 
olyan nívós, sikeres tornaproduk­
ciót hajtott végre, hogy

a gyönyörű nemzetiszínű lo­
bogót * egyszersmindenkorra 
megnyerték az iskola számára. 

Nagydolog volt ez. hiszen sikerek­
ben gazdag múltú elemiiskolák 
között voltak az elsők ezek a kis 
tanyasi gyerekek, ök maguk ott a 
nagycserei erdő fái között kezdték 
a futkározást, a kergetőzést, ők fu­
tottak és ugrottak legjobban. Ettől 
kezdve aztán ismét fel-fel tűnnek a 
nagycserei elemiiskolások a kö­
zönség előtt.

Bizonyára sokan emlékeznek 
még arra, amikor a következő év­
ben a fővárosi sajtó hasábokon 
keresztül foglalkozott a nagycseréi 
gyerekekkel, akik akkor éppen a 
fővárosban voltak. Képes riportok 
jelentek meg. A nagycsere! gyere­
kek bejárták Pestet, azt a ..várost 
ahol még talán a szüleik közül is 
igen kevesen jártak, ők most kis 
bakóval az oldalukon, mezítlábosan. 
vagy kis csizmában végig szerény­
kedtek a főváros aszfaltján és a 
csillogó országház termeinek par­
kettjén. Es mindenütt amerre jár­
tak'feléjük fordultak a tekintetek, 
érdeklődtek utánuk, beszédbe bo- 
csájtkoztak ezekkel a kis nyílt sza­
vú, bátor magvarokkal. Egyszóval 
meghódították Budapestet, a nagy­
cseréi elemiiskolás gyermekek. Ez­
zel kapcsolatban megkérdezhetné 
valaki, hogyan, miből sikerült en­
nek az ötven gyereknek Debrecen­
ből felutazni a fővárosba. Igen 
érdekes és meglepő a kérdés ma­
gyarázata. Van az Iskolának egy 
áldott lelkű, fiatal ambícióval és 
kezdeményezéssel gazdagon meg­
áldott tanítója, Herboly Zoltán, öt 
éve. tanítgatja, neveli már a rája 
bízott nagycserei gyermekeket. 0 
az, aki valósággal az életre neveli 
ezeket a kis elemistákat. Beszéddel, 
mesével beléjük magyarázta, hogy 
minden kis pusztulásra ítélt tárgy 
önmagában is értékes. Megmagya­
rázta, hogy a legkisebb darab vas. 
rongy, csont, üveg is ér valameny- 
liyit,.

összegyűjtötte tehát a gyere­

kekkel a ház táján és az útjok- 
ba eső összes csontot, vasat, 
rongyot és egy esztendő sem 
telt bele, a nagycsere! elemi­
iskola mintegy ötven tanulója 
ezen az így összegyűjtött hul­
ladékért kapott pénzen meg­

járta Budapestet.
Ki gondolt erre ? Ha felvetődött 

a gyerekek utazásának kérdése, 
mindig elodázódott, hiszen az uta­
zás és a felrándulás tetemes költ­
ségeit melyik nagycserei szülő 
tudta volna elő teremteni, vagy 
legalább is igen kevesen, hiszen 
ezeknek a gyerekeknek a szülei 
nagyobbára földművelők, munká­
sok.' akik a napszámból élnek nagy 
családjukkal, és csak kevesen van­
nak akik néhány hold saját földet 
müveinek. De a tanítójuk megis­
mertette a kis gyermekekkel az 
életben való leleményességet és a 
szorgalommal együtt sikerült meg­
valósítani a még ma is számukra 
emlékezetes és gyönyörűséges 
utat. Ezek a gyerekek azóta kinőt­
tek az iskolából, jöttek helyükbe 
újak, akik már a megkezdett úton 
haladnak tovább.

Több mint két éve már annak, 
hogy a nagycserei elemiiskola ap­
ró gyermekserege egy ízben az 
akkori főisnánnénak Vay Lászlóné 
Bissingen Margit grófnőnek a leg­
főbb védnöksége alatt

a vármegyeháza dísztermében 
tartottak egy rendkívül han­
gulatos, élményekben gazdag 

előadást.
Hogy jutotak idáig ezek a kis 
gyermekek ? Az a hangya szorgal­
mú munka, amelyet az iskola taní­
tója Herboly Zoltán a kis gyerme­
kekkel végeztet magára vonta a 
felettes körök figyelmét és érdek­
lődését is. Mindenki rokonszenvvel 
fogadta a kis nagycsereiek minden 
kezdeményezését, elgondolását, és 
maga a főispánné volt az aki a 
legnagyobb megértéssel karolta fel 
a nagycserei mezítlábasok ügyét és 
a legmesszebbmenő istápolódban 
részesítette őket. Debrecen közön­
sége pedig őszinte örömmel fogad­
ta a nagycserei gyerekek újabb 
sikerét.

Mindez azonban még csak kez­
det volt, mert mint a jelek azóta is 
mutatják a nagycsere! gyerekek 
újabb bizonyságát adták szorgal­
muknak, ég' életrevalóságuknak. A 
múlt nyáron ugyanis már nem elé­
gedtek meg egy közeli kirándulás­
sal, hiszen Nyíregyháza és Tokaj 
vidékét szinte valamennyien látták 
már egy • kirándulás alkalmával, 
amit ugyancsak a tanítójuk vezeté­
sével tettek meg hasonló módon, 
most nagyobb vágyuk volt, mesz- 

szebb mentek, s meg sem állottak 
a Balatonig.

ötven gyerek bejárta a Bala­
ton környékét, 

mindenütt töltöttek egy pár órát, 
vagy egy napot is. családoknál 
szóltak meg, hogy önállóságukban, 
bátorságukban is erősödjenek.

Azóta lehet magyarázni ezek­
nek a gyerekeknek Budapest­
ről. Tokajról, Balatonról, mind­
nyájan látták, élményeik ma 
is élnek, tökéletes fogalmaik 
vannak róluk, hiszen nem a 
nyomtatott betűkből, hanem 
saját személyes tapasztalatból 

ismerik a vidéket.
így utaztak évről évre ezek a kis 

szegény sorsú, de szorgalmas és 
kiválóan vezetett és irányított 
nagycserei gyerekek az ország 
különböző részein. Közben azon­
ban dolgoztak, tanultak, előmene­
telük mintaszerű volt minden év­
ben. De

soha nem feledkeztek meg ha­
zafias érzésükről,

amelyet ugyancsak élénken táolál 
az iskola minden növendéke. Tra­
gikus véletlen, hogy a világháború 
három vitéz hősi halottja éppen 
innen indult el Nagycseréről, akik­
nek emlékét eddig semmi sem 
őrizte. Most a nagycserei gyerekek 
hazafiúi érzésből és kegyeletből 
megintcsak elkezdtek gyűjteni, új­
ra a régi metódust használták, 
gyűjtöttek s mintegy nyolcvan pen- 
gőnyi összeg gyűlt össze, amelyből 

díszes fekete márványtáblát 
helyeztek el a tanterem belső 
falában r katedra fölött. Három 
aranyozott betűs név van a 
táblába vésve : Kecskés István. 
Kecskés József és Koroknál

Károly.
A tábla alatt hatalmas babérkoszo­
rú, a debreceni Vegyesdandár ke­
gyeletének kifejezése, mellette 
kisebb koszorúk. Május 29-én volt 
az ünnepélyes leleplezés.

Tulajdonképpen ezt. az egész 
megemlékezést a nagycsere! gyere­
keknek legutolsó, legfrissebb haza­
fias ténykedése inspirálta. Mert 
szép dolog az ha valaki olyan élet­
revalóságot árul el. amilyenre 
büszkék lehetnek a nagycseréi 
tanító tanítványai, dicséretre és 
tiszteletre érdemes a hősihalott 
iránti kegyeletes megnyilatkozás 
is, de mindennél szebb, nemesebb 
és tiszteletet követ előbb volt az a 
nemes gesztus, amikor a nagycse­
rei szegény, szűkölködő, fillérek­
ből élő családok és gyerekek áldo­
zatkészsége nyilatkozott meg a fel­
vidéki magyar testvérek iránt. A 

Felvétel a nagycseréi elemi iskola tanterméből Középen Herboly
* Zol tája tanító, fölötte aziskola hősi emléktáblája

nagycsere! gyermekek tisztában 
vannak a világ eseményeivel, isme­
rik az elszakított magyarság sor­
sát, olvasnak és hallgatnak róla 
annyit, amennyit • csak gyermekes 
képességük megtud rögzíteni. É,s 
mert ismerik a felvidéki .magyar­
ság kérését is. hogy nemzetiszínú 
lobogót szeretnének. az ő szívük is 
megdobbant.és megkezdték ismét a 
gyűjtést. Azonban egy nagy aka­
dály mutatkozott. Nem volt a kör­
nyéken több hulladék, hiszen min­
den vasat, rongyot összeszedtek 
már előbbi alkalmakkor. Azonban 
most sem tanakodtak sokáig, hi­
szen ezek a gyerekek már nem 
igen állanak készületlenül az adan­
dó helyzettel .szemben. Most is 
megjött' a mentő gondolat. Ismét 
gyűjtöttek. Makkot szedték, A vi­
dék erdeiben temérdek tölgyfa 
van. a fák alja itt-ott terítve van 
makkal. Mit tettek hát ezek a ki? 
iskolás gyerekek. Délben hazafelé, 
menet a háti táskát, vagy az oldal 
tarisznyát, meg a zsebeket, telerak­
ták makkal. Kiló számra vitték 
haza nap-mini nap. A vége az lett, 
hogy

tizenegy mázsa 91 kilogramm 
makkot gyűjtöttek össze, amit 
átlag négy pengős árban má­
zsánként átvett az erdőhivatal. 
Egyszóval 45 pengő 12 fillért 
gyűjtöttek össze, illetve árul­
tak a nagycserei gyerekek 

a makkszedésből.
Egy szegény vidék, ahol a meg­

élhetés is gondokkal jár, ott negy­
venöt pengőt tudtak áldozni a 
gyermekek hazafias célra. A postai 
féladóvény tanúbizonysága szerint 
ezt az összeget még október 7-én 
feladta az iskola a főispán címére, 
a felvidéki zászlóalap javára, akkor 
amidőn még egyesületek, magáno­
sok alig alig kapcsolódtak bele a 
nemes hazafias mozgalomba. Ök 
mái' útat mutattak akkor is.

Csak kuriózumképpen emlékez­
tünk meg a nagycseréi református 
elemi iskola életének és munkájá­
nak néhány mozzanatáról. De ez a 
futólagos 'áttekintés is meggyőz­
heti az olvasót, hogy a nagycserei 
tanyai iskolás gyermekek az életre 
készülnek.

—ni —ui > I ■ —
A SAJTÓFŐNÖK BANKETTJE 

Budapest, november 12. MTI: Kolos-
,áry-Boresa Mihály miniszteri tanácsos, 
a minisztert sajtóosztály vezetője, a Bu­
dapesten tartózkodó olasz és német új­
ságírók tiszteletére ebédet adott, ame­
lyen részt vettek a magyar sajtó kép- 
viselői is.

PAPP GÉZA 
női divatszalonja 
az uj „Hangya** palotában 
Hölgyeim I

Elegáns kabátjait, kosztümjeit, utcai, házi és estélyi ruháit készít­
tesse szalonomban és így csalódás nem érheti, áraim továbbra is 

a régiek maradtak. IT. emelet. Díjtalan lifthasználat.
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Megfulladt a bölcsőben 
a szüleitől magára hagyott 
hét hőnapos gyermek

HajdúHadMzon különös szeren­
csétlenség történt pénteken dél­
előtt. Bercczk! Sándor gazdálkodó 
feleségével és felnőtt családtagjai­
val együtt eltávozott hazulról és 
magára hagyták a bölcsőben a hét­
hónapos kisgyermeküket. — Csak 
órák múlva érkeztek haza, amikor 
rémülten látták, hogy a gyermek a 
bölcsőben megfulladt. ‘Azonnal or­

Részegen a vonat alá esett 
és meghalt egg hajdú- 
hadházi öreg juhász

Borzalmas '■szerencsétlenség áldo­
zata lett, pénteken délután félhét 
óra tájban Hajdúhadházon Ungvári 
dános 73 éves juhász. Ungvári a 
Felvidék egy részének visszacsato­
lása örömére egész nap ivott, sorra

Férfi 9750
lengyelke P |]|
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sarok.

A debreceni református egyház 
első tanyai konferenciája 

a Szepesen
Mokkái Sándor egyetemi tanár nagyértékü előadása

Vasárnap rendezte meg a debre­
ceni református egyház az első ta­
nyai konferenciát a Szepesen. A 
résztvevőket a szepesi iskola udva­
rán vitéz Szabó Endre vezető lel­
kész üdvözölte. A megjelentek közt 
ott volt Makkal Sándor, volt erdé­
lyi ref. püspök, egyetemi tanár, az 
országos hírű író, I ray Sándor 
püspökhelyettes, dr. Szősz Imre es­
peres, dr. Juhász Nagy Sándor egy­
házi főjegyző, vitéz l'ry bereue 
egyházmegyei tanácsbíró, kovács 
József lelkipásztor, vitéz dr. Er­
délyi János akadémiai tanár, dr. 
Farkas Ignác, dr. Illyés Endre val­
lástanárok, id. Balogh István eg>- 
házrészi főgondnok, Német Ber.a- 
lan igazgató, K. Nagy Szakai! 
igazgatók, a, hitoktatók es sokan 
mások,

A konferencia megnyitása elolt 
istentisztelet volt, melyen a szolga; 
latot Uray Sándor és vitéz Szabo 
Endre látták el. A konferencia elő­
adója Makkal Sándor professzor 
volt. A lerntet zsúfolásig ^megtöltő 
közönség ezalkalommal újból ta­
pasztalhatta azt a bámulatosan 
könnyed, világos, szuggesztív, erejű 
átadóképességet, mellyel Makkal 
professzor lebilincseli és imigiivai 
ragadja hallgatóságát. b.lőadasat 
statisztikai adatok ismertetésével 
kezdte s megállapította, hogy

a tanyán élő magyar reformá­
tusok száma az elmúlt hatvan 
év alatt Ifi százalékot apadt.

A debreceni tanyai lakosok ,b szá­
zaléka református. Ez kb. 38.00 

vosért küldtek, aki azonban már 
csak a beállott halált állapíthatta 
meg- Az esetről értesítették a csend 
őrseget, _ majd a debreceni királyi 
ügyészségét. Az ügyészség indítvá­
nyára a vizsgálóbíró elrendelte a 
tragikusan meghalt gyermek holt­
testének felboncolását és egyúttal 
a vizsgálat is megindult a felelős­
ség kérdésének tisztázására.

járva a hadházi korcsmákat. A vé­
gén már alig állott, a lábán és tán­
torogva távozott az utolsó korcsmá­
ból. Az állomás környékére ment, 
ahol a vasúti sínek mellett igyeke­
zett hazafelé. Közben jött, az egyik 
személyvonat. .Ungvári a legutolsó 
pillanatban le akart térni a vasúti 
sínek mellöl. de éppen ellenkező 
irányba fordult úgy, hogy valóság­
gal a mozdony elé lépett. A moz­
dony elkapta a szerencsétlen em­
bert és darabokra szakította.

A borzalmas szerencsétlenségről 
értesítették a csendőröket és a deb­
receni királyi ügyészséget, amely­
nek indítványára Zsögöd Jenő táb- 
labíró, a központi vizsgálóbíróság 
vezetője elrendelte a boncolást és a 
vizsgálatot annak megállapítására, 
hogy a szerencsétlenségért nem 
terhel-e valakit bűnvádi felelősség.

tesz ki. Ez utóbbiak lelki gondozá­
sa képezi az előadás tárgyát. Há­
rom pontba kívánja foglalni a fel­
merülő kérdéseket, mindeniknél le­
szögezve az egyház és a hívek egy­
mással szemben való kötelességet. 
, Első feladat a gyülekezeti is­

tentisztelet rendszeressé tétele, 
a tanyavilágban.

A gyülekezet élő kövekből felépült 
templom, élő tagokból felépült test. 
A gyülekezet létesítéséhez azonban 
szükség van lelkipásztorokra. Ép­
pen ezért kérjük az egyház vezető­
ségét, hogy a tanyavilágot megfe­
lelő ígehirdető lelkipásztorokkal 
lássa el. Az egyházra tehát itt a 
szervezés feladata hárul. A hívek 
kötelessége viszont a lelki előké­
szület a gyülekezeti életre. így ez 
a 38.000 lélek egységes test lesz s 
eredményesen tud szembeszállni a 
tanyán ‘fenyegető veszedelmekkel, 
í'j eszáiék ütögetik a fejüket, a 
mieinknél talán fényesebb, de nem 
keményebb és nem magyar eszme*. 
Az egyház feladata nem a világ 
szerint, hanem a világ ellen gon­
dolkozni. mert

nem gazdasági, nem politikai 
érdekék döntenek, hanem Isten 

Igéje.
Ezért kell a gyülekezeti istentiszte­
let. A második feladat a komoly 
ref. sajtó és iratterjesztés megszer­
vezése. Ezen a téren még a szekták 
is felülmúlnak bennünket. A bolse­
vista kommunizmus a szektákon 
keresztül a sajtó segítségével hódit 
a magyarság soraiban. Mi reformá-

Délutáni ruhaselyem T98
Divatselyem estélyi és délutáni ruhára 2'25 
Gyapjú divat ruhaszövet 2*38
140 széles t. gyapjú divatszövet

egész ruhára alkalmas darab csak ír—

tusok a Biblia terjesztésében is 
gyengék vagyunk, holott Biblia­
kiadóknak kellene lennünk. Káték, 
zsoltárok, hiterősítő iratok, élet­
rajz-irodalom : mind-mind szüksé­
gesek. Százezres példányszámokra 
van szükség s az egyháznak volna 
is módja erre.

A harmadik feladat: a tanyá­
nak egy missziói közösséggé 

való szervezése.
Erre szolgáljanak a vasárnapi is­
kolák, ref. férfi- és asszonyszöyet- 
ségek. Isten új magyar nemzedéket 
akar. Legyünk Istennek útja az új 
magyar jövő felé. Csatlakoztak 
Makkal professzor előadásához fi 
következők: dr. Szász Imre espe­
res, aki szerint a tanyán dolgoz« 
segédlelkészeknek — ezeknek a 
pusztai prófétáknak a számát sza­
porítani kell.

A tanyai lakosok közül larr Jó­
zsef, Varga Péter az eredménye­
sebb munka érdekeben kérik a ta- 
nyal segéd lelkészek állandósítását. 
Ugyanerre az álláspontra helyezke­
dik Német Bertalan igazgató-tanító, 
aki szerint a tanyai lélekben előál­
lott szakadást csak ez orvosolhatja

Dr. Farkas Ignác frappáns be­
széde általános helyeslést keltett. 
Nagy múlasztásai vannak egyha­
zunknak éppen ezen a téren, s az 
itt dolgozó segédlelkészek valóság­
gal szellemi ínségmunkásai voltak 
az egyháznak.

Papp Géza, a konferencia rende­
zője indítványt terjeszt elő öt tá­
tival egyházrész megszervezésere. 
úgy, hogy minden 3000 lelek kap­
jon egy. véglegesen beállított lelki­
pásztort. Indítványát a legalaposabb 
érvekkel támogatja.

Uray Sándor javasolja, hogy az 
indítványt terjesszék a presbité­
rium elé. Öry István csatlakozik a 
Makkal professzor álláspontjához^ a 
szervezés kérdésében, ugyanig) Et- 
dő Sándor tanító. ,

Vitéz Szabó Endre a családláto­
gatás fontosságát emelte, ki. Kovács 
József lelkipásztor szerint a túl 
terhes hitoktatástól kell a segédlel­

készeket részben mentesíteni. Dr. 
Illyés Endre a magyar múltból vett 
példákat állítja a hallgatóság elé a 
szórványok lelki gondozása terén.

A konferencia záróimáját Rá- • 
polthy segédlelkész mondotta. Ez­
után közebéd volt, melyen több po­
hárköszöntő hangzott el. Ebéd vé­
geztével a felvidéki magyarság ja­
vára gyűjtést rendeztek, melynél 
egy bájos kis csöppség, Szabó Évi 
működött közre.

A BELGRÁDI 
OBSZERVATÓRIUM 

FÖLDRENGÉST JELZETT
Belgrád. november 12. Avala: 

Az itteni földrengéstani obszervató­
rium készülékei pénteken este 9 
óra 30 perckor erős földrengést je­
leztek, amelynek fészke körülbelül 
tízezer kilométerre lehetett Bel­
grádiéi.

Mély tisztelettel kér­
jük, hogy az e hó 

5-én megnyílt

Tóthi alussy 
böröndös szak­

üzletét (Piac-u. 40.) 
meglátogatni szíves­

kedjék.
Üzletemben szolid 
árak mellett első­

rendű bőröndök, fi­
nom retikülök és 

pénztárcák állanak 
vevőim szives ren­

delkezésére.
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gátnak ma Is • nagy olasz-magyar barát 
ság minél alaposabb ápolására.

.4

Horthy Miklós elindult a magyar határra, 
Szép basánkat ellenségtől megtisztogatja, 
Nem tűri tovább testvéreink jajját, 
Kivívja a magyar nemzet szent szabadságát!

A „RÓMA“ ÓCEÁNHAJO 
FEDÉLZETÉRŐL

(Az IHV ezidei
Az IHV (Internationaler Hotelbesitzer 

Verein) minden esztendőben megtartja 
kongresszusát, rendszerint a különböző 
fővárosokban. Ezen kongresszusokra az 
IHV tagjai meghívást nyernek.

Az ezidei kongresszust — eltérően min­
den eddigitől — nem városban, hanem 
msen a gyönyört hajón rendezték meg és 
a hivatalos kongresszuson kívül tíz napon 
át minden lehetőt elkövettek, hogy a 
résztvevők lehetőleg mindent lássanak és 
szórakozzanak Génua — Palermo — Tri­
polis — Mcslna — Taormina — Capri 
Napoli — Genova felejthetetlen útvona­
lán.

Legelején állapítom meg. hogy ennek a 
várakozáson felül is szép útnak az ctgon- 
dolója a ml Marenctch Oltó vezér­
igazgató urunk, aki az .gesz út szervezé­
sét — mint az IHV eddig egyetlen ma 
gyár elnöke — I» irányította és megvaló­
sított». Lehetetlenség volt meghatódottság 
nélkül látni, ahogy az elnököt mennyi 
bensőséges szeretettel és tisztelettel vették 
körül és ő mindenkinek tudott cgy-kél 
szeretetteljes szóval minden szép meg­
nyilvánulást rögtön kiegyenlíteni, nem 
maradt adós senkinek. Magyarországot és 
a magyar száliodásipart tökéletesen kép­
viselte. Fáradhatatlan volt.

Klienern valónk ml magyarok kb. 700

A vidéki úríkőzönség 
kedvenc hotelje az

ESPLANADE
N AGY S Z Á I, I. O I) A 

Budapest, III., Zsigmond-u. 38 40. 
Telefonok:

Szemben a világhírű Lukács­
fürdővel

151-733., 151-738.. 157-2!»».

és Osászárfürdóvcl, a 
Rózsadomb alján.

Teljes komfort, folyó melegvíz, 
központi fűtés.

A Nyugati-pályaudvartól 1 kis- 
szakasz, távolságra.

A szálloda teljesen újjáalakítva, 
új vezetés alatt áll.

Olcsó szobák penslóval, vagy
anélkül.

Hosszabb tartózkodásra külön 
ENGEDMÉNY.

kongresszusa)
külföldi kongressztsta között, továbbá egy 
Rómában élő kedves magyar házaspár. 
Egy kis sziget voltunk (lehettünk volna 
többen Is, az út nagyon hasznos volt!) a 
sokféle nép tengerében.

Aránylag a legtöbb munka is ebből a 
kis csoportból került ki, mert az Elnö­
künkkel, Debrecen város szülöttje, Né­
meth Aladár, mint az IHV felügyelő­
bizottságának felkészült, szorgalmas, ki­
váló tagja, a kongresszus egyéb hivatalos 
anyagán kívül, a kongresszus többségét 
megnyerték arra, hogy ugyanazon gyűlé­
sen még egy teljesen odavaló harmadik 
magyart is beválasszanak az IHV igazga­
tóságába. Gundel Károlyt, akit méltat­
nom teljesen szükségtelen. De annál több 
az, hogy mit jelent ma beválasztatni há­
rom magvari egy szíikköríí IHV Igazgató­
ságba. A tehetség azonban mindent le­
győz ! íme egy példa 1

Észre se vettem, hogy hajónk már ré­
gen elindult, fényben, pompában ragyog 
az egész és fehér ..szmoking"-jában a mi 
Elnökünk utolérhetetlen gesztusaival 
és modorával „képviseli az Elnökséget“ és 
„megfőz“ mindenkit.

Egy meleg szél megmozgatja a tengert 
és vele a hajót, lassan elcsendesedik a fe­
délzet, a tenger hallatja sokat sejtető 
hangját és a hajó felfokozott munkájú gé­
pel ...

P a 1 e r m o ra ébredünk, roppant fá­
raszt ez a sok szép !... Már visznek is, 
Palermo szép utcáin az emberek össze­
verődve, váratlanul szimpátia-tüntetést 
rendeznek. A palermói katedrális kapja 
meg figyelmünket, hogy utána Palcrmntól 
néhány kilométerre, fölötte fekvő Mon- 
reale községnek a XII. századból szárma 
zó. meglepően szépen, arany mozaikkal 
kidolgozott belsejíí katedráikét bámuljuk 
meg.

Innen vissza, Palcrmóba haladtunkban 
történi azután az, ami mlndannyiunknak 
büszke és felejthetetlen emléke marad. 
Egy laktanya előtt kocslztunk el, melynek 
kapuhomlokzatán, ha egyszerű fekete 
bellikkel Is, de nekünk a következő fel- 
Iícző felirat tündökölt : „Cascrma Tu- 
kory“. (Tiiköry laktanya). A laktanya a 
mai nagy olasz hadsereg egy tíízérczrcdé- 
nck ad otthont, s akiről a laktanya nevét 
viseli, nem más, mint Tüköry István, a 
48 as neves magyar katona, Türr István 
társa. Garibaldi jobbkezc. Genovából 
együtt Indulva foglallak cl Palermói, majd 
Szicíliát. Mondják, hogy ez döntötte cl 
Szicília sorsát, mert ha Garbaldt —Tükö- 

I ryék késnek, úgy Szicíliát bizonyára a

franciák foglalták volna el. Ennek a nagy 
honfitársunknak a bejárat mellett Paler 
mo városa egy nagy márványtáblát állít 
látott, mely a magyar szent koro- 
n á t viselt homlokzatán, alatta a hosszá 
tmn lenyúló olasz „faseio“ jelvény cgyút- , 
lal elválasztja a magyar szöveget az olasz 
szövegtől. A kő alján i „II Co m n n e dl

T r i p o 11 a z ma azt a benyomást kein, 
mintha teljes egészében a föld alól bujt 
volna ki. A hófehér házak, gyönyörű pál- 
niaszcgéíyes úlak, az új paloták azok előtt 
még nagyobb meglepetés, akik már jártak 
Itt. Itt-tartózkodásunk Idejéből az ember 
nem tadja, mit ragadjon kl i Sabratha I 
kirándulást, a Léptté Magna-I ásatások 
kirándulást, a Irtpollszl polgármesternek 
a városi „Vaddan" szálloda, kaszinó és 
színház termeiben adott igazán ragyogó 
fogadóestjét, a Tripolisztól körülbelül 20 
—25 km.-re majdnem a sivatag szélén este 
10 óra Után kb. 400 arab lovas és egy 
község lakossága által megfelelő fényben 
produkált eredeti arab „fantáziáját" ? . 
De minden eset azzal végződött, hogy ha­
zatértünk a hajóra és a pazar asztalok­
hoz. Bor, Rufflno, fehér és vörös az asz 
tatokon, tetszés szerinti mennyiségben, 
káposztalé. paradicsomlé, citromlé, na­
rancslé, grape-fruttlé, ananászlé két deci­
litere» poharakban, annyiszor kéred és 
kapod, ahányszor akarod. Ez benne van 
a napi ellátásban. De ha eszedbe jut bel 
földi ásványvizet inni és kérni merésze­
led — kaphatod üvegenként négy Hráért. 
Vagy _ szörnyű rágondolni — azon el­
szántság vesz erőt rajtad, hogy sört me­
részelsz kérni (és szemedet behunyva két­
ségbeesve várod a borzalmas csapást), 
mcgkönyörillnek rajtád, de fizess irgal 
mattanul hot Urát egy üveg sörért.— Vaj 
jón nem c itt rejlik az ő borpropagandá 
juk sikere 7

Palermo-Messina, 1938
vitéz FEJÉR ISTVAN.

(Palermo közt! »ege a 75. évforduló al­
kalmából.)

Percekig néma ttsztclgéssel adóztunk 
nagynevű honfitársunk emlékének. Álljon 
Itt emlékül az emléklap szószerinti teljes 
szövege magyarul és olaszul í

„Tüköry, tiszta tükör, két nemzet 
tükre, köszöntünk. Római nagy­
ságé s hű magyar áldozaté, ben­
ned a pannoni tűz és benned Dá­
lia lángja összeölelkczvén, mesz- 

szc jövőkben ragyog“.
..Tüköry tersio spccchlo di due 
Nazloni sorclle Salve ! Salve 
speechtó dell» Romana grandezza 
e delPolocansto Magiaro in Te 
L'ardorr Pannonién e I.TIaliaca 
fiámmá rifletlono fust la Luce

Futura".
Az olasz ezred egyes tisztjei észrevették 

véletlen és teljesen meghatott jelenetün­
ket, felkerestek, igen szívélyesen beszél­
gettünk, de idő hiánya miatt korán bú­
csúznunk kellett. Ha fájt is, hogy cl kell 
síelnünk — a hajó nem vár —, mégis 
meghatott büszkeséggel vettünk tudomást 
Tiiköry István palermói emlékéről, mely 
most már örökké ét szivünkben kitöröl 
hetetlenül. — Fiatalságunk Ilyen és ha­
sonló (van még I) esetekről tájékoztatan­
dó lenne, hiszen a hőst tettek alapul szol- |

III» I

Keresztény Munkásmozgalom
A debreceni hivatásszervezetek agitátor 

(vezetőképző) tanfolyama

jövő érdekében

megbecsülését, a 
tulajdonjogot és

1. » hivatásmozgalom akarja, 
hogy a magvar munkáság munkas- 
ön+itdatra tegyen szert, visszatalál­
jon Istenéhez és hazájához.

Előadó: dr. Gerencsér Istvan 
piarista tanár.

2. Hogy megtörténhessen, el 
akarjuk takarítani a gátló tényező­
ket. a romokat.

Hadat üzenünk a liberális kapi­
talizmusnak. Igazságos munkabért 
követelünk. r T , ,

Előadó : dr. Gerencsér István 
piarista tanár. ,

3 Ellenségei vagyunk a szociál­
demokráciának. mint rendszernek. 
Osztóivharc helyett y nemzet min­
den dolgozó rétegének együttmű­
ködését akarjuk.

Előadó: dr. Gerencsér Istvan 
piarista tanár.

4. Ellenségei vagyunk a magyar­
ság erőit megbénító idegen (zsidó) 
szellemnek, mivel (független, faji 
erős magyarságot akarunk.

Előadó : Udvardy Miklós böl­
csészhallgató.

Az ú.i magyar 
követeljük tehát

5. A munka 
munkán alapuló 
társadalom felépítését.

Előadó: dr. Gerencsér Istvan 
piarista tanár.

6. A munka szellemében kiépült 
hivatásrendiség kialakítását.

Előadó : dr. Szabó János.
7. Munkát és kenyeret: a mun­

káskamarák felállítását.
Előadó : dr. Szabó János.
De mivel tudjuk azt, hogy mind­

ezt csak a nemzet minden dolgozó 
tagjával összefogva tudjuk megva­
lósítani, azért követeljük :

8. Egységes, magyai- szellemű 
népi kultúra kialakítását és, azt 
hogy ebben a magyar munkásság 
tevékenv részt vehessen.

Előadó : dr. Klimes Péter piaris­
ta tanár.

!). Követeljük a szabadidőnknek 
értékes kihasználását.

Előadó : dr. Magyar István pia­
rista tanár,

I Azaz összefogtalólag követeljük;

IBM november 1*. vasárnap

10. A magyar népiségü, dolgozó, 
munkás rétegeknek az ország veze­
tésében való cselekvő részvételét, 
az egész magyarságnak a magyar 
népi nacionalizmus szellemében va­
ló átformálását, a. keresztény, ma­
gyar népi szociális hivatásrendi 
Magyarország kialakítását.

Előadó: dr. Gerencsér István 
piarista tanár.

Minden előadást megbeszélés, ri- 
togv; korlat követ. A tanfolyam vé­
gén a résztvevők vizsgát tesznek. 
A vezetőképző tanfolyam helye ■ 
Sz’nt Anna-u. 19 sz„ ideje nevem- 
h»r 14—18-ig est? fél 3—3 óráig: 
Jelentkezni még tehet. Pontos meg­
jelenést kérünk.

13u:1ay Janos titkár

A Svetits Intézet növendékei 
a felvidéki magyarokért

Kaptuk az alábbi kedves sorokat: 
Nagy örömmel értesültünk a 

Debreczeni Újság kiküldött wun- 
katársától, hogy a Svetits-lntezet 
zászlóit, Királyhelmec felszabadu­
lása alkalmából, Mécs László pap* 
költő kezeibe átadta. Ezzel az ajánt 
dókkal azonban korántsem merült 
ki a Svetlts-intézet növendékeinek 
buzgólkodása a felvidéki magyaro­
kért. Az alábbi kimutatás némi fo­
galmat nyújt arról a fáradtságot 
nem kímélő munkáról, mellyel ólt 
is kivették a részüket a „Magyar (t 
Magyarért“ akcióból. Készítettek es 
küldtek a felvidéki magyaroknak r 
if darab nagy zászlót, f>2 darab ki­
sebb zászlót. 12fil darab nemzeti 
színű kokárdát. föOO darab felvi­
déki jelvényt, 5 darab magyar cí­
mert, több 'száz iskolai füzetet, tan­
könyvet, képeskönyvet, játékszere­
ket. A „Magyar a Magyarért“ flPÚI' 
tés eredménye: 1i5 pengő fii filb r. 
Ehhez a kimutatáshoz még csak azt 
fűzzük hozzá : édes magyar vérein­
kért mindig dolgozunk.

A SVETITS-INTÉZET
növendékei.
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A legsikerültebb 
Gömbös-szobor

Sok ■ szép mellszobrot láttam már 
a tragikusan elhunyt Gömbös Gyu­
láról, valamennyi között azonban 
legsikerültebbnek azt a másfél­
szeresre megnagyított markáns 
férfifejet találtam, melyet Paczó 
Pál . akadémiai szobrászművész 
mintázott meg Becsben, a Colle­
gium Hungaricuin-ban lévő közis­
mert műtermében. Volt alkalmam 
beszélni a tehetséges magyar mű­
vésszel, ki’ mikor Gömbös Gyula 
nevét említettem, könny szökött a 
szemébe s pathetíkus hangon ma­
gyarázta, hogy szobrával nagy jó­
tevője iránt érzett mélységes hálá­
ját szándékozott méltóképen kife­
jezésre juttatni.

A' magyar igazság törhetetlen 
harcosának élethű arcát elszánt ha­
tározottság jellemzi. Szemöldöke, 
mint Papp Jenő írja róla, vihart 
fog fel, hogy a szemek tisztánlátá­
sát: semmi se zavarja meg. Akissé 
összekuszált haj a szakadatlanul 
végzett építő munkát teszi halha­
tatlanná. A felfele ívelő széles 
homlok az ész uralmát, a csukott 
száj pedig a felesleges beszéd 
hiábavalóságát jelzi, miután csak 
a tervekben gazdag szolgálatkész­
ség az, mely az emberi élet célját 
igazolja. A határozott arcvonások 
az energiát és az akaratot tükrözik 
vissza. Akarni tudni és azt meg is 
valósítani — tényleg ez volt Göm­
bös Gyulának az eszménye. S amit 
elhatározott, azt meg is valósította.

Az önmegtartóztatást kifejező si­
került bronzszobrot hamarosan fel 
is fedezte bécsi magányában a 
Nemzeti Egység Párt országos ve­
zetőcége s az utolsó simítások meg­
történte után haladéktalanul lépe­
seket is tett a szobor megyásáro- 
lásá iránt. Jelenleg Tasnádi Nagy 
András, a NÉP országos elnöke 
szobájában áll örök emlékként a 
becses mű s várja a leleplezés ün- 
nepélves percét, mely rövidesen 
meg is fog történni, özvegy Göm­
bös Gyuláné és fia, amikor tudo­
mást szereztek a szobor mintázásá­
ról. Becsbe utaztak s legteljesebb 
elismerésüket fejezték ki Paczó Pál­
nak. az akkor már befejezés elüt! 
álló szobor megszólalásig azonos s 
kifejező volta miatt. Ugyancsak el­
ismeréssel adózott a hírneves szob­
rászművésznek a NÉP országos el­
nöksége is.

Kívánatos lenne, ha a Nemzeti 
Egység Párt vidéki szervezete is 
hasonló szimbólummal örökítené 
meg Gömbös Gyula emlékét. I

)r. Kovács Mihály.

A debreceni Baross Gábor Kör 
küldöttséggel tisztelgett 

Lossonczy István főispán előtt
A Kör a főispán működését szimbolizáló remekművű favázát nyuj- 

. lőtt át a főispánnak.
Szombaton délelőtt 11 órakor 

az Országos Baross Gábor kör 
debreceni fiókja küldöttséggel ke­
reste fel Lossonczy István főispánt 
mint az ifjúság nemesszívü barát­
ját és a Kör tagjainak háláját fe­
jezte ki azokért az eredményes fá­
radozásaiért, amelyekkel a diplo­
más ifjúságnak átképzése és gya­
korlati pályákon való elhelyezése 
érdekében kifejtett. A Kör debrece 
ni díszelnöke Sesztina-Nagybákay 
Jenő felsőházi tag betegsége miatt 
nem vehetett részt a küldöttségben 
amelyet dr. Lengyel Zoltán veze­
tett és tagjai voltak: dr. Harsányi 
Imre kamarai titkár, Tarján Osz­
kár dr. ItÉV. főtanácsos, Bülch 
László szakosztályi elnök, dr. Szi­
lágyi Béla igazgató és Kádár Zol­
tán főtitkár.

A küldöttség szónoka, dr. Len­
gyel Zoltán, az Országos Baross 
Gábor Kör üdvözletét tolmácsolta 
a főispán elölt, majd így folytatta:

— Az a diplomás magyar ifjú­
ság, amely a Baross Gábor Körben 
tömörül, tudatában van annak a 
fáradhatatlan, agilis és eredményes 
munkának, amit Méltóságod az 
ifjúság érdekében kifejt. Tudjuk 
azt, hogy Méltóságod az ifjúságnak 
gyakorlati pályákra való átképzé­
se és elhelyezése terén példamuta­
tó, lelkes odaadással dolgozik és 
mert az ifjúság tudja azt, hogy 
Méltóságodban a kiváló gyakorla­
ti érzékű vezető férfiút és minta­
gazdát tudhatja ügyeinek legfőbb 
patronusául Debrecenben,, hatá­
rozta el a Baross Gábor Kör ipa­
ros szakosztálya, hogy Méltóságod 
nak tisztelete jeléül egy fakupát 
tervez, amelyen művészi kikép­
zéssel szimbolizálták Méltóságod­
nak sokirányú tevékenységéi és az

Nagysikerű lengyel-magyar 
kulturöélután 

Hajdúböszörményben
Az Országos Turul Szövetség kö­

telékébe tartozó „Szabadhajdu 
Bajtársi Egyesület nagyszerűen si­
került kultúrtáborozást rendezett 
pénteken délután Hajdúböszörmény­
ben Az előkelő közönség zsúfolá­
sig megtöltötte a Tisza Tstván-haz 
dísztermét, sőt a karzat is teljesen 
benépesedett. ,

A hatalmas terem falait Mbscicky 
I^nác és Smigly-Rydz arcképei dí­
szítették. Horthy Miklós kormány­
zó fényképét a nemzeti színekkel 
ékesített színpadon helyezték el az 
egyesület arany turulmadara fölolt. 
Itt’ foglaltak helyet vitéz Kőszegi 
Erigyes magister bts. és dr. Katii' 
Sándor vezér bajtárssal az élén a 
bajtársi vezetőség tagjai, valamint 
a közreműködő vendég előadok is.

A lengyel Himnusz hangjait a 
közönség áhítatos csöndben, állva 
hallgatta végig. Utána vitéz bő­
szegi Frigyes magister bajtars 
mondott emlékbeszédet , .Lengyel- 
magvar barátság“ címen. Remekbe 
formált, gondolatokban gazdag elő­
adásában „a két egymástól szarnia; 
zásra, nyelvre teljesen különböző 
nemzet csodálatos lelki kapcsola­
taira és történelmi sorsközösségé­
re" mutatott rá. A Kárpátokon in­

öntözéses gazdálkodásban elért 
eredményeit, amellyeel, mint min- 
taazda, gazdatársainak is lelkesítő 
buzdító példát mulatott.

Dr. Lengyel Zoltán c szavak kí­
séretében átnyújtotta, a remek­
művű favázát a főispánnak, azzal, 
hogy mindig számíthat, a Baross 
Gábor Kör ifjúságának lelkes kész 
ségére, mert ez az ifjúság hűséges 
katonája mindazoknak a nemes 
eszméknek, amelyeket a főispán 
Debrecenben képvisel.

Lelkes éljenzés követte a kül­
döttség szónokának szavait. Los­
sonczy István főispán a következő 
szavakkal köszönte meg a Kör 
tagjainak figyelmét és szereidét.:

— Őszinte hálával köszönöm 
meg kedves ajándékukat.

Én mindenkor barátja voltam 
vagyok és maradok az ifjú­
ságnak, erről legyenek meg­

győződve.
Főispáni beköszöntőmben utal­

tam már arra, hogy az ifjúsághoz 
tartozónak érzem magamai, mert 
ha az évek elmennek is fölöttem., 
azok az eszmék, amit a magyar if­
júságot kell, hogy eltöltsek, ben­
nem a leghűségesebb támogatóra 
találnak. A Baross Gábor Kör ne­
vében hordozza Nagymagyaror' 
szag egyik legnagvobb államfér­
fiénak, a vasúti iarifa zseniális 
megteremtőjének, a magyar ke­
reskedelmi mniszternek a nevét 
és én hiszem, hogy

ha a Kör munkásságában hű 
marad az ő célkitűzéseihez, 

akkor ebben a Körben tömörült 
ifjúság is becsülettel és dicsőség­
gel meg fogja állani helyét.

A megjelentek lelkesen megélje­
nezték Lossonczy István főispánt.

nen és túl él egy ezeréves, közös 
fájdalomérzet, amely a testvéries 
szellem szilárd gyökere és lénye­
ges karaktere. A magyarságnak 
testvértelensége, a lengyelségnek 
kiterjedt faji rokonsága a végzete. 
Az előbbi idegen népek tengerében 
hullámtörő gát, az utóbbi fajroko­
nai asszimiláló veszedelme ellen 
harcol — s inkább itt keres fegy­
vertársat, mintsem perfid rokonai 
között !

A századok tükrében világította 
meg klasszikus példákkal a magis­
ter bajtárs a megújuló és erősödő 
barátságot, végleges egymásratalá- 
lást — s annak a meggyőződésének 
adott kifejezést,- hogy az újra nagy 
Lengyelország 20 éves ünnepe és 
magyar feltámadás kezdetének gyö­
nyörű napja közös imádságban ta­
lálkozik a Vihorláton — és nemso­
kára közös határon talál meghall­
gatást a fohász : „Szabad hazánkat, 
óh add vissza nekünk I“

A frappáns hatású beszéd közben 
gyakran felharsant a közönség 
..közös határt J“ ;■ „Lengyel-magyar 
határt!“; ..Mindent vissza I“ kó­
rusa és mámoros követelése. Tódor 
Erzsébet levente bajtárs „A fogoly 
lengyel“ című verset őszinte átér-

37*80remek felsővel 
me'egen bélelve szőrme gall 

kiváló felsővel 
melege n b. oposum gall. 

végig szőrme 
bélénél opoaum gallirrtl 

^r'dnfeld 
úriszabóság

Kistemplom mellett

zéssel, érdekes egyéni felfogással 
szavalta. A hallgatóság nagy taps­
sal fogadta a tudatos, szép inter­
pretálást.

Fokozódott és tomboló orkánná 
emelkedett az éljenzés, mikor Szab- 
linski Wladislau, a debreceni egye­
tem lengyel lektora emelkedett szó­
lásra, hogy bemutassa „A mai Len­
gyelország“ arcát. Közvetlen, ro­
konszenves felolvasásában színes 
tárlatokon át rajzolta elénk a S5 
milliós nemzetet. Ismertette az al­
kotmány főszerveinek működését, 
a nép társadalmi egységét, az et­
nográfiai arányokat és általában a 
belső berendezkedést ; amit azután 
földrajzi és gazdaságpolitikai ada­
tokkal szőtt át. A hallgatóság biz­
tos képet kapott Európa legújabb 
nagyhatalmának határozott és szé­
dületes iramú előtörésérő' és ambi­
ciózus, nemzeti szellemű törekvéséi­
ről. Szablinszkl itt megemlítette, 
hogy Lengyelország erélyesen fog­
lalt állást Magyarország mellett a 
legutóbbi időkben is! Mire a 
CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ <—í I G>
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és táncdalok

közönség percekig lelkesen ünne­
pelte a baráti hatalom vezetőit és a 
lengyel népet. A lektor azzal a kí­
vánsággal fejezte be előadását, 
hogv újabb ezer év szentelje tn-tg 
boldogabb, Nagymagyarországon a 
lengyelek szeretetét.

A zajos tetszést arató előadás 
ntán lengyel nép- és táncdalok 
csendültek fel lemezről, melyeket a 
lektor magyarázattal kísért.

Rövid szünet, következett, majd 
ifj. Kovács István joghallgató, a 
„Pilsudski József-Kör" alelnöke 
tartott vetítettképes előadást Krak­
kóról. A jól érvényesülő képek 
csak színesebbé és élményszerübbé 
varázsolták a neves, ősi koronázó 
város patinás szépségét, s amit a 
vendég előadó amúgy is közel ho­
zott a szívünkhöz bensőséges sza­
vaival. A közönség melegen ün­
nepelte a fiatal jogászt felolvasása 
végén. Kathy Sándor dr. vezér baj­
társ záró szózata magasra lobban- 
totta a lelkekben felszított tüzet. 
Ütemesen zúgták : „Vesszen Ina- 
nón I“ ; „Mindent vissza 1“ ; „Éljen 
Hortbv 1“ ; Éljen Polska 1“ —- Elkö- 

. vetkezett a magyar történelem uj 
korszaka, de ebben Lengyelország­
nak (Éljen 1) igen jelentős része 
van, amit a magyar nép sohasem 
fog elfelejteni! (Úgy an! Lgy 
ASn_ Folytatjuk a szent, újjáépítő 
munkát — mondotta a vezér — es 
életünk céltudatos hivatása: a ke­
resztyén nemzeti, Nagymagyaror- 
szág eszméjének valóra váltása ma­
rad t — a boldog beteljesülésig. — 
(Éljen 1) Dr. Kathy Sándor 
köszönetét mondott. Sablinszki wla- 
dislaunak. ifj. Kovács Istvánnak 
és a többi közreműködő előadónak 
s bejelentette, hogy a lektor foly­
tatni kívánja újabb isfnerettcrjeszm í 
sorozatban a mai Lengyelország I 
bemutatását. I

A lelkes gyűlés a magyar Hun- 1 
nusz hangjaival ért véget.

Sóvár/ó Gábor. I

Modern kozmetikámat 
áthelyeztem

Arany JdnoS’U. 1* h a.
Piac-u. sarok.
Kiss Böske.
DEBRECEN OKTÓBERI 

IDEGENFORGALM A
A város Idegenforgalmi Hivata­

lának októberi jelentése szerint a 
válságos európai helyzet kedvezőt­
lenül befolyásolta ez idegenforgal­
mat. Kitűnő kilátások vannak azon­
ban a közeljövőre vonatkozólag. — 
Grassl Herbert a hivatal vezetője | 
Budapesten például a magyar gaz­
dák országos lovasegyesületével 
megállapodást kötött egv érdekes 
jövő 'é'vi progirammra. Eszerint a 
nagy lovastúrákon kívül a lovas- 
egyésület debreceni központtal ha­
vonként. kétszer kisebb tíz napos 
túrákat fog rendezni, májustól 
szeptemberig. Ez alatt a két hónap 
alatt, az egyesület tizennégy lovat 
fog Debrecenben tartani és a túrák 
résztvevőit a Dean Dawson londoni 
utazási iroda akkvirálja.

Nagy reményekre, jogosít idegen­
forgalmi szempontból az a megál­
lapodás is, hogy a német hivatalos 
menetjegyiroda a jövő év január­
jában Budapesten fiókot nyit és 
ezen az úton nagyobb számú német 
vendéget fog juttatni Debrecennek 
különöcen a hortobágyi vadászatok 
keretében.

Októberben különben száztíz kül­
földi -s 2.381 belföldi vendég tett 
látogatást Debrecenben.,

FIZESSEN ELŐ
DEBRECZENI ÚJSÁG*-RAl

Ma avatja a Felvidékre küldendő 
zászlóját a KIÉ

A KIstemplomban délután 5 órakor lesz a szép ünnepély.

Fiatal kifutó és inasgyerekek, 
tollat forgató tisztviselők, földe! 
(úró gazdaemberek, gépek mun­
káját irányitó iparossegédek, sze­
rény keresete adakozásából ké­
szült el az a szép címeres magyar 
lobogó, mely pár nap múlva a Lo­
soncon levő KIÉ kétemeletes há­
zának homlokzatán fogja hirdetni 
Debrecen KIÉ ifjúságának a Fel­
vidék magvar ifjúságát keblére 
ölelő testvéri szeretetét. — Ez a 
zászló bizonysága lesz annak a 
magyar ifjus'ágot egységbe foglaló 
krisztusi szeretetnek, mely a tria­
noni határon túl élő magyar ifjú­
ságnak hon szeretetük, magyarsá­
guk és nyelvük rneegőrzéséért 20 
éven át folytatott hérosz! küzdel­
mében hitüket erősítő imádságok-

Októberben feltűnően megjavult 
a debreceni munkapiac helyzete

A debreceni hatósági munkaköz­
vetítő hívat-al októberben 428 mun­
kahelyet és 420 munkakeresöt mu­
tatott ki és elhelyezett 406 egyént.

Száz munkahelyre 00 munkakere- 
sö jutott. Munkahelyek közül 54 a 
férfiak részére, 374 a nők részére 
jutott. Megállapítható tehát, hogy 
októberben több volt a munkaalka­
lom, mint a munkakereső, — ami 
nagyjelentőségű fordulat, mert azt 
jelenti, hogy a munkanélküliség jó- 
formán teljesen megszűnt. Szak­
munkások részére 83 férfimunka­
helyet. segédmunkások részére 29 
férfi és 362 női munkahelyet jelen­
tettek be.

A munkakeresők között volt 80

NYOLCVAN ESZTENDŐS TÖRTÉNET
EGY ALBUMBAN TETT SETAUTAM FÖLJEGYZÉSEI

Báró Kemény Zsigmond írótársaival 
álott az őrségen — tollal a kelőkben, — 
nem karddal, nem embertestvért ölő gép­
fegyverrel, nem levegőt mérget' gázzal- 
Ludak szárnyaiból kihullott fehér toll 
a olt a fegyverök. Nyolcvan esztendő. Ak­
kor egy mctternichi birodalmi székváros 
sanyargatta a magyar életet. Ez a meltcr- 
nichi hatalmi fészek határszéli várossá 
siilyedt a nyolcvanadik évfordulóra.

Az ausztriai, jobban : bécsi törvényho­
zás diktálta a magyar közigazgatás irá­
nyítását. A tiszai töltést szabályozó ren­
delet, a kartcológiát szabályozó intézke­
dés, tanítási nyelv (— csak fontos okok­
ból engedtek kivételt —), állatgyógytani 
intézkedés. Csak olyan ember jöhetett al­
kalmazás alá „ki politikai aggály alá 
nem esik. Ausztriai érték a pénzforga­
lomban. A községek, egyesületek ehhez 
tartoztak alkalmazkodni. Száz pengő­
forint : 105 pfol tett ki.

A heti- és évi vásárok szabadalmáért a 
bécsi közigazgatás igen magas díjat sza-

I bolt ki.
Megszűnteiig a bécsi közigazgatás a 

dunaparfi államok szabadhajózási jogát. 
Egymást érték a kereskedelem érdekeit 
szabályozó rendelkezések.

A törvénykezés gyorsításának hathatós 
I segédeszközeként szervezte a közjegyző 
I ség Intézményét. (1858 február 7. kelt 
I császári parancs.) A bűnvádi törvényke.- 
J zés szóbeli legyen, csak a lényeges pon- 
I tok veendők bűnvádi táblázatba, bonyo- 
I lult esetekben kell jegyzőkönyvezést al- 
I kalmaznl.

A katonaságot érdeklő házasságkötes- 
I nél a salzburgi érsek volt a döntő bíró. 
I Földhitelbank ,.a szédelgés fénykoré

ban" nem volt. Azt mondták, nem kell.

kai állott ideát mindenkor mellet­
tük. _

Hirdetni fogja ez a zászló to­
vábbá azt is, hogy az itt élő KIÉ 
ifjúság társadalmi osztályra való 
tekintet nélkül, nemcsak imád­
kozni, hanem áldozni is tud a ma­
gyar ifjúság jövőt építő evangé­
liumi egységéért. Ezért templomi 
áldással bocsátja útjára a lobogói. 
Vasárnap délután 5 órakor a Kis- 
teniplomban tartandó istentiszte­
leten Uray Sándor püspökhelyet­
tes, a KIÉ örökös tb. elnöke fogja 
megáldani a zászlót. A KIÉ fiatal­
ember tagjai a KlE-böl fél 5 óra­
kor fognak a zászló alatt bevonul­
ni a tempómba, a KIÉ egyéb tag­
jai és az érdeklődök pedig a tem- 
plombán gyülekeznek.

szakmunkás férfi, a segédmunká­
sok között pedig 27 férfi és 362 no 
volt. Foglalkozási ágak szerint,ked­
vezően alakult a piac a vas és a 
fémiparban és a ruházati iparban, 
továbbá a segédmunkásoknál. A 
háztartási alkalmazottak iránt a ke- 
resiet közepes volt. 362 háztartási 
alkalmazottat helyeztek el. Az ok­
tóber havi munkabérek a követke­
zőképen alakultak: Kerékgyártók 
heti bére ellátással 6—8 pengő, ko­
vácsé 5—7 pengő, borbélyé 6—7 
pengő, a napszámosok napi bére 
2.50—3.— pengő, míg a háztartási 
alkalmazottak havibére 6—25 pen­
gő volt.

Nincs szükség reá. Elcsüggedés, bizalmat­
lanság. kedvetlenség, elszegényedés — a 
pénzbőség mellett. Kénytelen munkaszü­
net az ipar és kereskedelem, gazdasági 
let terén a közép-Duna-medencében. 

.de sülycsztette az életet a béci elnyomó 
közigazgatás rendvitele..

Tőkepénz, hitcltkeresö, hitéltéhez« 
nem bírt békés szellemet kiváltani. A 
bécsi hitel a „tartományokban" vélte el- 
dorádóját megtalálni. A pénz kenyér­
kereső eszköz helyett : lélekmételyezés 
bálványává lett.

A szellemi, gazdasági elnyomatásban a 
magyar tudományos Társaság, gazdasági 
egyesület, ármentesítö társulat, takarék­
pénztár, általános biztosító társaság so­
rompóba állása nyújtott, támasztott re- 
ménvt a magyar lelkűkbe. A magyar tu­
dományos Társaság a nemzet rokon- 
szenve és éber gondosságának tárgya lett. 
Akadtak egyének harmincezer forint 
adományaikkal a nemzeti akadémiánk 
alaptőkéjéhez.

Gazdasági egyesületeink 1848/49. évről 
átvett százezer pengőt meghaladó pénzé­
vel, — 1858 június 1-én háromszáztizen- 
kétezer forint alapvagyonnal bírt — 
terhe ezzel szemben hatvanhétezer forint. 
Ingatlan javai között köztelek, szőlőis­
kola. pesti és budai faiskola, gellérthegyi 
mintaszölészet volt.

Készíttetett olyan füvészkönyvet, mely­
ben a hazánkban vadon, vagy’ művelt föl­
dön tenyésztő hasznos, vagy káros növé­
nyek teljes ismertetését nyújtják. A bí­
ráló bizottság, Korizmies László által 

(adományozott száz arany jutalmat Bras- 
sat Sámuel. Kovács Gyula által írott »»F11 
vészkönyvért" adták ki.

A földhitel rendezését, a sazdaaaui
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egyesület, az eddigi birtokos kezén való 
megtartásával kívánta 'folytatni Sajnos, 
kormányaink nem bírtak elegendő érzék­
kel e fontos kérdés iránt. AVekerle mi­
niszter mondotta : adózás szempontjából 
teljesen közömbös, kinek kezén van a 
birtok. így történhetett, hogy az erdélyi 
országrészben, meg bnásutl is. tótágast! 
helyzet támadt nem az országníi-tarló 
egyének hasznára.

Hat tiszaszabályozásl szakasz állott 
működésbe. Csatornahálózat a veszélyt- 
rejtőbb helyeken t bodrogközi, csongrádi 
bácsi körös, berettyó, szamostüri, ma­
rosi,nyitrazsitvaf szakaszokon — a bécsi 
közigazgatás segélye nélkül egészen az 
érdekeltségek és gazdasági egyesület (or- 
kilene városban volt takarékpénztár, (Ó 
szágos) megértő támogatásával.

Albumunk számadata szerint húszon 
kilenc városban volt takarékpénztár ö- 
budán izraelitáké). E városok között van 
Debrecen. Tizennégy város mit a meg­
szállók nyomásai alá.

A társulati szellem egyik' legértékesebb 
vívmánya hazánkban az '1858 március 1- 
én működését megkezdett „Első magyar 
általános biztosító társaság". Alapítók 
között Deák Ferenc, báró Eötvös József, 
gróf Dessewffy Emil, Somsích Pál nevei­
vel találkozunk.

Bíráló értekezés. Ä hat Vderszkl leánv 
(Eszter szerzőjétől). .Ak atya! ház (Pálffv 
Alberttől). VelélytársSc IP. Szathmáry 
Károlvtól). Salamon Ferenc tollából. Ér­
tekezése elején báró Jósika Miklós föl­
léptét, regényírói érdemeit dicséri. Abafi, 
Az utolsó Háthori, Csehek Magyarén- 
szagon (Jósika munkái) nemcsak 'hatási 
tettek, hanem elragadtatással olvassa a 
közönség. Nyolcvan esztendő óta. töhbé- 
kevésbbc állhatatos formában All Sala­
mon föl jegyzése : „Újabb erőink közt 
nagy az ellenszenv az emberi lélek s »S 
elet és társadalom mélyebb vizsgálata 
iránt". Van —• sajnos. — írónk, aki az 
emberi lélek durvitására használja acel- 
tollát.

A lúdtollal írók nyolcvan esztendővel 
ezelőtt valahogy nemesebb irányban cse­
lekedtek. A magvar regényírás megala­
pítója. Jósika Miklós költői álmodozása 
hervadhatatlan emlék marad minden­
korra a magyar sajtó számára. Mártir- 
sors volt reánézve az önvédelmi harc bu­
kása. Üldöztetés, bujdoklás, vagyonának 
elkobzása. Szellemerejét szerencsétlen 
hazája javára használta fel -- idegenben. 
Drezdában hunyt el 1865 február 27-én.

Megszívlelendő Salamon nyolcvan esz­
tendővel ezelőtt fölállított tanítása i ..az 
író ne hízzék saját lángeszébe, fordítson 
több időt a gondolkodásra, több szorgal­
mat az irályra, adja a legjobbat, a leg­
szebbet a közönségnek. Ne vesse meg 
lángeszüleg a lélek, erkölcstan és az ízlés 
törvényeit s ne építsen oly épületet, hog- 
azt a szabad véleménynyilatkozat egyet­
len lehelletérc az összeomlástól féltvén • 
romboló kritikát kiáltson.

Vájjon mai regényíróink e Salamon i 
tanácsra tartanak e valamit ? Albumba 
rejtett gondolat, honnan nincs foltama-

Közhasznű magyar könyvek Is termet­
tek sudarba növő nemreü fánk ághe­
gyein. Ezekről Greguss Ágost számol he 
A magvar időszaki sajtó 1858 első e e 
röl statisztika tájékoztál. Negyvennégyre 
mutat rá. Említést téve Vasárnapi. He - 
köznapi, Egyházi könyvtárról. (Ltób 
nnk szerkesztője Bűvész Bálint.>

Színházi, külföldi szemle, az első ma­
gyar bizlosiló társaság fő- és alügynöki i 
MagvarerszAgon — még az Album fog a- 
latja. A biztosító társaság igazgatósága ea 
első főilgvnöksége Pesten. Föilgynöksc- 
gek : Pozsonyban. Győrben, Sopronban. 
Szegeden, Aradon. Debrecenben. Miskol­
con, Temesváron. Kolozsváron, Szisze­
ken, Eszeken. Zimonyban.

Bökényl Dániel.

dass».

— SZEPLŐ, MÁJFOLT ELLEN! 
RÓZSA ARCKENŐCS. DOB. 1.2«. 
KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÓNA. 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-UTCA «- SZÁM.
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Októberben is serényen folytak 
a közmunkák Debrecenben

Folyamatban van a közvágóhíd! hűtőhöz teljes klépítóse
Ä Vrárwi műszaki ügyosztály a 

napodban készítette el azt a kimu­
tatást, amely részletezi az októberi 
közmunkákat. E kimutatás szerint 
Debrecenben az elmúlt hónapban is 
jelentős közmunkálatok folytak, 
fezek egyébként a következők: köz­
vágóhídi új hűtőház építése 440,923 
pengőse összeggel, kifizettek 17,887 
pengőt, közvágóhídi kút építése 
7,284 pengővel, városi épületek 
karbantartása 1200 pengővel, ta­
nyai Iskolai kutak építése 1300 
pengővel, óvodák karbantartása 600 
pengővel, illetve 1100 pengővel és 
IfiSO pengővel, szociális telep tata­
rozása 11,788 pengővel, kifizettek 
3000 pengőt, Mlkepércsi úti iskola 
tatarozása 0350 pengővel, Ikifizet- 
tek 1000 pengőt, szegényház kar­
bantartása 3717 pengővel, reformá­
tus elemi iskolák karbantartása 
10,700 pengővel, kifizettek 600 pen­
gőt. kisegítő iskola karbantartása 
4,200 pengővel, Csokonal-színház 
karbantartása 7S50 pengővel, zene­

Juhász Gyula egy elkallódon 
nyilatkozata Oláh Gáborról

Debreceni vonatkozások
A’ napokban 'érdekes levél érke­

zett Oláh Gábor címére. A szegedi 
porta hozta. Ki lányi Irma, a meg­
boldogult Juhász Gyula titkára 
küldte. Á boldogtalan költő iro­
dalmi hagyatékát rendezi sajtó alá. 
Az 1912—16-ban a Szatmáry Zoltán 
és Tóth Árpád szerkesztésében 
megjelent „Debreczeni Szemlében“ 
napvilágot látott versei és tanul­
mányai után kutat. Mellékel a le­
vélhez egy vezércikket Juhász 

' (Gyula tollából, mely az egyik sze- 
>gedi újságban jelent meg 1919. dec. 
ií-én. Oláh Gáborhoz — ez a címe. 
Költői levél — mondanák. Prózá­
iét vers — mondanám, az igaz ma­
gyar poézis két nagy szellemének 
egymásratalálása. A benne megpen­
dített eszmék és ’rdések örök, 
’égető időszerűsége u..torit fel, hogy 
megismertessem Debrecen közönsé­
gével ezt a rég elkallódott (maga 
Oláh Gábor sem tudott róla !) írást.

A „Jött éve csodáknak" Csokonai- 
inisziérium-játékot (én annak mon­
danám) méltatja a ciklópok önlös 
tüdejü és pörölyös hangján, örök 
szavak ezek Debrecen két örök ga­
rabonciásáról. De van ebben a köl­
tői ’évéiben minden: múlt idézés, 
«miékeken merengés, barátság, szé­
lesmellű írodalmiság, katlanos ma­
problémák, robbanó antiszemitiz­
mus, forró fajimádat, az elhivatot­
tak Kánaánjának üres utópiája, a 
..magyar lelkek barátságáénak 
ifjúkori vágya-álma, a magyar kul­
túra és magyar géniusz felkentjei­
nek elidegeníthetetlen, fényes pal- 
losjoga a lelki kúfárok, a „pana­
mát égbe nőttető koncoeok és lán­
cosok“ fölött s az országvesztés, a 
„mondvaosinált határok" közvetle­
nül sajgó ezer nyílt sebe, mindez i 
sok szent lángolás, szent őrület fel­
lobban ebben a kis üzenetben és 
mai örömtüzeink fényétől új vetü- 
letet, új prófétai zománcot nyert, 
azután még más is, Oláh Gábor 
fémjelzett magyarságéi írásának, 
egyéniségének örökveretű megálla­
pítása. a Vales véleménye a Vates- 
ről. Ez pedig százszor, szent, mert 
világosan mutatja, hogy Juhász 
Gyula teljes ember és teljes ma­
gyar tudott lenni mindig s irodal- 
mísága, egyénisége lávás levésében 
is faja fájdalmával egydttfájó lélek 
■volt és az igazi tehetség kész és 
hódolaton elismeröjB« 

iskola karbantartása 2980 pengővel, 
huscsarnok tatarozása 3500 pengő­
vel, baromvásártéri korlát építése 
2362 pengővel, baromvásártéri épü­
letjavítás 1500 pengővel, római 
katholikus szegényház javítása 260 
pengővel, gazdasági építkezés 
70,000 pengővel, kifizettek 6,500 
pengőt, hortobágyi építkezés 20.000 
pengővel, I. számú gazdasági isko­
lánál tejkamara építse 3.200 pengő­
vel, TI. számú gazdasági isko­
lánál magtár építése 4200 pengő­
vel, közvágóhídi állatmázea keríté­
se 1600 pengővel, közvágóhídi épü­
letek karbantartása 1300 pengővel, 
közvágóhídi állatmázsa irodája 900 
pengővel, közvágóhidl szénraktár 
és garázs építése 2200 pengővel 
közvágóhíd! szenyvízszűrő lefedése 
2084 pengővel, köztemető karban­
tartása 1700 pengővel, bezárt teme­
tők karbantartása 500 pengővel, 
köztemetői tető tatarozása 8000 
pengővel, Bárczy-utca kiszélesítése 
3122 pengővel, kutak karbahelye- 
zése 500 pengővel.

a halott költő hagyatékában
Olvastam Oláh Gábornak írt ösz- 

szes magánleveleit. Shakespeare, 
Schopenhauer, Nietsche, Arany Já­
nos gondolatait továbbszövi egyéni 
tanári tragédiáját átvetítve (mert 
hát régi végzés ez már széles ,, vi­
lágon, hogy a' tehetségeseket kilö­
kik a Porba a Fényből, a Főváros­
ból s azok ott sikkadnak el a sár­
ban I) A szenvedés, a meghason- 
lottság, a nagyvonalúság, a magyar 
fajlság micsoda távlatai nyílnak 
ezekben az aforizmákban (lyen tö­
redékes a formájuk!) Juhász Gyula 
akkor Máramarosszigeten tanárko­
don, mikor ezeket a leveleket írta. 
Az ó-testamentum! szakállaknak mi­
csoda ősi, faji mélységéből előtörő 
gyűlölete rakétázik ki egves elej­
tett nyilatkozatából, a szellem -em­
berének természetes irtózása ez az 
anyagiság szellemi vigéceivel szem­
ben.

A titkárnő levelében egyébként 
még ezt a meglepő felfedezést ol­
vashatjuk : „Találtam Gyula hagya­
tékában egy tanulmányt Oláh Gá­
borról, amiről nem tudott senki, 
mert az idegkllnlkán. bus melankó­
liáin legszörnvűbb időszakában, ha­
lála előtti évben írta, nem jelent 
meg sehol s nem olvasta senki sem. 
Halála után én ezt több más írásá­
val egyetemben elküldtem Babits­
nak a Nvugatban való közlésre, a 
többi megjelent, de ezt már nem 
közölték, sem a kéziratot vissza 
nem küldték." Lám. mennyire szi­
véhez nőtt az Oláh Gábor-prob- 
lém a !

Na, de most beszéljen a Vates, 
mondja el, micsoda nagy embert 
rejteget a karutcai remetelak 1

..Oláh Gáborhoz"
„Gyéren jár most a posta s az is gyér 

ürömét hoz. Erek közül való nz, ha beko­
pog cgv lappal a váradl utón, a Magyar 
Szóval.' amely hírt ád a Partium magyar 
Irodalmáról, az idegen imperium honi 
költőiről. Belőle értesültem, hogy drámát 
írtál Gábor, még pedig Vitéz Mihálynak 
a föltámadásáról ■ huszadik században. 
•Jött éve csudáknak e fantasztikus Játék 
címe és veleje és a költő új csalódását 
énekeled, a magyar költőét, akit cbruddal 
kivert a szülővárosa kollégiuma, aki he­
tedhét vármegyén át vándorolt önkényte- 
len száműzetéssel és TBC ben pusztult cl 
„ harmincadik éve körül nz. özvegy édes­
ül; ja karjaiban, koldusscgéiijcn, meg­

hogy a magyar kultúra, amelynek te 
most ott Mikese és Faludlja vagy, a 
magyar lelkek barátságát megkoszorúzna 
és csillagokig emelné és bár ne lenne 
úgy, hogy a tehetségtelen zsidók után 
most egyszerűen esak arról lenne szó, 
hogy a tehetségtelen keresztények Is 
mindenáron érvényesülni óhajtanak. — 
Mert akkor Oláh Gábor, a te Csokonaid 
csakugyan mehet vissza oda, ahonnan 
föltámasztottad : a debreceni csöndes, 
akácos, öreg temetőbe.“

Eddig szól az írás.
Ternay Kálmán,

alázva, kitagadva, éhség és nyomor por­
táján, ő, a legkülömb magyar poétája 
korának, a szent és áldott, örökifjú és 
örök dicsőségű Csokonai Vitéz Mihály. 
Ez a költő támad föl a le új színjátékod­
ban az akácos temetőben, a csodák évé­
ben, ma és csalódva, kifosztva, elhagyot­
tan és reménytelenül hanyatlik vissza 
bíboros trónusán is a halálba, amely bé­
kés és boldog, amely nem kérdezi, milyen 
a politika! hitvallásod, milyen szerzethez 
és felekezclhez tartozol.

Oláh Gábor, öreg cimbora, emlékszcl-c 
még arra, amikor a magyar lelkek barát­
ságát emlegetted ? I.ám. most nagyon 
erősen fogadkozuak, hogy meglesz a ma­
gyar újjászületés, hogy ezután a magyar 
kultúra fáklyavivői, a próféták és aposto­
lok, a rajongók és szent bolondságért 
halni készek nem fognak a közöny és 
gúny havában, jegében elpusztulni, mint 
a kivert kutya az országúton, mialatt 
nagyurak versenyparipái márvány Istál­
lókban nyerítenek s a minden szent és 
nagy dolgot vásárra vivők, a koneosok és 
láncosok, mások szent könnye és vére 
árán az égbe nőttetlk a panamát, a kor­
rupciót. egy bizánci rothadás minden 
aranyos szennyét és rothadt cifraságát. 
Amit ml akkor, ifjú fővel, sötét h-i, l és 
világos látással láttunk, hogy .•> magjvr- 
ság valódi lelke és ereje, oszlopa és fegy­
vere a kultúra, hogy elvész a nép „mely 
kultúra nélkül való, hogy a modern 
technika minden vívmányánál, e világ 
minden klilső csillogásánál és a politika 
minden semmitmondó jelszavánál (ame­
lyet mindig ügyes senkik és niemandok 
használnak ki a maguk javára) többet je­
lent az örök magyar kultúra, amelyet 
Vörösmarty, Petőfi, Arany és társaik ad­
tak nekünk s a nagyvilágnak, mondom, 
mindennek Igazság, ma kezd visszhang 
zanl és higyjllk, reméljük, diadalmas­
kodni Is az ugaron, amelyet hulló köny- 
nyel, hulló vérrel, lángoló agyuk és lo­
bogó lelkek annyiszor és eddig meddőn 
termékenyíteni vágytak.

Fogadd e távoli köszöntést a mondta­
csinált határon át, Gábor, aki Oláh név­
vel a legmagyarabb magyar nyelvén írsz 
ma, azon a dcbrccenln, amely Mellus Ju­
hász Péter. Csokonai, Arany és Ady élc- 
tcs Iskolájában pallérozódott.

Bár úgy lenne, hogy a föltámadó Cső- 
hónaidnak ne kellene csalódnia a husza­
dik század magyarjaiban, akikről magas 
rcmacuuycl álmodott, bár úgy lenne,

A WALESI HERCEG TALÁL­
KOZÁSA ÖCCSÉVEL

Páris, november 11. A gloucesteri 
herceg és felesége kerülő utakon 
érkeztek a leoburgesl repülőtérről 
a Rivoli-utcaj Grand Hotelbe, ahol 
elfoglalták lakosztályukat. A her­
ceget azonnal bátyja lakosztályába 
vezették. A két fivér, akik a Wind­
sor! herceg esküvője óta nem talál­
koztak, a hercegnők jelenlétében 
meghitt beszélgetésbe merültek.

IfÉLll
Budapest!

a város síivében

RAGYOGÓ I 
TISZTA I

hideg-meleg folyóvíz S 

ERŐSEN I
MÉRSÉKELT 

ÁRAK j
VII., Kürt-utca 6.

PÁTRIA kávéház mögött.
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DIVAT
Imikor az egész ország a feltá­

madás lázában és boldogságában 
ünnepel, ezt a néhány sort is ennek 
szánjuk : az ünneplésnek. A Divat­
rovatunk a magyar gönc tat 
akarja terjeszteni és annak szepsé- 
o-ét hirdeti. Mert szép a magyar di­
vat. Most, amikor 20 esztendő után 
előkerülnek a Felvidéken az elrej­
tett ruhák, éppen olyan divatosak, 
időszerűek, mint voltak, mert ma­
gyarok s történelmiek. És szépek !

\ igyuk bele a mindennapunkba 
és ruházkodásunkba a magyar ru­
házkodás sok lehetőséget nyújtó, 
igazán művészi szépségeit. Ten­
gernyi változat van ebben. A nő; 
ruhák sokféleségét valóban pazar 
bőkezűséggel elégíti ki a sokfele 
népviselet által nyújtott lehetőség.

külföld már felfedezte, mi még 
nem ? A stilizált népviseletek a di­
vatban sokféleképpen használhatók 
fel. Pongyolának, vagy az idegen 
dirndlinek méltó megoldása a ba­
bos ruha. A délutáni ruhák magya­
ros díszítése elvitathatatlanul gyö­
nyörű, az estélyi ruhák szabásában 
éppen úgv érvényesülhet a magya­
ros íz, mint a díszítésben. A kabá­
tok szűrmintája, gallérja és hím­
zése hatásos. Ezernyi a változat, 
nincs is hely a felsorolására, mi 
csak a gondolatot és
annak 
jesszük 
gyáros 
gét.

szükségességét, hogy tér­
és valósítsuk meg a ma- 

öltözködés minden szépeé-

KOZMETIKA
Anyajegyeknek a bőr kisebb nagyobb 

forr képződményeit nevezzük, amelyek 
egyes esetkben már születéskor megvan­
nak. legtöbbnylre azonban esak később 
fejlődnek ki.

A leggyakoribb fajtája az anyajegyek­
nek a pigmentből, vagyis bőrfcstékből 
álló anyajegy, amelyet népszerűén len­
esének neveznek. Vannak továbbá sze­
möles- és daganalszerű anyajegyek, ame­
lyek a bőr színétől vagy alig ülnek el. 
vagy rózsaszínűek, vagy barnásak. A 
lencsékből és a szemölesös anyajegyekből 
gyakran szőrszálak nőnek ki, amelyek 
által az amúgy Is esunya szépséghiba 
még feltűnőbbé válik.

Sokan a lapos, barnaszínő anyajegye­
ket szeplőnek tartják, pedig azoktól való 
megkülönböztetésük eléggé egyszer«. Míg 
a szepiők télen eltűnnek, vagy elhalva 
ny ódnak. az anyajegyek télcn-n váron 
változatlan szint mutatnak. Vannak vér- 
rres an,vajegyek, vagy tőzfoltok, amelyek 
'örös vagy Illa színűek. Ezek erek kitá­
gulásából keletkeznek, a legkülönbözőbb 
nagyságban és alakban láthatók. Eeg- 
gyakrgbban esak vörössrínfi pontok, 
amelyekből rslllagalaknan kitágult haj­
szálerek agaradnak szét.

Az anyajegyek eltávolítását azonban 
Sohasem kíséreljük meg magánk eltávo­
lítani, hanem forduljunk szakorvoshoz, 
mert igen sok estben súlyos következ­
ménnyel járhat rgy „házikezelés“.

Jótudni
... hogy ha nlajfesték főtt ran az ab- 

íaköregrn. kenjünk kenőazappant a folt­
ra, hagyjak rajta Ifibb Ara hosszat, ha 
feloldódni!, mossuk le is ha szfikséges, 
döraaöljük he a helyét tcrpcnUnolajjal.

...hogy ar. ablaküveget nem «/.»bad 
napsütésben mosni, meri elhomályosodik.

... hogy » zsineg tartósabb lese, ha né­
hány óra hosseat timsó oldalban áztat­
juk.

konyha
Almaszelet. Egynapos zsemlyé­

ket vékony. szeletekre vágunk és 
cukros borban hirtelen megmárt­
juk. Jófajta almákat kevés cukor­
ral, hogy lucskos.ne legyen, meg­
párolunk és kihűlve két-két szelet 
közé kenjük. Rendes palacsinta­
tésztát keverünk, habbal és a meg­
töltött zsemlyéket belemártva, jó bő 
zsírban nagyon hirtelen kisütjük. 
Vaníliás cikorral, vagy aki szereti, 
fahéjas cukorral szórjuk be. Csak 
frissen, forrón jó.

Rizsgombóc sonkával. Tíz deka 
rizst puhára fűzünk. Egy egész to­
jást és egy Sárgáját 5 dkg. vajjal 
kikeverünk, adunk hozzá sót, egy 
kevés borsot, vágott petrezselymet 
és jócskán finomra darált sovány 
sonkát. Jól kiverjük , beleadjuk a 
rizst és csak annyi lisztet keverünk 
bele., hogy összeálljon. Akkora 
gombócokat formálunk belőle, mint 
egy cseresznye, tojásba mártjuk, 
zsemlyemorzsába hengergetjük, bő 
forró zsírban kirántjuk. Forrón ad­
juk külön húslevesbe. Ha nagyobb 
gombócokat, mint pl. egy jó nagy 
szilva készítünk a rizses masszából, 
ugyanígy kirántjuk és mint önálló 
előételt gomba, vagy jó tejfeles 
paradicsommártással tálaljuk. Na­
gyon mutatós, jóízű dolog.

sertéskaraj. Paradicsomos ká- 
Lekráros- és túrősbukta. Va- 
tioffibapaprikás. Tarhonya. Cso- 
ostyaszclet, gyümölcs.

HETI ETREND
VASÁRNAP. Ebéd : Karflolleres, benne 

főtt csirkcajrólíkkal. Rliscs libamáj rl- 
zoltn.Libasült salátával, gesztenye püré.
— Vacsora : Hideg disznópecsenye. Ma- 
jonezcs burgonya. Körözött juhlúrA, Ma­
dártej.

HÉTFŐ. Ebéd : Tejfeles burgonyaleres. 
Rántott

J puszta, 
csora : 
koládés

KEDD. Ebéd : Paradicsomleves. Párolt 
fcisár. Kelkáposztafőzelék. Rakott tészta.
— Vacsora Karfiol rajban, gyümölcs.

SZERDA. Ebéd : Vegyes zöldségleves. 
Tötött borjúborda, rizs körettel. Almás­
lepény. — Vacsora : Csőtésztáé paprikás 
hús. Párolt alma.

CSÜTÖRTÖK. Ebéd : Tarhonyaleves. 
Egyben siilt darálthús, burgonyával. 
Csúsztatott palacsinta. — Vacsora : Tojá­
sos galuska, cékla. Sajt.

PÉNTEK. Ebéd : Bableves. Rakott bur­
gonya. Diós- és mákosmelélt. Vacsora: 
.Meleg löttíMI tojás. Habfelfújf, alma.

SZOMBAT. Ebéd : Máj pilréleves. Ser­
penyőé rostélyos burgonyával. Rizs fel­
fújt, olvasztott harackízzel. — Varsóra : 
Rántott borjúmájszclct burgonyával. Al­
ma, sajt«

November 15-én hatályba lép a kereskedelem­
ben és a vendéglátó iparban a munkaidő 

szabályozása
A kereskedelmi miniszter rende­

letet adott ki, amelynek értelmé­
ben a fogadókban, szállókban, pen­
ziókban, vendéglőkben kifőzesek- 
ben, kávéházakban, . kávémérések­
ben, cukrászdákban, korcsmákban, 
továbbá általában a szállásadásra, 
iletőleg ételeknek vagy italoknak 
helyben való fogyasztás céljából 
kiszolgáltatásra berendezett vállala­
tokban foglalkoztatott alkalmazot­
tak munkaidejének szabályozása 
tárgyában kiadott rendelkezések,

SzarzMást kell kötni a kereskedötanon 
cokkal, szabályoizák az üzleti segödmun 

közök és kifutók béreit
A kormány szociális irányú mun­

kájának folytatásaképen a kereske­
delemügyi miniszter egyetértve az 
iparügyi miniszterrel pár _ nappal 
ezelőtt rendeletet adott ki, mely 
arra kötelezi a kereskedelmi, to­
vábbá a képesítéshez nem kötött 
iparok munkaadóit, hogy tanonca- 
ikkal az 1922: XTI. te. értelmében 
szerződést kössenek és ezzel kap­
csolatban tanonciskolákba való já­
ratásukról gondoskodjanak. A ta­
noncok felszabadítása a munkaadó 
által kiállított s az illetékes iparha­
tóság által láttamozott , szolgálati 
bizonyítvánnyal fog történni.

A rendelet életbeléptetése s
Iskoláztatási kötelezettség új fela­
datokat ró a vidéki városokra. Je­
lenleg ugyanis csak tizenhat vidé­
ki városban működik tanonciskola. 
A miniszteri rendeletre égetően 
szükség volt, miután az ország 
összes tanonciskoláinak mindössze 
2700 tanulója van 
amikor a statisztika a 
17.000 kereskedőt tart nyilván. Ez

az

ugyanakkor, 
fővárosban

60 érettségizett fiatalember lesz 
műszerész

Az értelmiségi munkanélküliség 
kormánybiztossága a napokban 
műszerészátképző tanfolyam létesí­
tését határozta el. A tanfolyamra 
60 érettségizett fiatalembert vesz­
nek fel, akik az elméleti kiképzés 
mellett gyakorlati kiképzést is 
nyernek, amennyiben a tanfolyam 
megnyitásával egyidejűm műsze­
rész tanoncként helyezkednek el 
azokban a magyar gyárakban, 
amelyek üzemi műszerészeket fog­
lalkoztatnak. Az értelmiségi mun­
kanélküliek kormánybiztossága az 
érdekelt gyárakkal már meg is 
állapodott, melynek eredményekép­
pen a tanfolyam hallgatói a Ganz- 
gyárnál. az Egyesült Izzónál, a Te­
lefongyárnál, a Magyar 
Schuckert Műveknél és 
gyártással foglalkozó 
nyernek elhelyezést. A 
egy esztendeig tart és a hallgatók 
a műszaki kiképzés mellett keres­
kedelmi kiképzést is kapnak, miu­
tán a kormánybiztosságnak az a 
célja, hogy a tanfolyam hallgatói- 

' hói önálló egzisztenciákat képezzen. 

Siemens- 
a rádió­

üzemeknél 
tanfolyam

amelyeknek hatályba lépését egy 
korábbi rendelet elhatasetotta, 1938 
november 15-én hatályba lépnek.

Ugyancsak hatályba lép novem­
ber 15-én a kereskedelem- és közle­
kedésügyi miniszter rendelete sze­
rint a nyílt árusítási üzletekben, 
valamint az azokkal kapcsolatos 
irodai és raktárhelyiségekben fog- 
lalkoztatott alkalmazottak munka­
idejének szabályozása, tárgyában 
kiadott rendelet, amelynek hatály­
balépését előbb elhalasztották.

a visszás helyzet azzal magyaráz­
ható, hogy a tanoncok nagyrészét 
kifutók gyanánt alkalmazták, illet­
ve jelentették be. Ezért bir különös 
jelentőséggel az’ üzleti segédmun­
kások és kifutók legalacsonyabb 
béreinek megállapítása céljából ké­
szülő rendelet, mellyel kapcsolat­
ban a kereskedelemügyi miniszter 
által megalakított bizottság munka­
adó tagjai minimális bér gyanánt 
különböző kategóriák szerint 16-20 
pengő hetibért, a munkavállaló ta­
gok pedig 18-32 pengő hetibért ja­
vasolnak. Bál-milyen lesz is a ke­
reskedelemügyi miniszter döntése, 
annyi már most -is kétségtelen, 
hogy a segédmunkások és kifutók 
legalacsonyabb munkabérének_ be­
vezetése után nem lesz többé értel­
me annak, hogy a munkaadók ta- 
noncaikat kifutóknak minősítsék.

Mint érdekességet említjük meg. 
hogy a munkavállalók a saját ke­
rékpárral rendelkező kifutók készé­
re heti öt pengő pótlékot követel­
nek.

akik nemcsak egyes gyárakban he­
lyezkedhetnek el mint műszerészek, 
hanem saját üzletet is nyithatnak, 
melyet úgy műszakilag, mint ke­
reskedelmileg vezetni képesek le­
gyenek. A műszerészi tanfolyam 
iránt rendkívül nagy az érdeklődés 
és mint értesülünk, az a napokban 
már meg is indul.

120 illatszcrtárt és 200 drogériát 
kapcsol be a magyar kozmetikai 
Ipar. A magyar kozmetikai iPar és 
az illatszerészet, szakmai szempont­
ból is feszült érdeklődéssel várta 
a Felvidék visszacsatolását. A ma­
gyar kozmetikai iparra nézve kü­
lönösen jelentős lesz a fogyasztói 
törület növekedése azért, mert a 
Felvidéken számottevő íkozmetikai 
gyár nincsen. A Felvidéket főként 
a prágai ipar látta el kozmetikai 

‘cikkekkel. A visszacsatolásra váró 
részen, szakkörök számítása sze­
rint 120 illatszertár és 200 drogéria 
kapcsolódik be majd a magyar koz­
metikai iparba.

,
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BteMk egy Irtertf ,y , z
Hiszek egy htiftsu, '
Hlsaek egy Isteni BrBk tgessigben,
Ebnek Magywetwtfg feltámadásában
,’Ámen.

Mentők telefonsztSm*: 9—4.
Rendőrség telefonszáma: 29—45.

Gyógyszertárak' éjjen szolgálata: 
„Aranyangyal**, .Bánó Andor, Piáén

80. Piac- és Szt. Anna-u. sarok. — „Re­
ménység**. dr. Gödény Sándor, Csapó-u.
22. „Zenede" mellett. — „Bocskay", Las- 
sányi József, Cegléd-n. 22., a Demkével 
szemben. — „Hungária", Sz. Szabó Jenő, 
Vargakert, Szoboszlói-út 4. f.

—‘ Állatorvosi kinevezés. Los- 
sonczy István főispán a polgármes­
ter előterjesztésére a Rátkay Meny­
hért közvágóhíd! I. oszályú állat­
orvos elhunyta folytán megürese­
dett állatorvosi állásra dr. Csiszár 
Vilmost behelyettesítette. A behe­
lyettesített új állatorvos szombaton 
átvette hivatalát.

— Lengyel-magyar ünnepély a 
Dócziban. Lengyel-magyar ünne­
pélyre készül a Dóczi leánygimná­
zium „Gyóni Géza“ önképzőköre. 
Lengyelország hagyományos törté­
nelmi kapcsolaton alapuló barátsága 
éppen napjainkban nyilvánul meg 
legszebben, legeredményesebben 
hazánkkal szemben. Az ö érdeklődé­
sükre, szeretetükre 'nekünk is ha­
sonlóval kell válaszolnunk és hála­
érzetünk kifejezésével ápolnunk 
kell a lengyel-magyar jóviszonyt. 
Ezt a célt tűzte ki magának a Dó­
czi intézet leánygimnáziumának — 
„Gyóni Géza“ önképzőköre, mikor 
elhatározta, hogy november 18.-án, 
délután 5 órakor lengyel-magyar 
ünnepélyt rendez. A pontos műsort 
legközelebb közöljük.

— A Szent Erzsébet Egylet tu­
datja tagjaival, hogy hétfőn. 14.-én 
kezdődik a varrás Magosa György­
iéi- 6. sz. alatt. Készülnek a cse­
csemő kelengyék a „Magyar a ma­
gyarért“ akcióra. Úgy délelőtt, 
mint a kora délutáni órákban szíve­
sen várjuk a dolgozni vágyó mun­
kás tagjainkat. Elnökség.. (:)

— Gyárszerű termelési és üzemi 
statisztikai adatgyűjtés. A m. kir. 
központi Statisztikai Hivatal az 
évenként rendszeresen megismé­
telt gyáripari termelési és üzemi 
statisztikai adatgyűjtés tárgyában 
4519—1938. s'z. alatt tájékoztató kör­
levelet küldött szét. E tájékoztatást 
minden gyáripar megkapta, de a ka­
mara külön is felhívja arra érdekel­
lek figyelmét. Az 1938. évi állapot­
ra vonatkozólag ugyanis az adat­
gyűjtést 1989. évi január 15.-ig kel' 
végrehajtani. Szükség» tehát, hogy 
a kívánt adatokat pontosan és ké­
sedelem nélkül jelentsék be, mert az 
adatok szolgáltatására a fentebb 
említett túlmenő újabb határidő 
nem engedélyezhető. Kereskedelmi 
és Iparkamara, Debrecen.

— Elkészült az állami főút piis- 
pökladány—berettyóújfalui szaka­
sza. Berettyóújfaluból jelentik : A 
Budapest — Püspökladány— Kolozs­
vár 4-ik számú állami főút püspök- 
ladány—berettyóújfalui szakasza, 
melyet. 3 millió pengő költség;-elés­
sel tavasszal kezdtek építeni, elké­
szült. Az út e szakasza az eddiginél 
10 kilométerre] rövidebb és időben 
30 perces megtakarítást jelent a 
gépkocsik számára. Az út építésén 
1400 napszámos, munkás és 100 
Igásmunkás dolgozott. A munka lé­
nyegesen enyhítette. Bihar várme­
gye munkanélküliségét»

KASSA NEM ELÉG!

Kassa megszentelt földjéről riadtan 
Elkotródott a tolvaj Idegen,
S ki Rodostóból egyszer hazatért már. 
Újra Itthon van a fejedelem.
Hej, magyar testvér, kurucok utóda. 
Annyi bú után de jó az. öröm, 
De Ideje volt nyújtózkodni egyet, 
Tágítani a gyűlölet-körön !
Kezdetnek Jó volt, hort hát a kupába, 
Megérdemlőnk egy rövid lakomát.
De szivünk holnap uj marsra doboljon 
S teremjen a föld fegyvert, katonát’
Ml fele úton nem fogunk megállni, 
Ördög vigye » fele utakat. 
Legyen elég a sok beszédből Is már, 
Halljuk inkább a vezényszavakat.
Az ezeréves bölcs határokon 
Lobogjon zászlónk, még pedig hamar, 
S feltámad egy uj becsületes ország, 
Hol nem lesz többé éhező magyar !

Kassa, 1938. XI. 11.

— A Déri Múzeum ma vasárnap 
10—1 óráig nyitva. Belépődíj nincs. 
A Baltazár Dezső utcai 2. sz. isko­
laépületben elhelyezett. Thaly-szo- 
ba kívánatra az igazgatóság enge­
délyével -megtekinthető. Belépődíj 
20 fillér. A múzeumi Közművelő­
dési Könyvtár 10 12-ig nyitva.

— Gyermekaszályban meghalt 
egy kisfiú. Balogh Károly böjti 
gazdálkodó három hónapos Károly 
nevű kisfia inár napokkal ezelőtt 
úgynevezett gyermekasz.ih ban meg 
betegedett, és beszállították a be­
rettyóújfalui kórházba, ahol a leg­
gondosabban ápolták, de nem tud­
ták megmenteni az életűek és teg­
nap kiszenvedett, Az esetről érte­
sítették a debreceni királyi ügyész­
séget, amely megadta a temetési 
engedélyt,

— Máramarosiak figyelmébe! 
Értesítem a máramarosiakat, hogy 
a megajánlott zászlók elkészültek. 
Azok felszentelése f. hó 13.-án. va­
sárnap délután 5 órakor a homok­
kerti ref. templomban Tstentiszte 
let keretében fog ünnepélyes for­
mában megtörténni. Ezúton haza­
fias szeretettel hívom és várom az 
érdekelteket, valamint, a 85.-ös baj­
társakat. A zászlószentelés után ba­
ráti összejövetel lesz a Kispipa ét­
terem fehér termében. Hazafias üd­
vözlettel Ernő Sándor áll. tanító.

— A Szülők Iskolája 2-ik előadá­
sát november hó 15.-én, kedden dél­
után 6 órai kezdettel a Kereskedő 
Társulat dísztermében tartja. mely 
alkalommal vitéz Bessenyei Lajos 
dr. ny. kir. tankerületi fölga- 
gató : „Strand, tánc, olvasmány sze­
repe az ifjúság életében“ címen 
tart közérdekű előadást, melyre az 
érdeklődő szülőket és nevelőket ez­
úton is meehívia a törvényhatósági 
Iskolánkivüli Népművelési Bizott­
ság. Közreműködik a Máv. Egyet­
értés Dalköre. Beléptidíj nincs.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. 
város tulajdonát, képező használt 
gazdasági felszerelési tárgyak no­
vember 19.-én délelőtt 9 órakor a 
Dégenféld-tér 5. szám alatt elárve- 
reztetnek. Ezen körülményre az 
gazdaközönség figyelmét felhívom. 
Gazdasági Tanácsnok.

— Halálra égett egy sámsoni 
gyermek. Tragikus szerencsétlen­
ség áldozata lett az elmúlt, nap Haj- 
dúsámson községben egy gyermek, 
ahol A'ezendi Mihály gazdálkodó 
tízhónapos János nevű gyermeke 
eddig még meg nem állapított kö­
rülmények között másodfokú égési 
sebeket szenvedett és beszállították 
a debreceni gyermekklinikára, ahol 
szombaton reggel nagy kínok között 
meghalt. Az esettel kapcsolatban a 
királyi ügyészség indítványara a 
vizsgálóbíró elrendelte, a holttest 
felboncolását, és megindította a 
vizságiafot tannak megállapítására, 
hogy kit terhel a felelősség.

KIRÁLY TIBOR.

— Lehangolt, étvágytalan, eldu­
gult embereknél reggel felkelés­
kor egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvíz megszabadítja 
emésztőcsatornát a felgyülemlett és 
rothadó anyagoktól s az emésztő­
szervek további működését előmoz­
dítja. Kérdezze meg orvosát.

— A debreceni református Kol­
légium giznáziumának tanári testü­
leté és ifjúsága 414.03 pengőt gyűj­
tött össze és juttatott el a „Magyar 
a magyarért“ akció javára.

— Felhívjuk érdekeltségeink fi­
gyelmét, hogy az eredetileg novem­
ber hó 1.-én életbeléptetni kívánt 
és a kereskedelmi alkalmazottak 
munkaidejét, szabályozó 34.400 
1938. I./a. K. K. M. sz. r. a keres­
kedelmi miniszter úr 47.048—1938. 
í a. sz. rendelete értelmében 1938. 
évi november, hó 15.-én hatályba lép 
Ugyanezen a napon lép hatályba a 
vendéglátóiparokban alkalmazottak 
ni ti n.k a i d éjén ek t á rgy óban k í adó t! 
34.500 1938. I/a. sz. rendelet is.

— Gazdálkodó ifjak tánctanfo­
lyama a Korona dísztermében meg­
kezdődött. beíratások még elfogad­
tatnak. Schaff tánctanár.

— Örömkönnyes szemek kísérik 
a 20 évi idegen elnyomás alól fel­
szabadult Felvidékre bevonuló hon­
védőink lépteit, 2'J évig bűnt jelen­
tett a magyar .szó felvidéki testvé­
reink ajkán. 20 éven át a rádió 
volt az egyetlen eszköz amelyen at­
a’omolhatott a magyar vér"kerin­
gése az Anyaországból az elszakí­
tó*! testrészbe. A világhírű Philips 
cég a magyar rádióiéi-,hnikábaa 
úttörő volt Ma is a legelső sorban: 
honvédőink dübörgő lépteivel egy­
idejűleg vonult bő, hogy a Phílips- 
hangerősí tőkön keresztül a félsza- 
tadulás örömünnepének minden 
szavát minden ember meghallhas­
sa A lakásokban pedig a magyar 
munkások gyártotta Philips rádiók 
mellett hiánytalanul örülhetünk 
együtt felszabadul:5. testvéreinkkel.

— Pestre megy ? Olcsón akar 
lakni ? Keresse fel a Hunnia l’en- 
siót, Budapest. A Ili. Aggteleki-u. 
8. sz. (Nemzeti Színház mellett) 
Szoba reggelivel 3.80 P. Telefon : 
330-099 sz.

— ..Magyar a magyarért“ a nyú­
lás! áll. el. iskolában. A nyulasi ha­
dirokkant-telep lakosainak iskolás 
gyermekei, kiknek édesatyjuk vagy 
nagyatyjuk a világháborúban piros 
vérük huliatásával igazolták hon­
szerelmüket. nemes cselekvő szere- 
tetükkel az állami elemi iskolai tan­
testülettel az élén gyűjtés útján, 
„Magyar a magyarért“ akció Javára 
41 pengő 20 fillért, juttattak illeté­
kes helyre. Boldog bizonysága an­
nak. hogy az iskola nemzetépítő 
munkája sikeres, mert a növendé­
kek méltó utódaik hős atyáiknak, 
kik nemes jó cselekedetükkel egy- 
egy virágszálat fakasztanak nem­
zetük ezeréves fáján.

FONTOS!
Mindenkit érdekel, akinek pénzre 
van szüksége, hogv december 7-re 
esik a MAGYAR KIRÁLYI JÖ- 
TÉKONYCÉLl ÁLLAMI SORS­
JÁTÉK húzása, amikor kihúzásra 

kerül a

40.000 pengős 
főnyeremény éis több 
szép nyereményösszeg is.

A sorsjegy kapható az. összes sors- 
jegyfőarusítóknál és dohánytőzsdék­

ben.

Házasság : Földesi Gyula ura­
dalmi kerékgyártó Váncsod—Tikos 
Erzsébet Arany János-u. 4. Tóth 
Sándor gazdálkodó—-Sándor Róza 
Nagycsere 7. Tóth Albert raktári 
munkás Teleky-u. 41—Szóllősi Esz­
ter Bujdosó-u. 23. Nagy László gaz­
dálkodó Borzán Géza-u. 16—Brád 
Mária Bagamér. A'arga János bér­
kocsis Tegez-u. 1 -Fekete Mária 
Rákóczi-u. 8. Rácz István kőműves 
segéd Honvéd-u. 66- Dániel Er­
zsébet Garai-u. 8. Hoib József fm.

Miszka Mária Torockó-u. 00. Mol­
nár Lajos máv. géplakatos Vécsey- 
utca 2 Dórii Juliánná Balaton-u. 
14. sz. Salla,v Károly piaci árus 
Bajnok-u. 3- Bálint . Eszter Józsa. 
Tötös József szobafestő segéd Bocs­
kaiul. 3 Molnár Juliánná Homok­
utca 50. Marczi István vaskeres­
kedő s. Kincseshegy-ü. 5-<jeer- 
venka Edit Róthermere-u. 29. Mező 
Lajos asztalos segéd Csillag-U. 59— 
Szilágyi Katalin Hőmók-u. 100. 
Kállai Imre fm.—Kovács Zsófia 
Bellegelő 241. ökrös Bót-a villany­
szerelő segéd Béréttvótijfalu -Szél 
Zsófia A’eress-u. 30. Érendits Endre 
gazdasági szaktanító i Hajdíiböszür- 
mény Gábor Irén Pacsüta-u, Bfi. 
Dr. Debreceni Endre községi orvos 
Hosszúpályi—NéuncXh Irma Gva­
dán,vi-u. 0. Fiák Gyula hentes se- 
!?éd ■ Tőül Erzsébet Fülön-i>. 4.

függönyöket, ágy térítőkét stb 
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rexsőnél
Debrecen,Kosiulh-u.l9

Születés : (\ikós Mihály fin. Bel­
legelő 256. fiú Sándor. Pinczés Fe­
renc gazdálkodó Bellegelő 401. le­
ány Alária. Deák Mihály fm. U.i- 
macs leány Erzsébet. Erki Béla ci­
pész segéd A’endég-u. 44. fiú Béla. 
Dr. Szelei Emil pénzügyi fogalmazó 
Derecske, leány Anna. '

Halálozás: Rónái Samu ny. gaz­
datiszt izr. 62 éves Homok-u. 37. 
1’óser József gazdálkodó r. kai. 48 
eves f'sóka-u. 4. A’ezendi János g. 
kát. 10 hónapos Hajdú?ámson.
oooozxxxxx'xxx1 oooocoooooooe

— Gáz és légoltalmi cikkek 
Bészler és Dávid vaskereskedésé­
ben, vitéz dr. Dávid Géza szaküzle­
tében a Kossuth-szobor mellett.

— Iparok forgalma október hó 
27-től november hó 3-áig. V j ipa­
rok: Bánk Árpád kerékgyártó. - 
Megszűnt, 'iparok: Gricz- 
mann Gyula cipész. Morvái Béla 
könyv- is hírlapok terjesztése. 
Bállá Sándor szatócs. Somlai MLk- 
lósné nőiszab. özv. Friedmann Uen- 
likné parkett anyag készítő. Barna 
Andrásné bazár és Illatszer keres- 
keedós. Az ipar álladókéban bekö­
vetkezett változás bejegyeztetett 8 
esetben» -
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A relormátu» Itmplomokban i
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Makkal Sándor, d. u. 5 órakor Csutoroí 
Sándor. Kistemplomban d. e. 9 ómkor 
Molnár Ferenc, 11 órakor Baja Mihály,
d. u. 5 órakor Nagy Sándor. Koaauth-u., 
templomban d. e. 10 órakor dr. Révéar 
Imre, d. u. 5 órakor dr. Bartha Tibor I«- 
potály-templomban d. e. 10 órakor Cray 
Sándor, d. u. 5 órakor Kulcsár Dezs«. 
Károli G.-téri templomban d. e. 10 óra­
kor dr. K. Kiss László, d. n. 4 órakor 
Kiss A. Jenő. Árpád-téri templomban d
e. 10 órakor dr. H. Kiss Géza, d. ti. " 
órakor Márki Kálmán. Homokkerti 
templomban d. e. 10 órakor Kovács Jó­
zsef. d. it. 5 órakor Szilágyi László Nyi­
lastelepi templomban d. c. 10 órakor 
Mezey Béla. d. n. 3 órakor Orosz János. 
Csapókért! templomban d. e. 10 órakor 
Farkas Dezső, d. u. 3 órakor Zimányi 
József th. Kerekestelepi templomban d. 
e 10 órakor Kulcsár Ferenc, d. u. 5 óra­
kor Kulcsár Ferenc. Nyúlási áll. iskolá­
ban d. e. 10 órakor Bittó Zoltán. Téglás­
kerti áll. iskolában d. e. 10 órakor Biri 
nyi János. Horthy-közkórházban d. e. 
egynegyed 9 órakor Nagy Sándor. Tég­
lavetői gyűl, házban d. e. 10 órakor 
gyermekislentisztelet: Kováts Árpád, d. 
u 3 órakor Kováts Árpád. Wolaffka-t. ol­
vasókörben d. u. 3 órakor Kovács József. 
Tanyai istentiszteletek : Pallag d. e. 9 
óra : L’ray Sándor és vitéz Szabó Endre. 
Ctica : vitéz Szabó Endre és László Li- 
póí. Szikgát d. u. 2 óra : Erdei Mihály. 
Bánk d. e. fél 10 óra : Biró Béla. Dió- 
szegtt-út d. e. 11 óra * Biró Béla. Haláp 
d. e. 9 éra : Bárdi Ferenc. Pipóhegy d. e. 
11 Ara t Bárdi Ferenc. Állóhegy d. u 2 
óra g Bárdi Ferenc. Ondód II. Vedreidül« 
d. e.! 10 óra : Rápolthy Árpád. Kunpál- 
haln» d. n. 2 óra t Rápolthy Árpád.
Maca \d. e. 9 óra t László Lipót.

Egyetemi Istentisztelet. Vasárnap dél­
előtt egynegyed 12 órakor a Kollégium 
oratóriumában ifj. dr. Czcglédy Sándor, 
a budapesti theologial akadémia tanára 
hirdeti taz igét „A komoly kételkedés“ . 
címmel. \

A róm. kát. templomokban •.
Rendes(szentmiserend 6, 7, 8.20, 9 óra­

kor. Féltfekor nagymisét tart és szent- 
bészédet mtond Láng Pál pápai kamarás, 
plébánoshetyettes. Délben 11, háromne­
gyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertségi 
kápolnákban következők mondanak 
szentmisét : Csapókertben Knmmergru- 
ber Emil, Nyilastelepen Kiss László, 
Auguszta szanatóriumban Horváth Ist­
ván, Hajdúsámsonban Novák Gyula, .To­
rsán dr. Szabó János, Hármashegyen Eli­
ntéz Péter, a szegényházban Faragó 
László.

A gór. kát. temeplomban 
reggl 7 órakor reggeli Istentisztelet, d. e. 
8 órakor diákmise, 9 órakor katonamlsc. 
10 órakor nagy szentmise, a szentbeszé­
det Papp Gyula szentszéki tanácsos 
mondja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szentmise, délután fél 4 órakor rózsa- 
fíízérájtatosság, 4 órakor vecsernye és 
zzentségimádás.

Az evangélikus templomban
Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági isten­
tisztelet lesz, prédikál Lábossá Lajos. — 
D .e. 10 órakor és d. ti. 5 órakor gyüle­
kezeti istentisztelet. Prédikál Böjtöt 
Sándor. Délután fél 4 órakor a konfir­
mált fiúifjúság számára bibliaórát tart 
a vallástanár.

Istentiszteletek a baptista tmaházban. 
A Szappanos-utaci imaházban vasárnap 
d. e. fél 9—fél 10-ig imaábftaf, fél 10— 
fél 11-ig prédikáci, d. a. 6—8-ig vallásos­
estély vegyeskar- és zeneszámokkal. — 
Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek 
este 7-—8-ig imaóra.

— Legdivatosabb öltönyöket ké­
glit saját szövetéből 75.—, télika­
bátot 00.—, Szabó László Ferenc J6- 
zsef-út 42. (Pannónia udvar.)

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

Nyíregyháza gazöái mar most 
készülnek a sáskaueszeoelem 

megelőzésére
A tavalyi súlyos sáska járás után 

most az a gondolat foglalkoztatja a 
nyíregyházi gazdákat és uradalma­
kat, miként lehetne megelőzni az 
ittmaradt és épségben lévő marok­
kói sáska egyedek életrekelését.

Munkatársunk ebben a fontos 
kérdésben a következő Információt 
kapta : Nem fölösleges aggoda­
lomról van itt szó, ment a szakem­
berek már a »«’1 gazdaság’ ív vé­
gén felhívták a gazdák figyelmet 
arra a körülményre, hogy jövő ta­
vasszal új életre kelhetnek a sás­
kák, illetve kikelhetnek a sáska- 
euvedek. A védekezést a gazdák­
nak már ősszel kellett biztosítani. 
Két fontos tennivalót, kellett elvé­
gezniük. Az egyik a rögtöni és hat-
a- j-f ITTT jrrnnnnn—' " ■ "■■***>

— Akt túlsókat evett, vagy ivott 
és rosszul érzi magát, annak egy 
pohár természetes „Ferenc József* 
keserűvíz igen gyorsan és alaposan 
kitisztítja a gyomrát és a beleit es 
felfrissíti egész szervezetét. Kér­
dezze meg orvosát.

— A Mansz Szövődé által 1938 
évi június hó 19-én rendezett jóté­
kony eélti tárgysorsjátékon kihú­
zott sorsjegyek ez ideig még át 
nem vett nyereménytárgyait folyo 
évi december hó 1-ig lehet át ven­
ni. Ezen határideig be nem váltott 
sorsjegyek elévülnek. Vezetőség.

— A Magyar Turista Egyesület 
Debreceni Osztálya ezúton kéri 
tagjait, hogy vasárnap délután « 
órakor Kökényessy Miklós temeté­
sén minél többen jelenjenek meg, a 
Köztemetőben.

— Kiváló gyors- és gépírónő 
keres intelligens főnököt. Előfelté­
telek : némi üzleti gyakorlottság, 
világos, érthető diktálás és udvari­
as viselkedés. Ajánlatot a Naményi 
Gyorsíróiskolába kér, (Rákóczi-u. 
17. sz.)

— „Magyar a magyarért“ akció 
irodája. Slmonffy-u. 1. sz. TI. em. 
1. alatt van, hol a felvidéki magyar 
testvéreink felsegélyezése céljára 
a legkisebb pénzadományokat is 
köszönettel fogadjuk. Hivatalos 
órák: délelőtt 10—1-ig, délután 
4—5-ig vannak.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT“ 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sziankay gyógyszertár, 
Debrecen. Szent Anna-utca 64.

— Pénz áll a házhoz, ha idejében 
beszerzi államsorsjegyét! A pénz­
zel együtt nyugalom és béke költö­
zik otthonába. Egy sorsjegy ára P 
3.— egy fél sorsjegy 1.50 P. Hú­
zás december 7.

— Angol repülőkapltány Debre­
cenben. Előkelő érdekes vendége 
volt Debrecennek. Kassára jövet és 
menet az Arany Bika szállóban 
szállt meg kíséretével a csehországi 
eseményekkel kapcsolatban Ma­
gyarországon tartózkodó Lord 
Hampton Eduard angol repülő ka­
pitány. Szombaton este az Angol 
Királynőben vacsorát adott a gaz­
dagságáról híres lord, majd utána 
az Arany Bika szálló bárjában fe­
jezte be a hangulatos estét. A kísé­
retében volt tiszteken kívül ott lát­
tuk Mitikus Imre gyárlgazgatót a 
budapesti Ulrick BJ. cég beltagját 
és ifj. Wurfer Gyula Krayer fes­
tékgyári cégvezetőt. A lord, aki is­
mét elragadtatással nyilatkozott 
Debrecenről, Szegedre utazott tár­
saságával.

hatós tarlószántáe, a másik az őszi 
mélyszántás. Sajnos, ezt várme- 
gvénkben mindig elmulasztják sok 
helyen a gazdák. Még egy rossz 
szokás van, ami veszélyezteti a 
földeket. , ,, ,Ez a hosszú, keskeny kis földe­
ket egymástól elválasztó és beultet- 
lenül maradó barázda. Az elszán- 
fástól való védekezés tette helyte­
len szokássá a bevetetlen barázda­
sáv alkalmazását. Ezekben a sá­
vokban bátran tenyészhet minden 
ellenség és a sáska számára is há­
borítatlan búvó és nevelőhely az 
iyen sáv. Gondoljanak mindezekre 
gazdáink és védekezzenek a sáska­
veszedelem ellen, míg nem késő.

Árpád-téri zászlóavatás. Az 
árpád-téri református ’ leánykörök 
önkéntes adományaikból szép nagy 
nemzeti zászlót vettek, kihímezték 
és feldíszítve küldik ki a Felvidék­
re. A zászló ünnepélyes felavatása 
vasárnap délelőtt lesz az istentisz­
telet keretében a vezető lelkipász­
tor beszédével.

— Köszönetnyilvánítás : Az „Ár­
pád“ B. E. „Szilágyi Erzsébet“ Le­
ánytörzse november 11.- és 12.-én 
egyetemi gyüjtőnapot rendezett dr. 
Bacsó Jenőné fővédnöksége alatt. 
A gyűjtés befejeztével hálás kö- 
szönetíinket fejezzük ki mindazok­
nak akik az egyetemi ifjúságnak 
ezt a gyűjtését támogatták és anya­
gi hozzájárulásukkal segítették. A 
gyűjtésem befolyt 280 pengőt az 
egyetem ifjúsága küldöttség útján 
szándékozik eljuttatni Hanvára, — 
Tompa Mihály felszabadult falujá­
nak szegényei számára. A „Szilágyi 
Erzsébet" Leánytörzs.

— Stewart Douglas evangelizáci­
ós hetet tart a csapókerti reformá­
tus templomban november 14-től 
19-ig azaz ezen a héten hétfő, kedd, 
szerda, csütörtök, péntek, szombat 
este 7 (hét) órakor. A tolmácsolást 
a három első este Kardos Zoltán 
presbiter, a három utolsó estén pe­
dig Szenes László segédlelkész vég­
zi. Szeretettel vár és hív mindenkit 
az egyház vezetősége. A kiváló 

- skót evangélistát városunkban már 
ismerik s bizonyára újra nagy sze­
retettel fogadják.

— PATKÁNYT ÖL! RAXON 
PATKÁNYIRTÓ. DOB. 1.50. 
KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÓNA 
UTÓDA. SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-UTCA 0. SZÁM.

— Schaff Margit tánciskolájában 
(Szárnyaskerék) vasárnap délelőtt 
11—1, délután 5—8 óráig össztánc. 
Hétfőn 7 órakor tánctanfolyam 
kezdődik.

— Ne vegyen cserépkályhát míg 
meg nem tekintette Krisch káty 
hásmester cserépkályha raktárát, Is­
potály-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) 
Telefpn: 12-18. Vállal minden e 
szakmába vágó munkát.

— Cserkész-toborzás a 231. sz. [ 
Méliusz cserkészcsapatban. A KIÉ l 
231, sz. Méliusz cserkészcsapata 
mint minden évben, most is vesz 
fel újoncokat. Újonc lehet minden 
12—18 év közötti fiatalember szü­
lői beleegyezéssel. A cserkész-ösz- 
szejövetelek az esteli órákban tar­
tatnak, hogy a kereskedő, iparos 
és tisztviselő ifjúság is hozzájusson 
a cserkészet nemes, nevelő áldásá­
hoz. Jelentkezni lehet pénteken es­
te 8 órakor a Piac-u. 36. szám alatt 
lévő KIE-otthonban.

1988 november 18- vasárnap

cyAfz
sjMAX

Polgár Balogh látván 46. évében 
elhunyt. Temetése ma délután 2 
órakor lesz a Köztemető diszravata- 
lozó terméből ugyanazon nap reg­
gelén a Kossuth-utcai temetőből át­
szállított szülei és családtagjai ham­
vai mellé. Lakás : Maróthy György 
utca 84. Temetését Bartha vállalata 
végzi.

özv. kováéi Kovássy Gynláné. 
szül, kisújszállási Kun Ilona 77 éves 
korában hosszú szenvedés után el­
hunyt. Temetése kedden délután 
három órakor lesz a Köztemető 2. á. 
számú ravatalozó terméből a refor­
mátus egyház szertartása szerint 
ugyanakkor exhumált férje és 
anyósa hamvaival. Lakás: Varga­
utca 10. Gebauer cég rendezi.

Takács Márton 68 éves korában 
elhunyt. Temetése kedden délután. 
három órakor lesz a Köztémetőber’ 

református szertartás szerint. Pósa 
utca 48. Pusztai temetkezési inté­
zet.

Köszönetnyilvánítás: Nagyon sze­
retett feleségem, édesanyám el­
hunyta alkalmából nyilvánított jól­
eső részvétekért, köszönik ért, csők. 
Fokért ezúton mondok a posta igaz­
gatóságának, tiszti és altiszti kará­
nak és mindenkinek fájó szívvel 
hálás köszönetét, Apród! Mihály 
posta-szakai ti szt és családja.

Köszönetnyilvánítás : Felejthetet­
len feleségem és drága kis fiain el­
vesztése alkalmából mindazoknak a 
rokonoknak, jóbarátoknak, munka­
társaknak és ismerősöknek, akik 
fájdalmunkat vigasztaló szavaikkal 
enyhítették, ezúton mondunk _ igaz 
köszönetét. Kovács Miklós cipész­
segéd és a gyászoló csaiad.

Gyászesetek alkalmával bizalom' 
mai forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához, Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85, — hol 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

CSURKA „KEGYELET“ TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen- 
feld-tér 2. szám. Alapítást év 1905. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
fon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 
33-80. szám.

Uj temetkezési Intézet Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és por 
tós kiszolgálás, szolid árak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva Is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temeti« 
Intézet

cégtulajdonos

Pusztai lűzsBf
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon: 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.
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Magyar riadt
Irta: Hegyaljai Kiss Géz,a

Vihar villáma villanjon lei 
Magyar bánatunk fellegéből, 
Isten haragja zúduljon le 
örök fényeknek kék egéből, 
Harang harsogja, búgja bánat:
— Igazságot Magyarországnak !

Szakadjon, mint a zúgó zápor 
Szittya keservünk omló könnye, 
Trianon fagyát olvassza fel 
Lelki tavaszunk harmatgyöngye, 
Zöldje fakadjon száraz ágnak :
— Igazságot Magyarországnak !

Ezer esztendő tüze, fénye 
Lobogjon fel a vérünk színén. 
Tettre, fohászra, szent csodákra 
Pattanjon szikra hősök szívén 
S új kor, új élet új fény támad :
— Igazságot Magyarországnak !

Irógépekkőlcsönzése
HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— Félezer állampolgársági kérés 
egy hónap alatt. Az elsőfokú köz­
igazgatási hattóság októberi ügy- 
forgatóiának nagy tétele volt az ál­
lampolgársági és illetőségi kérel­
mek elintézése. Az októberi polgár­
mesteri jelentés szerint az elsőfokú 
közigazgatási hatósághoz múlt hó­
napban 515 .állampolgársági és il­
letőségi kérelem futott be. — 
Ez a szokatlan forgalom a kamarai 
felvétel ekk el ni agyar ázható.

— Még mindig nagy számban ex­
humálnak a régi temetőkből. A köz­
temető megnyitása óta hatalmas 
mértékben megszaporodott Debre­
cenben az exhumálások száma. A 
holttestek elszállítása a Közteme­
tőbe még a múlt hónapban is igen 
tekintélyes számot tett ki. A köz­
igazgatási hatóság 64 exhumálás! 
engedélyt adott ki. Októberben 216 
temetkezés közül 59 ingyenes volt. 
A Köztemető bevétele 9.246 pengőt 
tett ki.

— Egészségét ápolja, ha naponta 
fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben

- ÉlcslBvészet. November 14., 16.. 17.. 
Í8., 21.. 23.,. 24., 25., 28-án a Sarkút la- 
nyánál lévő harcszerű lőtéren, a pallag- 
pusztai vasúti állomás közelében éhs- 
lövészet lesz. A löleret e napokon a lövő­
alakulat 7 órától 17 óráig le fogja zárni. 
A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdú 
«ámson közötti országúton a forgalmat. a 
lövészet vezetője a gyorsan mozgó jár­
müvek (gépkocsi, kerékpár stb.l részére 
esetenként meg fogja nyitni. Lám Dezső 
sk. r.-főkapitányhelyettes, a r.-kapitány- 
ság vezetője.

— Hirdetmény. Értesítem a város ser­
tés- és juhtartó gazdaközönségét, hogy a 
város tulajdonát képező erdőségekben 
gyakorolható téli legeltetésre vonatkozó 
hajtócédulákat a legeltetési szabályren­
delet szerint arra illetékes egyének ré­
szére a városi számvevőség (L em. 10. sz. 
szoba) november 14-től kezdődöleg a ja 
ki. A sertések és juhok téli legeltetése 
november 14-től kezdhető, a legeltetésre 
felszabadult területeket, legeltetési cé­
dula bemutatásakor az illető erdőlnvata- 
lók fogiák kijelölni. Figyelmeztetni k - 
vánom az érdekelt gazdaközonséget, 
hogy a legeltetési szabályrendelet rendel 
kezéseibez, • továbbá a legeltetéssel kap­
csolatoson a városi számvevőség, ** 
mint az erdőigazgatóság, illetve az érd 
hivatalok és azok közegei által kiadan­
dó rendelkezésekhez minden tekintetben 
alkalmazkodjanak, mert ellenkező eset 
ben a legeltetési engedélyt tőlük megvo­
nom, s ellenük a kihágási eljárást folya­
maiba fogom tétetni. Különösen figyel­
mébe ajánlom a gazdaközönségnek, hogy 
csak saját jószágára válthat hajtócédula!, 
továbbá, hogy más jószágát saját neve 
alatt ne engedje kihajtani, mert minden 
egyes ilyen eset súlyosan meg lesz torol 
sa. Polgármester.

Miért ellenzi a szülő a gyermek 
sportját?

A szülők égj- része vagy teljesen el­
ítéli r gyermek sportját, vagy ha engedi 
is, valahogy inAsként szeretné. De bár­
milyen az állásfoglalása gyermekének 
sportjával szemben, a legtöbb szőlő vala­
milyen kényszer-egyezség-félévcl tekinti 
gyermekének az efajta időtöltését. A 
gyermek sportrajongása Iránt homályos 
sejtései vannak ; olyan divatféle mozgo­
lódásnak, elnézhető hancúrozásnak, még 
megbocsátható időpazarlódnak tartja. — 
Ritka az olyan szülő, akit közvetlenül ér­
dekelne gyermekének sportja. Érdeklő­
dése terébe csak akkor kerül, ha már 
gyermeke „naggyá**, elsővé lesz a sport 
valamely ágában. De legtöbbet csak a 
szétszakadt cipő, a ..másutt“ eltöltött Idő 
tudomásul vétele által jut kapcsolatba a 
gyermek szabadtéri vágyódásával. Így 
merevül a megncmértésből, a szabadtéri 
mozgások (sportok) iránt, a szülők fel­
fogása ritkán látott érdeklődéssé, de leg­
többet hallgatólagos tűréssé.

Pedig a szabadtéri mozgás nem divat. 
Még aki abból teszi is : jól teszi. A sza 
hadtéri mozgás az egészséges gyermek­
nek természetes joga. Vérnek, a húsnak, 
az értelemnek a követelése. A szülő 
amiért nem érti meg, vagy nem tudja 
látni a közvetlen hasznát, ne tiltsa cl 
gyermekét tőle. ö. a szülő nem csinálta, 
azért érti meg nehezen. Az ő Idejében 
még nem volt ilyen „őrület“, mégis em­
berek lettek. De kezdetben olvasni is ke­
vesen tudtak, sőt írni még 1« királyok ís 
alig néhányon. Mégis, ma milyen ször- 
nyülködve olvassuk a statisztika kimuta­
tását az analfabetizmusról. Ha a szülő 
nem tett valamit, abból nem következik, 
hogy a gyermeke sem teheti azt. A meg­
merevedett régi formák, nem a mai világ 
embernevelői. Nem értem alatta a régi 
nagy, klasszikus erkölcsi Igazságokat

Sok szülő azt sem érti, miért kell latint 
tanulni, mikor az holt nyelv. Nem tudja, 
miért kell a kutyatej porzójáról és cso­
portjáról tudni, mikor szerinte, ennek 
úgy sincs haszna. De ha a szülő ezt nem 
érti, abból nem következik, hogy azt 
nem kell, sőt nem érdemes tanulni. Az 
embernevelés mélységes titkait csak azok 
Ismerik, kik egész életüket annak szen­
telték. Aki pedig ma mát a komoly ér­
telmű emberneveléssel foglalkozik, nem 
tagadja a szabadtéri mozgásoknak em 
bérré formáló komoly hatékonyságál.

-f. ....................   *...... M

— Hirdetmény. A város állatállomá­
nya részére cca 800 q zabot. 450 q csöves 
tengerit, 1000 q lucernát, 150 q őszi szal­
mát, cca 10.000 kéve tengerikórót és cca 
600 q cukorrépát vásárolok. Felkérem 
azokat a gazdálkodókat, akiknek fentír- 
tak közül eladó terményük van, hogy el­
adási szándékukat a városi gazdasági 
ügyosztálynál (Városháza, félemelet 12. 
sz. szoba) november 14-től kezdve dél- 
e'.ött 12—2 óra között jelentsék be. Gaz­
dasági tanácsnok.

Dankó 
temet 

szállít 
exhumál

Kérjen árajánlatot.
Sas utca 3. *°“u,h

Telefon: 23-22. Telep 30-66.

Mi van a szabadtéri mozgásból az em­
berré nevelés eszközei közül ?

A napfény, levegő, mely felüdíti a ta­
nulással szobába kényszerült embert. A 
napfényes, üdítő-levegőnek az agyra lett 
hatását mindenki érezte már. A változa­
tosság ! Komolyan tanulni a gyermek 
korában, az ifjú korában ; szellemi meg­
erőltetés nélkül nem lehet egész délután. 
Ismerjük a koravén, a zseni, a tudós, 
görnycdl-hátii fiatalokat. Nincs bennük 
öröm ! A munkát a nemes szórakozás 
váltsa fel I Az üléssel járó foglalkozást, 
a tanulást, mozgás váltsa fel. A gyermek 
játszik, a fiatal sportol, az Idős sétál. így 
van ez az egészséges életben. Lehet-e ne­
mesebb szórakozást íivánni az ifjú élet­
ben a játéknál és szabadtéri mozgásnál ?

Sok szülő, ha gyermeke nem jól ta­
nul, vagyszófogadatlan, eltiltja büntetés­
ből a szabadtéri mozgástól. Elzárja 
előle a levegőt, a napfényt.

A gyermek életében a zavaró és gátló 
körülmények okát a test és lélek szerke­
zetében kell keresni. Nem azért nem ta­
nul jól, mert sportol, hanem azért is ta­
nulhat rosszul, mert sokat ül a szobában. 
Tétlenkedik, ábrándozik. A gyermek 
testi és lelki szerkezete megkívánja, 
megköveteli a szabad levegőn történő 
mozgást. A fa mellé, ha karót teszünk, 
mindig annak az ereje tartja derekát 
és vézna, törékeny lesz.

A gyermeket, ha folyton féltjük, dug­
juk, ha a mozgástól tiltjuk, nem fejlődik 
önállóvá, erőssé, harcossá !

Szabad idejét úgy osszuk be a gyér 
mcküuknck, hogy testének és lelkének 
nemes vágyai megkaphassák a magukét. 
Jobb tanulónak több időt, gyengébbnek 
kevesebbet. De bármilyen is, engedni kell 
neki a szabadban történő mozgásból ’. — 
Küldeni kell őket! Zavarni : ha kell ! 
Amint a felnőtt is összeköti a munkát a 
szórakozással, akár jő munkaerő a maga 
hivatásában, akár nem, úgy a gyermek­
nek is meg kell engedni a munka és 
szórakozás változatosságát.

Nemesebb és jobb helyen nem szóra­
kozhat a gyermek, mint az udvaron, az 
erdőn, a sporttelepen, mert ez egyen­
súlyozza ki a szoba levegőjét, az ülő 
életmódot, a szellemi élet egyformaságra 
késztető módját a serdülő gyermekeink 
életében.

Somorjai László.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. vá­
ros szikgáti gazdaságából mintegy 500 q 
Eila burgonya és 180 q Krüger burgonya 
kerül eladásra. A venni szándékozók Írás 
beli ajánlataikat november 21-én délelőtt 
11 óráig adják be a városi gazdasági 
ügyosztályhoz (Városháza, félemelet 13. 
sz. szoba), ahol az eladási feltételek « 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. A 
burgonya a szíkgáti gazdaságban van és 
bármikor megtekinthető. Gazdasági In­
téző.

A színháznál 
beszélik...

,.. hogy lázason készülnek a 
„Mosoly országa“ felújítására, me­
lyet a klasszikus operettciklusba 
iktatnak be. A közeljövőben isméi 
felcsendül a Osokonai-színliáz fa­
lai között Lehár 'muzsikájának 
örökszép akkordjai. A .hatalmas 
darab foglalkoztatja a színtársulat 
majdnem minden tagját. A herceg 
szerepét vendégművész fogja ját­
szani. Hogy ki. még nincs el­
döntve, de a budapesti énekes szí­
nészek legjobbjai kerültek szóba. 
A „Mosoly országa“ parádésnak 
tervezett előadása nagy érdeklő­
désre tarthat számot Debrecenben 
és ismét egy gyöngyszem lesz a 
Csokonaí-színház előadásainak so­
rozatában.

... hogy rövidesen bemutatja a 
Qsokonai-színház a „Gellérthegyi 
kaland“ című operettet, mely pécsi 
ősbemutatóján átütő sikert aratott 
és az új évad egyik legfrappán­
sabb. legjobban befutott operettje.

...hogy Szabó Ernőnek mindenki 
..kézit csókolom“-mal köszön a szín­
háznál. Nagyon elcsodálkoztunk 
ezen a szokáson és Horváth Feri 
világosított fel.

— Hát nem tudod ? ö a főren­
dező és a szerepekért...

Ma van a DEAC 
disztornája

Ma délelőtt 11 órakor kezdődik az 
Egyetem díszudvarán a DEAC dísztor- 
nája. A debreceni sportélet kiemelkedő 
eseménye lesz ez a változatos műsorú 
lornaünnepély ,mcly hivatva van beszá­
molni az egyetemi sporlegycsOlct torna­
szakosztályának a legutóbbi időben ki­
fejtett működéséről.

A férfiak közül a szereken a Jól iá­
mért debreceni tornászok közül Bállá 
Béla, Bállá Tibor, Bőör Péter, Hajdú 
Gyula és Bot György fognak bemutatót 
tartani. Schmidt Gyula testnevelési ta­
nár készítette elő a férfitornászokat, míg 
a hölgytornászokat dr. Baloghné Falussy 
Margit testnevelő tanárnő nevelte nagy- 
gyá. Lesz a műsornak egy kiemelkedő 
szán.», a lányok magyar lánca, amely­
nek eredeti matyó jelmezeit a pesti Holló 
Valéria népművészeti szalon szállította.

Érdekes műsorszámok : a hölgyek és 
férfiak közös gimnasztika gyakorlata és 
a lányok szép ritmikája. Mindenki nagy 
várakozással és érdeklődéssel tekint r 
szép sportesemény elé.
■ CD« CD« CD«CD« CDBC9«<=>•QF

LAPUNKAT TÁMOGATJA, 
HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL

MßPano szálloda
Budapest, IV., Bicsi-ufca 2.
Exclusiv belvárosi családi ház. 
Propagandaárak kizárólag bel­
földi utasok számára. Kifogás­
talanul berendezett, hideg-me­
leg folyóvizes, központi fűtése« 

szobák :
Egyágyas  ....................... 5.—
Kétágyas 8.—
Egyágyas háromszori 

étkezéssel .......... 8.—
Kétágyas háromszori 

étkezéssel 14.5®
Egy heti tartózkodásnál a taxi­
költséget a pályaudvartól és 

vissza megtérítjük.
Szobát ajánlatos előre rendelni.
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A Nemzeti Aruhitel- 
közvetitő Iroda hatal­

maz selyemzószlót 
adományoz az udvardi 

leventéknek
Ä felvidéki hajnalhasadás óta szerte a 

csonka hazában mindenütt mozgalmak 
Indultak meg adományok, zászlók gyűl 
télére. Az anyaországból származó és 
magyar szeretettel adott nemzeti lobogó 
erősén fokozza a visszatért és hőse évig 
szenvedett megszállott területi magyar 
testvérek önbizalmát és élteti bennük a 
reményt a szebb jövőre nézve. Debrecen- 
ben ts a zászlók ezreit gyűjtötte össze és 
adta át a visszacsatolt Felvidék városai­
nak és községeinek a lelkes magyar la­
kosság.

Ennek a testvéri magyar szereiéinek 
gyönyörű példáját adta most a Nemzett 
Áruhltelközvetttő Iroda (Kossnth-u. 7.). 
amely két oldalon gyönyörű hímzéssel el­
látott nemzetlszlnő selyemzászlót adomá­
nyoz az ógyallai járásban lévő és húsz 
ét- alatt nagyon sokat szenvedett Udvara 
község levente egyesületinek, mint az ot­
tani ifjúság tulajdonképeni képviselőjé­
nek. A gvönyörű zászló egyik oldalit a 
magyar címer ékesíti ezzel a hímzett fel­
írással ■■ Nem lesz a földön addig béke, 
míg más ül Árpád örökébe ! — A zászló 
másik oldalára egy hatalmas Turult hí­
meztek, karmai között a karddal. Felírá­
sa : Hazádnak rendületlenül légy hive o 
magyar 1

A zászlót előreláthatóan 
29-án. vasárnap az iroda

november 
v.™.............. — küldöttsége

fogta átadni a községi elöljáróságnak ün­
nepélyes keretek között. Előzőén míg 
Debrecenben úgy a református, mint a 
róm. kát. egyház által Debrecenben meg­
áldják a zászlót s ugyanakkor egy ado­
mányozó levelet nyújtanak át a zászló­
ról, pergament papíron, diszírással. Az 
adománylevél szövege a következő:

„Adományozó levél. Adományozzuk ezt 
a zászlót az ógyallai járásban lévő Vd- 
vard közsí« levente egyesületének. Elint 
az Ifjúság képviselőjének, Szent István 
évében, azaz 1938 november hóban, a 
húsz éves cseh uralom alól való felsza- 
badulás emlékére.

Ifjú magyar testvéreink ! Húsz ívig ne­
hezedett vállaltokra a cseh rabiga. Húsz 
évig tartott ■ magyar nagypéntek, míg­
nem napjainkban fclvlrradt a magyar 
húsvét, a magyar feltámadás dicsőséges 
hajnala. Nemzcthűséggel, állhatatos ki­
tartással és vad magyar daccal, ökölbe­
szorított kezekkel viseltétek húszéves 
sorsotokat. Most pedig ebben a magasz 
tos Időben arra kérünk benneteket, in­
nen a csonka haza egyik végvárából, 
hogy amilyen hűséggel viseltétek magyar 
sorsotokat az elmúltban, éppen olyan 
hűséggel őrizzétek és védelmezzétek a jö­
vőben e szent szimbólumot, hogy kellő 
erőtök és kitartástok legyen ahoz a nagy 
küzdelemhez, amely reánk vár még n 
Szent István birodalmának teljes vissza­
szerzéséig. Debrecen, 1938 november hó. 
A Nemzeti Áruhltelközvetttő Iroda.“

rwwrnnnnnnnn
Mozi műsor

Hungária: 18 kislány mosolyog 
áz égre.

Apolló : India lángokban.
Vígszínház: A rend katonái.

fDETEORI

Vasárnap:
AZ ÉNEKLŐ BANDITA

Amerikai Izgalmas cowborfllm.
Híradó I Előadások : 3-tól.

Mátyás József 

uj bakanótái
Dallam: Ellőtték a Jobbkaromat...)

Magyar o«ts hallatszik be az ungvári várba.
A eselákot félelmében ■ hideg is rázza.
Jönnek a magyar vitézek, .
s újra szabad lesz n a szép, régi magyar fészek .

As ungvári nagy toronyban «J«H «az Óra...
Magyar fiúk masíroznak a trombita szőre.
Nem várják a napvilágot. 
Virradatig kikergetnek minden cseh zsebrákot I

A munkácsi vár hegyére túrni madár szállott ... 
piros-fehér-zöld zászlóval magyar baka jár ott. 
Felhág a hegy tetejére
S kitűzi a magyar zászlót a íseh rongy helyére.

Kassa tornyán az őszt szél magyar zászlót lenget.
Csókolgatja a visszajött régi regimentet 
örömében csuk ezt fújja : „. au. .
Szabad magyar földben nyugszik hős Rákóczi újra 
Kassa felett plrkad az ég, a harangok szólnak, 
Behallik a hangja már a Horthy-lndulónak.
Várnak a kassal lányok, 
Ncmzetlszín-szalagos az ünneplő rnhájok.

(A városnevek tetszésszerlnt felcserél hetük. vagy mással helyettesíthetők.)

TESTEPZtS
Változatlan csapattal áll ki a Bocskay 

a zuglói SE ellenSE ellen

A Bocskay csapata ma délután 2 órai 
kezdettel a nagyerdei Stadionban sors 
döntő mérkőzést játszik a Zuglói SE csa­
patával. Sajnos, a debreceni profiegyüt­
tes nem erősített s így a Zuglói SE 
ellen ugyanazzal a csapattal kell kiállni, 
amellyel a Szürketaxitól az egy pontot 
megszerezte. A Bocskay felállítása tehát 
a következő : 
Elek, Pocsai, 
Orosz, Takács. Hajdú, 
a kiesés ellen küzd.

Mindenesetre a Bocskay győzelme mel-

Vörös-Nádas, Janzsó — 
Békési-Markos, Csókái

Mindkét csapat

SPORTHÍRMONDÓ
Csonka forduló az NB-bcn. Ma délután 

a Nemzeti Bajnokságban csak csonka 
fordulót bonyolítanak le. Debrecenben a 
Bocskay—Zuglói SE, Szegeden a Szeged 
—Újpest, Budapesten a Ferencváros— 
Kispest és a Nemzeti—Hungária mérkő- 
zés kerül lebonyolításra.
gUYWVMWYWWWWWOWAWBóAABWAéOáBWAMMOMAI

A mestervizsqa iránti kérvé­
nyeket ideiében keli beadni 

a Kereskedelmi és Ipar­
kamarához

Debrecenben a debreceni kerületi 
Kereskedelmi és Iparkamara egész 
kerületében decemberben lesznek a 
legközelebbi mestervizsganapok és 
a kamara figyelmezteti mindazo­
kat, akik decemberben vizsgázni 
óhajtanak, hogy kellőképpen fel­
szerelt kérvényüket legkésőbb folyó 
évi november hé 20-áig nyújtsák be 
a kamarához, mert különben csak 
az 1939. évi márciusi vizsganapra 
Igényelhetik beosztásukat. A ka­
mara tájékoztató körleveleket kül­
dött minden iparhatóságnak, ipar­
testületnek és községi elöljáróság­
nak, ahol az érdekeltek megtudhat­
ják, miként kell kérvényüket fel­
szerelni. Saját érdekükben érdek­
lődjék meg a tudnivalókat ponto­
san, mert gyakori eset, hogy egye­
sek a szükséges iratokat nem csa­
tolják, ellenben felesleges iratok 
beszerzésével töltik az időt és 
emiatt sokszor elkésnek a kérvény 
beadására előírt időponttól.

lett dönt a honi pálya és a honi közön­
ség. Nem szabad azonban azt sem el­
felé jleni. hogy a Zuglói SE az utóbbi idő­
ben sokat javult, amit bizonyít a Hun­
gária ellen elért eredménye is. A Zugló a 
következő összeállításban játszik a Bocs­
kay ellen : Csizmadia—Deli I.. Ferenczi 
— Erdész, Horváth, Kaposi-Rácz, Bé- 
keffy, Fekecs II., Fekecs Hl., Vajda. A 
mérkőzést Boronkay vezeti. Előtte 12 
órai kezdettcla DMTE csapata játszik el­
sőosztályú nmatörbajnoki mérkőzést a 
MVTE csapatával.

Három Bihari a DVSC csatársorában. 
A DVSC csapata vasárnap Mezőtúron 
játszik bajnoki mérkőzést a MAFC ellen. 
A debreceni vasutas csapat eddig még 
nem találta meg Növik utódát. Vasárnap 
a közvetlen védelem- és fedezetsor nem 
változik. A csatársor a kővetkező lesz : 
Bihari II., Szabó, Bihari I., Bihari III..
Nafey.

MEGHÍVÓ.
Ezennel meghívom a m, t. vá­

sárló közönséget, hogy vételkény- 
szeír .nélkül tekintse meg az e hó 
5.-én megnyílt böröndösárű szak­
üzletemet.

Raktáron tartok : saját készítmé­
nyt! bőrftndököt, retikfllöket, akta és 
orvosi táskákat, pénztárcákat, leg­
finomabb ízlésű bőrárukat, csikó­
bőrös kulacsokat stb.

Raktáram megtekintése alkalmá­
val meggyőződhetik, hogy a legna­
gyobb igényeket is kielégítünk.

Szíves pártfogást kér
tóthfalussy Géza

Plac-u. 40.
Hangya palota.

¥VWWWWW1
— Hirdetmény. Felhívja a városi adó­

hivatal a város adózó közönségét, hogy 
az 1938. év IV. évnegyedére esedékes, 
együttesen kezelt közadólartozását folyó 
évi november hó 15. napjáig befizetni el 
ne mualssza. A befizetés naponként a hi­
vatalos órák alatt a városi adópénztár­
nál, vagy pedig a 31713. számú posta­
takarékpénztári befizetési lap útján esz­
közölhető. A befizetést elmulasztók ellen 
a határidő lejária titán a hivatal behaj­
tási eljárást indít. Városi adóhivatal*

Iims november fl wt=?iúi#p

színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 18» vasárnap délntán mér­
sékelt helyárakkal t NEM LESZEK HÁ­
LÁTLAN.

Vasárnap este i VÍG ÖZVEGY.
November iá-én, hétfőn este : VÍG ÖZ-

VEGY. ,
November IS-én, kedden I A. bérlet,

6. se. HAZAJÁRÓ LÉLEK. _ , , , 
November ÍŐ-án, szerdán B. bérlet 6 

sz. HAZAJABÖ LÉLEK.

A arimhásl iroda jelenti:
A színház a héten azoknak ked ­

veskedik, akik szeretik az értékes 
szellemi csemegéket.

Ma. vasárnap délután __ _
mérsékelt helyárakkal 
egy végig vidám, jókedvű operett:

Nem leszek hálátlan 
a főszerepekben a közkedvelt Pogány 
Margittal, Márkus Lajossal és a 
nagyszerű operettegyüttessel.

Vasárnap és í~
évadsiker: a

VÍG 
VÍG 
VÍG

hétfőn este a nagy

ÖZVEGY 
ÖZVEGY 
ÖZVEGY

Kedden A, bérlet 6, sz.

Hazajáró lélek
Szerdán B. bérletben

HAZAJÁRÓ LÉLEK.
Zilaliy Lajos teljesen újonnan át­

dolgozta a Nemzeti Színházban nagy, 
sikert aratott psychoanalitikai drá­
máját. Akik látták ezt a darabot,: 
azok is teljesen új képeket ismer­
nek most meg. Az izgalmas bár- 
jelenetei! kívül eg.v modern psycho- 
analitikus orvos rendelőjében játszó­
dik le az egyik kép.

A dárma ebben az átdolgozásában 
határtalanul hatásos. Nagy élmény 
és feledhetetlen szellemi csemege.

Aki ölesén akar színházba járni, 
szelvényt vált. A 'napi árnál sok­
kal kedvezményesebben jut így je­
gyekhez.

TARTOTT A BÚZA

A készárnpiac irányzata csendes, for­
galma mérsékelt. Búzából 1450 mázsa 
kelt el a tegnapi árkeretben. Rozsból 150 
mázsát adtak el. A pestvidéki ára nem 
változott, a nyíri felső árát 5 fillérrel le­
szállították.

Búza i tiszavidíki 77 kg-os 20.55—■ 
20.05, 78 kg-os 20.75 —20.85, 79 kg os 
20.95—21.05, 80 kg-os 21.05—21.15,

Rozs: pestvidéki 15.00—15.10, más 
származású 18.05- ■ 15.15.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.30— 
18.50, közópminőségfl 18.00—18.20.

Sörárpa: kiváló 21.00—21.75. príma 
20.00—21.00, sörárpa 19.50—20.00.

Zab : elsőrendű 19.65—19.75, közép- 
minőségű 19.50-■ 19.60.

Tengeri : tiszántúli 13.50—13.70, egyéb 
áll. 13.40—13.60.

Debrecent termény- is takarmánypiaci 
árak: Búza 19.50—19.70, rozs 13.10- 
13.60, árpa 18.00—18.20, tengeri, szemes 
11.60—12.00, tengeri csöves 9.00-9.20, 
tengeri szemes új 8.00—10.00, széna 5.80 
8 00, lóhere 8.20, bükköny 7.00, szalma 
2.50—2.60, cukorrépa 2.20—2.60, lak. 
répa 1.40—1.80, zsúpszaltna 4.60.

Ferencvárosi sertésvásár. A szombati 
ferencvárosi serlésvásárra 614 darab ser­
tést hajtottak fel. Az állományból angol 
hússertés 169 darab volt. A vásár Irány­
zata változatlan. Arak : I. szedett 104 - 
105, II. 98—103, III. 88 -96. angol t«ke- 
scrlcs 100—103 fillér kilogramonként.
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A burgonya felhasználása takarmányozásra

A szőlő- és gyümölcstulajdonosok 
figyelmébe

A romlatlan, egészséges, tiszta 
burgonya mérsékelt mennyiségben 
etetve, nyers állapotban is jó ét­
rendi hatású takarmány. Az ilyen 
burgonya az emésztési folyamatok- 
ra serkentőleg hat ős mivel gyen­
gén hashajtó hatású is, az állatok 
bélsárüritósét elősegíti. Nagyobb 
burgonyaadagok azonban már erő­
sebb hashajtó hatásúak, sőt ha so­
kat adnánk a burgonyából, az nem 
csak hasmenést, hanem étrendi za­
varokat is okozna. A nagyobb bur­
gonyaadagok hashajtó hatását fő­

Hogyan lehet a savanyu borokat 
megjavítani

Az idei csapadékos nyár és a 
szőlő érését késleltető hűvös őszi 
{időjárás miatt az újborok alkohol 
tartalma nem egy helyen igen ala­
csony, a savtartalmuk nagy. Cél­
szerű tehát a törvény által meg­
engedett keretek közt a savanyú 
borok javítása.

A bor savtartalmának csökken­
tésére bortörvényünk megengedi a 
[tiszta szénsavas másznék a liasz- 
•nálatát. A szénsavas mészből hek­
toliterenként annyiszor 65 grammot 
keverünk a borba, mint a hány 
ezrelékkel akarjuk 'a bor savtar- 
talmát ‘usökkenteni. A pontosan 
megmért szénsavas meszet kisebb 
.•őszietekben kell a borba önteni 
és jól elkeverni, nehogy hatásnél- 
Ikül leülíepcdjék. Legcélszerűbb, a 
■szénsavas sneszet poralakban ön­
teni a botht és hozzáadás közben 
■állandóan kavarni. Ezen munka 
■közben a bor erősen kezd pezsegni, 
■amivel együtt járt a térfogatának 
a megnagyobbodása s ezzel együtt, 
« hordóból való kifolyása. Megelő­

Tudnivalók
Mennyi lovunk van ? Minden év 

tavaszán összeírják az ország ló- 
állomány'át. Ez az összeírás pontos 
és lelkiismeretes, mert amint lát­
juk napjainkban, a katonaságnak 
nélkülözhetetlen Szükséglete a ló. 
Az 1937. évi összeírás szerint Ma­
gyarország lóállománya 798.591 
darab volt. A folyó évi összeírás 
már 813.591 darabot talált, tehát a 
szaporulat kerekszám 15.500 darab. 
Legjelentékenyebb volt a szaporu­
lat az Alföldön. Legjelentékenyebb 
volt az emelkedés az Alföldön, ahol 
a múlt évi 397.771 darabbal szem­
ben a folyó évben 410.288 lovat 
számláltak.

Egységes búzaár az egész vilá­
gon. A nemzetközi gabonapiacon 
evek óta folynak kísértetek arra 
nézve, hogy milyen módon lehetne 
a búzaárait állandósítani. Bvégből 
a világ négy legnagyobb búzater­
melő állama nemzetközi búza­
egyezményt hozott javaslatba. 
Azonban a megegyezésből Argen­
tinig kifogásai miatt nem lett sem­
mi. Ugyanis Argentinra ellene volt 
a búzatermőterűlet csökkentésének 
ás a kínálat szabályozásának, mert 
búzatermő területet nem tudta 
másra felhaszualni és mert nem 

zéssel vagy hideg vízzel való kilú­
gozással ellensúlyozhatjuk.

Érzékenyebb állatoknak ezért a 
burgonyát főzve, vagy felszeletelt 
állapotban való negyed, vagy fél 
napi áztatás után adjuk. A sertés 
így jobban is szereti a burgonyát. 
A főzővlzet, úgyszintén az áztató­
vizet leöntjük. Ha a burgonyát 
helyesen akarjuk takannányozni, 
akkor nemcsak tisztaságra és rom­
lottságára kell ügyelnünk, hanem 
egyéb tulajdonságaira és tápláló­
értékére is célszerű adagolásnál 
figyelemmel lenni. .

zendő az ebből eredő kárt >—, 
mielőtt a meszezést a fentebb leírt 
módon eszközölnők —, a hordó 
nagyságához képest a borból egy­
két sajtárral kiveszünk.

Hogy a savtalanitáshoz mennyi 
meszet használjunk, azt legjobban 
úgy tudjuk megállapítani, hogy 
kicsinyben —, tehát egy sajtár bo­
ron —, kísérletet végzünk. Ugyanis, 
ha mértéktelenül több meszet hasz­
nálunk, mint, amennyit a bor sav­
tartalma megkíván, abban az eset­
ben a bor lúgos ízűvé válik. Tart­
suk általános szabálynak azt, hogy 
egyszerre egy hektoliter borhoz 
130 grammnál több meszet ne ad­
junk. Inkább ismételjük meg az el­
járást, ha a bor savtartalma nem 
csökkent le eléggé.

A szénsavas mész más nevei a 
mészpátkálcit, amely néha víztiszta, 
átlátszó, máskor mint színes ásvány­
fordul elő. Lényeges kelléke a 
savtalanításnál, hogy tiszta legyen.

P. J.

rendelkezett megfelelő tároló he­
lyiségekkel.

Hol terem a legtöbb méz,? Eu­
rópa különböző országaiban már 
közel egy évtizede pontos statiszti­
kát vezetnek a méztermelésről. A 
méztermelés népszerűsítésével egy­
re fokozódó a fogyasztás is és ma 
már hozzáértő kezelés mellett a 
mézszüretek jövedelmező vállalko­
zásnak bizonyulnak. Ez évben kü­
lönösen gazdag méztermelés volt, 
de csak külföldön. Magyarországon 
a költési időben hűvös, hideg idő­
járás volt, mi miatt a fiasítást nem 
tudták a méhek táplálni. A statisz­
tikai megállapítások szerint 1938- 
ban a lüneburgi pusztán, illetőleg 
Kelet-Poroszországban volt a leg­
nagyobb termelés. Ez évben több 
mint 150.000 kilogram mézet szol­
gáltattak be a königsbergi mézköz­
pontba, amelyet 228.810 méhcsalád 
termelt. Magyarország aránylago- 
san az európai méztermelés terén 
az ötödik helyen áll. A hazai mé­
hészek száma egyre szaporodik és 
különösen örvendetes, hogy kis­
gazdaságok is intenziven foglalkoz­
nak a méhészkedéssel.

Mosott rongyot vesz
a kiadóhivatal Piac-u. 56»

Á városi elsőfokú közigazgatási ható­
ság értesíti a város érdekelt lakosságát, 
hogy az 1938 : XXXI. t.-c. és ennek vég­
rehajtása tárgyában kiadott 85,000/1938 
F. M. számú rendelet szerint hegyközsé­
get kell alakítani azokban a városokban 
is, amelyek határában a beültetett szőlők 
területe, gyümölcsösök nélkül vagy a be­
ültetett gyümölcsösök területe szőlők nél­
kül, végül a belültett szőlők és gyümöl­
csösök területe együtt legalább 50 kát. 
hold.

Beültetett szőlőnek azokat a területeket 
kell tekinteni, amelyek kát. holandkint 
legalább 4500 szőlőtőkével vannak bete­
lepítve. tekintet nélkül a szőlő fajtájára, 
valamint arra, hogy a szőlő termőben 
vnn-e vagy sem. Beültetett szőlő fogalma 
alá esnek az amerikai anyatelepek, vala­
mint a szőlővessző és szőlőoltványt ter­
melő telepek is.

Ha valamly területen kát. holdankint 
4500 szőlőtőkénél kevesebb van telepítve, 
úgy a terület nagyságára való tekintet 
nélkül 4500 szőlőtőkét kell egy kát. hold 
szőlőnek tekinteni.

Beültetett gyümölcsösöknek a gyü­
mölcsfákkal betelepített területeket kell 
tekinteni, tekintet nélkül a gyümölcsfák 
nemére, azok térállására, valamint arra, 
hogy a gyümölcs termőben van-e vagy 
sem. A beültetett gyümölcsös fogalma 
alá esnek a gyümölcsfaiskolák is.

Az idézett rendelkezésben megállapí­
tott területbe a szétszórtan, vagy egyes 
sorokban ültetett, illetőleg a mesgyeken 
vagy útak mellett telepített gyümölcsfá­
kat is be kell számítani éspedig úgy. 
hogy 100 gyümölcsfát kell 1 kát. hold 
gyümölcsösnek tekinteni.

Felhívja tehát a hatóság mindazokat, 
akik szőlővel vagy gyümölcsössel rendel 
kéznek, miszerint 15 napon belül a vá­
rosi elsőfokú közigazgatási hatóság -Ül. 
számú hivatalos helyiségében a hivatalos 
órák alatt kötelesek bejelenteni, szőlő­
jük vagy gyümölcsösök kát. holdakban 
és négyszögölekben kifejezett pontos 
területét és annak fekvését, s-alamint te­
lekkönyvi helyrajzi számát.

A város határában több hegyközséget 
akkor lehet alakítani, ha a törvény ha­
tálya alá tartozó területek a város Mi­
egymástól távolfekvő határrészein, de 
központosítva összefüggően fekszenek, 
vagy ha ezeknek a területeknek nagy-. 
sága teszi kívánatossá több hegyközség­
nek alakítását.

A külön hegyközség alakításának en­
gedélyezése iránti kérelmet az érdekelt 
birtokosok, a birtokarány szerint számí­
tolt többsége ennek, valamint az egyéb 
szükséges körülményeknek igazolása 
mellett a városi elsőfokií közigazgatási 
hatóságnál írásban terjesztik elő. A kér­
vényben tüzetesen meg kell Jelölni, 
hogy az érdekeltek a hegyközséget a vá­
ros határában fekvő mely ingatlanokra 
kívánják megalakítani.

A törvény 23. §-ának 1) bekezdésében 
foglalt rendelkezés szerint új szőlőt a 
törvény hatálybalépésétől számított «1 
évig tilos telepíteni.

A tilalmi idő elteltével új szőlőt csak 
a földmívelésügyi miniszter előzetes en­
gedélyével szabad telepíteni.

A tilalmi idő alatt 200 négyszögölet 
meg nem haladó területű szőlőt az a 
birtokos sem telepíthet, akinek még 
nincs szőlője és nem egészítheti ki -00 
négyszögölre szőlőjét az a birtokos sem. 
akinek szőlője az említett mértéken alul 
marad.

A tilalmi idő alatt a város belterületén 
közvetlenül a lakóházhoz csatlakozó tel 
ken 100 vagy ennél kevesebb szőlőtöket 
sem szabad telepíteni.

A szőlővesszők és szőlöoltványok üz­
letszerű \ (kereskedelmi) termelésre irá­
nyuló új szőlölelepek létesítésére, illető­
leg a már meglévő ilyen telepek további 

üzembenlartásának engedélyezése iránti 
kérvényeket a már meglévő ilyen telepek 
üzembentartására az 1938. évi december 
hó 31-ik napjáig az üzembe helyezni kí­
vánt telepekre pedig az üzembe helyezés 

évét megelőző év december hó 31-ik nap­
jáig a földmívelésügyi miniszternél kell 
előterjeszteni.

A kérvénynek tartalmaznia kell a kér­
vényező nevét és lakhelyét, annak a dű­
lőnek nevét, telekkönyvi helyrajzi szá­
mát és területét, amelyben kérvényező a 
szőlővessző és szölőoltvány telepei 
üzembehelyezni, vagy üzembe tartani kí­
vánja, az anyatökék s végül az évenkint 
termelni kívánt szölővesszők és szőlőolt 
ványok fajtánként részletezett darabszá­
mát. A termelni kívánt szőlöoltványok- 
nál az alanvt és a nemesrész fajtáját is 
meg kell Jelölni.

Kérvényező egyidejűleg igazolni kőié 
les azt, hogy erkölcsileg klfofftstatan és 
büntetlen előéletű valamint, hogy meg 
felelő vagyona van.

Az engedélyes minden év március hó 
1. napjáig az illetékes szőlészeti és borá­
szati kerületi felügyelőnek írásban beje 
lentenl köteles az üzemben tartani enge­
délyezett szölőtelepén lévő anyatőaék, 
valamint az előző év őszén kitermelt és 
az abban a naptári évben forgalomba 
hozni szándékolt szölővesszők és szőlő­
oltványok fajtánként részletezett darab­
számát.

Az engedélyes a kitermelt szőlövesz- 
szökröl és ’szőlőoltványokról. valamint 
arról, hogy ezekből kinek, mikor, hány 
darab és milyen fajtájú szőlővesszőt, 
vagy szőlőoltványt adott el, nyilvántar­
tást kötelei vezetni.

Aki szölővesszö és szölőoltvány terme­
lésével nem üzletszerüleg foglalkozik, 
hanem csupán saját szükségletére ter­
melt szölővesszöinek és szőlőoltványai 
nak feleslegét kívánja értékesíteni, szőlő 
telepe üzemben tartására nem kell en 
gedélyt kérnie. A szőlővesszőinek és 
szőlőoli ványainak forgalombahOzatalárn 
azonban a forgalomhahozatalt megelő­
zőn legalább 30 nappal, a szölötelep.’ 
helve szerint illetékes szőlészeti és borá­
szati kerületi felügyelőtől egyszeri el­
adásra jogosító engedélyt kell kérnie.

Aki nem a saját üzemében lévő szőlő- 
telepéröl származó, hanem egészben vagy 
részben mástól vásárolt szőlővesszőknek, 
vagy szőlőoltványoknak az adás- vételé­
vel üzletszerűen kíván foglalkozni, tekin­
tet nélkül nrra, hogy sajátmagának 
van-e üzemben tartani engedélyezett 
szölővesszö és szölőoltvány termelő te- 

'lepe vagy- sem, köteles erre a földmivo- 
lésügvl minisztertől engedélyt kérni.

Aki a szölővesszők és szőlöoltványok 
adás- vételével Üzletszerűen kíván fog­
lalkozni, annak a földmívelésügyi mi­
niszter engedélyén felül iparigazolványt 
is kell szereznie.

A szölővesszö és szőlőoltvány üzlet en­
gedélyese nyilvántartást köteles vezetni 
arról, hogy kitől, mikor, hány darab és 
milyen fajtájú szőlővesszjt vagy szőlő­
oltványt vásárolt, továbbá, hogy mikor, 
kinek, hány darab és milyen fajtájú sző- 
tövesszöt vagy szölöoltványt adott el.

A szőlővesszőknek és szőlőoltványok, 
nap piacon, vagy más elárusítóhelyen 
való árusítása, úgyszintén ezekkel való 
házalás tilos.

Bészes oltvány készítés útján előállí­
tott szölöoltványokat is csak az hozhat 
forgalomba, aki szölővesszők és szőlöolt 
ványok adás- vételének üzletszerű lebo­
nyolítására szabályszerű engedélyt nyert.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelte­
ket, hogy amennyiben a cselekmény sú­
lyosabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, kihágást követ el és pénzbüntetés­
sel büntetendő az, aki bejelentési köte­
lezettségének nem, vagy nem a megsza­
bott Időben tesz eleget, vagy aki tudva 
rosszhiszemüleg a valóságos helyzetnek 
részben, vagy egészben tneg nem felelő 
adatokat jeleni be az illetékes hatósá­
goknak.

Kihágást képe» továbbá a aiőlövosszök 
és szőlöoltványok forgalombahoítsára 
vonatkozó rendelkezések megszegése 
vagy kijátszása stb.

Debrecen se. kir. város
, elsőtöké közigsrgataM katósegs-
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Janó
Sok kedres történet tör ■ Felvidékhez. 

Erek közül való ■ Janóé Is. FI le mesélem 
mindjárt, hogy milyen derék fiú volt a 
Janó.

Ismerte őt at égés« ottani környék. 
(Tóik űrnaponként rongyos, ágrólsrakndt 
legény volt a Janő, de vasárnap mindig 
kleslpte magát, amikor „ílsrökölt“ a ha­
láron a babájához. Az ugyanis ott lakott 
a mellettünk levő kis faluban és minden 
vasárnap délután átjött hozzánk lesni a 
Janóját, amint az nagy ügyesen kiugrik a 
kukoricásból, mikor a eseh határőrök egy 
pillanatra hátalfordítanak.

Nagyszerűen értette Janó a határátlé­
pést. Gyakorlata volt benne. Nem sokat 
szaladgált dtlevél nlán, hanem esak jött 
egvenesen, toronytránl. Aztán mire való 
a kukoricás ? OH ■ Hernád melleit az 
két és félméter magasra is felnő. A bop- 
ponmaradt csehek üthetik bottal a nyo­
mát, aki abba egyszer bevette magát. 
Magunk is ba néha közékeveredtünk, 
félórái keresgélés ntán Is alig tudtunk 
összeverődni. Tizen esak megvoltunk 
valahogv. de vagy hatan még mindig a 
messze távolban hallóztak. Aztán Janó 
iigves legény volt, klmaeskázott a eseh 
őrséggel, akármennyire nlánarelcttck ma­
gukat, sohasem tudták elcsípni.

Többször láttuk Janónak ezt az „át- 
esiíszását*, amint 6 nevezte. Sokat nevet­
tünk mindig rajta, roppant mtilatsagos 
mozdulatai voltak, 
biztonságban volt, 
szamárfület a C—

Janó tulajdonképp-.» egészen ártalmat­
lan drótozó tótlcgény volt, kiesit kele- 
kólva és ezt mindenki tudta róla. Tudta 
a magyar és a eseh határőrség is és ezér 
nem is vették sohasemkomolyan. Ouaát 
lakott a határon tiíl, de nem szeretett ott I 
lakni és Igazán boldog esak vasárnapon­
ként volt, amikor átjöhetett a Marcsó 
Jóhoz. I

Ilyenkor irtán volt nagy rtgiMág. A 
nagy vendéglő teraszán már kora délután 
húrt« a cigány a friss talpalávalót. A va- I 
sárnap délután mindenütt a népé, nagy- 1 
városban ugyanúgy, mint a felvidéki he­
gyek kis iaivai között. Nekik Is kell egy 
kis szórakozás.

Nahát ebben nem 1« volt hiány. Ha- 
Szonöt-harmine pár ropta a csárdást a 
terasz kőkockáin, hogy csakúgy porzott 
és csattogott az alapzat. És ezek közül 
is 1egtüze$ebbcn táncolt és mindig kivá I I 
Janó és a Maresója, amint egymásba ka­
paszkodva Járták, mintha centrifugális 
erő hajtotta volna őket. Táncoltak, de 
hogyan, Szent Atyám! A nézőközönség- | 
nek még a szeme is szikrát hán; t tő.e, 
olyan boszorkányos gyorsasággal ,.vrcg- 
tek-forogtak. Marcsónak a nagy igyeke­
zettől mind a tizenkét bokorugró szok­
nyája felrepttlt a feje bobjáig, úgy hogy 
az ember nem tudta, a talpán Járja-e 
vagy tótágast áll. Hatalmas erős zongora­
lábal voltak és táncközben azokat nagy 
élvezettel csapkodta Janó. Kiváló látvá- 
nyosság volt a falubelieknek, akik nagy 
karéjban állták körül a nyitott teraszon 
táncolókat. még a flirdővcndégek is meg­
álltak sétaközben és jóízűen derültek 
rajla.

Estefelé aztán, mikor a Kassa felé ve­
tető ólon visszafelé Indult, egyszer a 
hegyoldalban találkoztunk vele.

— Hát jól találtad magad ideát Janó ? 
_ kérdeztük tőle. — Aztán mit viszel ma­
gaddal haza ? Mond csak, nem szoktál 
te itt kilésni valamit?

Janó ránkmércsztette nagy fekete sze­
mét.

_Hogy én kilesni '! Inkább idehoznám 
« világ valamennyi drágaságát, ahol en­
gem nem bánt senki, mindenki jó hozzám 
és az Is van, aki szeressen. Nemsokára 
ide fogok én költözni végleg, ez az én 
Igazi hazám. Csak még egy kicsit "* 
kell. De tessék elhinni, nem sokat

Levette a nagy kerek tótkalapot 
jíről.

— Ide tcSsék nézni! — húzott ki 
(őséből egy összecsavart újságpapírt és 
“Vöngédcu acétteregelie.

És mikor már ideát 
ron, vigyorogva mutatott 
dühös cseh határőrségnek.

várni 
már.
a fe-

a bé-

Rj^tvéay-jwat
68. Keresztrejtvény. t

Vízszintes sorok: 1. Földim. 7. 
Rövidesen. 14. Mesebeli alak. 16. 
Vértanúk jelzője. 17. Betű foneti­
kusan. 19. Nem érdekelt. 20. Taga­
dószó. 22.... mars. 23. közlekedést 
szolgálja. 24. Becézett nőinév. 26. 
Középiskolában tanít. 28. Japan 
nasvság. 29. Orosz uralkodó volt, 
(zárt hetik : T. N. V. N.) 30 Hely­
határozószó. 31. Elmegy. 32. Ör­
mény romváros. (írjuk be : Ani.) 
33. Ugyanaz, mint 23. vízszintes. 
34 Rádió márka. 36. Talál. 37. Mym 
39. Aaaa. 40; Vágott. 42„ Bicskázik. 
44. Nem egészen.' 45. Kritika. 47. 
Iparos. '<• 
Kör része, 
község. 56. Egyforma ma:

név. 60. Európai ország. 62. Járom.

magyarul.) 64. Üj más nyelven. 66. 
Szaladna! 66. Szellemi munkás, 
Római szám: 550. 68. Bagoly. 
Soa. 71. Névelő tárgy esete.
Betű kiejtve. 74. Befogja (!) 76 
Hús van rajta. 78. Jelszavunk (!) 
79. Növénytan, (zárt betűk : B. K.)

Függőleges sorok: 1- Üvegfalú 
vízmedence, mely élő vízi lállatok 
tartására alkalmas.' 2. Kettőzve di­
vatjamúlt játék. 3. Portéka. 4. Kiu-

I mondás. 5. Tüzelőanyagot, 6. Kötő­
szó. 8. Gallium vegyjele. 9. Yra.

I 10. Operett címe. 11. Közteher. 12.

Akkor láttuk esak, hogy a papirtckercs 
n budapesti „Függetlenség“ eímii napilap 
legutolsó példányszáma volt. Ránézünk

I Janóra. Nem 1f olyan bolond ez, mint 
I mint amilyennek látszik.

__ Mit csinálsz te ezzel az njsággal 1 
I Hová viszed ?

__ Megmondom, mert úgyis tudom. 
I hogy nem tetszenek elárulni azoknak. S 

ujjúval hátrafelé bökött. Kassára viszem
I a „titkos pincébe“. Várják ezt már olt 
I nagyon sokan. Akik olvasni akarják, 

mind ott gyűlnek össze. Én minden vn-
I sárnap átviszem innen nekik. Hogy örül­

nek neki, majd szétszednek érte ! Kézről
I kézre jár, egy éjszaka elolvassák ölvcnen 
I is. Hát aztán én is örülök, mikor az ö 
I örömüket, reménykedésüket láttam, hogy 
I nem sokáig lesz ez már Így !

Megszorítottuk a Janó kérges tenyerét.

b____  . 47,
49. Szemle van ilyen. 51.

Mázol. 54. Bortermő 
-‘ íssalhang- 

zók?57. Betű fonetikusan. 58. Kínai 
név. 60. Európai ország. 62. Járom. 
63. Angol Himnusz kezdete. (Itt

67.
70.

Személyesnévmás. 13. Szónoklattan.
15. Ö is indul a versenyen. 18. Mai­
nem lángol. 20. Afrikai angol gyar­
mat. 21. Kupíroz. 23. Fogják meg ! I 
25. Helvhatározó. 26. Műveltei© 
képző. 27. Cigaretta papír marka.
28. Ilonka. 34. Férfinév. 35. Balkan 
félszigetre való. 37. Alkohol az 
egészségre. 38. Majdnem forró. 40. 
SÉK. 41. Háromszor latinul. 42. 
Mit párja 43. Újság. 46. Magas- 
tetjü kalap. 48. Szomorú. 50. Bon­
colástan. (zárt bet/k: A. I.) 52. 
Hord, elszenved, tűr. 54. Legszebb 
hónap. 55. Sósborszesz márka. 57. 
Áfásra ikerszava. 59. Elő ellentéte.
60. I). V. F. 61. Kisközség Veszp­
rém megyében. 62. Nőinév becézve.
68. Üli. 69. Egyik divat. 71. Ten- 
nisz műszó. 72. Halfajta. 74. 5 állás 
rövidítése. 75. Zeus kedvese. 76. 
Csapadék. 77. Téli sporteszköz.

A«7. SZ KERESZTREJTVÉNY 
MEGFEJTÉSE

Vízszintes sorok : 1. Nagykópü.
29. Tavaszi kirándulás. 63. 
hitvallás.

1 Függőleges sorok: 4.
lehetőség. 10. Árpád hős 
jai. 15. Maximum.

— Csak aztán vigyázz, a csehek meg 
ne kapják nálad ezt az újságot, mert meg­
skalpolnak érte. Hátha megnézik egyszer 

kalapodat ?
Janó nevetett.
— Nem nézik azok, rá se néznek erre 
zsíros kalapra. Meg ez nekem a fejem 

nőve, tudják ők azt. Sohasem

Apostoli

Kereseti 
magzat-

<< —1*>

a

n 
hoz van 
szoktam levenni. Hunyorított a szemével : 
még benne is alszom.

Útjára engedtük.
Hát csak eredj Janó és vigyázz az 

újságra, el ne vegyék tőled.
Felvillant a szeme.

De a keresztapja betyárját annak, 
aki ehez hozzá merne nyúlni ’ Rögtön 
összedrótoznám azt a buta cseh fejet, 
mint a törött fazekat !

Rankay Gyiiláné. Cinke.)

MR! .
d@>hg®

JÓ KIFOGÁS
Főnök: (a későn jövő hivatal­

nokhoz) : Maga mar megint egy 
teljes órát késett.

Hivatalnok: Bocsánatot ké­
rek, de azt hallottam, hogy a főnök 
úr hirtelen meghalt,

A SOKLÁBU EMBER
*_ Hallom, hogy a kedves férje 

megint eltörte a lábát.
— Mit szól, milyen szerencsétlen­

ség. Ez már a negyedik lába, ami 
az idén eltörött.

GYERMEKSZÁJ
A családfő hatalmasán elnáspá- 

golja az ötéves Gyuídkát, áld sírva 
rohan az anyjához és így szól :

— Mondd, anyukám, nem tudtál 
volna valami rendesebb férjet sze­
rezni ?

AZ ELŐKELŐSÉG JELE
— Mondd, ezek a Patyolaték 

miféle emberek ? .
— Nagyon előkelő família ! Ezek 

még akkor is kesztyűt húznak, ha 
az orrukat piszkálják.

A LÉPCSŐ HÁZBAN
— Kisfiú, itthon van a mamád ?
— Igen.
— Már negyedórája csengetek 

és nem nyit senki ajtót.
— Mert ml egy emelettel feljebb 

lakunk.
NEM IGAZSÁG

A vidéki atyafinak' fáj a foga, 
bemegy a városba a fogorvoshoz. 
A fogorvos megnézi a rossz fogat 
és a másik pillanatbán már kint is 
van.

— Mit fizetek?
atyafi.

— öt pengőt,
— Hallja, ez nem igazság. Ezt a 

fogat egy falubelim tegnap egy 
félóráig húzta és csak egy pengőt 
kért érte.

CÁFOLAT
— A férjed mindenfelé azt be­

széli. hogy elválik tőled, mert nem 
Illetek egymáshoz.

— A férjem egy hülye és tökéle­
tesen illik hozzám.

SZERENCSÉS EMBER
— Na, mi van a házassági ter­

veiddel ? A mamát veszed el, vagy 
a lányát ?

— Egyiket sem., A mamáról a 
lány beszélt le, a lányról a mama.

OKOS MEGRENDELŐ
A vénkisasszony meg akarja in­

tetni a fénykéjét egy festővel. B 
célból két fényképet ad át a íest0' 
nek. '

— De. kisasszony —, mondja a 
művész —, hogyan-fessem le erről 
a két. fényképről, amikor a7. egyi“ 
1920-ban készült, a másik pedig az 
idén.

— A dolog egyszerű — feleli a 
vénkisasszony. — Az 1920-as kép­
ről másolja le az arcomat, a mosta­
niról pedig a ruhát,

ANYAI INTELEM
— Pista, mit verekedsz mindig 

a szomszédgyerekkel, akinek min­
dig olyan szép, tiszta ruhája van .

— Már nincs neki, anyukám 1

kérdi az
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Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város 
/ulti jdnnál- képező több kóros és flatil 
mrtßvar bika november 15 én d. c. 9 óra 
kor a háromfősért éren nyilvános árverés 
úHán eladásra kerül, ezen kedvező vé­
ld! lehetőségre az érdekeltek figyelmét 
felhívom. Gazdasági tanácsnok.

Hirdetmény. Értesíti a városi adó­
hivatal, hogy a földbirtokrendezés foly­
tán megváltott földekből mindazon föld 
tuizjuttatottak, akik a közvetlen jog 
viszony idején (a birtokbahelyczéstől 
1929 január 1-ig) megállapított szolgálta 
fással hátralékban van, ezen hátralékos 
haszonbérekről összeállított haszonbér­
leszámolási kimutatást a városi adóhiva­
talnál 193b november 12-től 1938 novem­
ber 26-ig a városi adóhivatal 40. sz. szo­
bájában (birtoknyllvántartás) megtekint 
heti, ahol ezen kimutatások közszemlére 
vannak kitéve. A kimutatásban megálla­
pított tartozások mérve ellen az érdekel 
lek a kimutatás közszemlére tételének 
utolsó napjától számítolt 15 napon belül 
az illetékes pénzügyigazgalósághoz élhet­
nek fellebbezéssel. Haszonbérleszámo- 
tási kimutatás készült 1. a Debrecen sz 
kir. sárostól megváltott Pác, Veker; Pal- 
lag—Sarkút, Téglavető, Szíklgyakor és 
Gugyorl elnevezésű, továbbá Blcyer Mór 
és Wolff Lipóttól megváltott ingatlanok­
ra vonatkozóan. Városi adóhivatal.
mriinFwimnnrwi
i1 . u.. .

Felhívja a városi adóhivatal a házhir- 
Mrtokosoka!, hogy a birtokukban levő 
házak után az 1939. évre szóló húzbérbe- 
valhísí ivet folyó évi november hó 1. és 
30. között terjedő időben a hivatalos 
órák alatt, délelőtt 8—12 óra közölt a vá­
rosi adóhivatal IH/a, — kivetési osztály­
nál (I. emelet 37. sz. helyiség, — Sas-utca 

. felőli lépcsŐfeljárattal szemben) a követ­
kezmények terhe mellett nyújtsák be.

A bevalláshoz szükséges előírt nyom­
tatvány-űrlapok ugyancsak a fent meg­
jelölt hivatali helyiségben szerezhetők be

AIPIREÓIHIII1TOETCS1EIK
Egy 

napszámosfiú felvételik. 
Hid-u. 1. 355

Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig S0 ln,,n,d®nÍIt®JdbJl “í
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér Üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden tovdbb1 8/6
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések díja mindedkor előre fizetendő. 
A dóhlvitaiban haffvott címek 21-90. telefonszám alatt Is megtudha- 
tók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a ^adőhlvatal díjment•®8a"t®Xáhb,t 
A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekben beküldhető. —

Kisipari 
hirdetések

FIGYELEM 1
^Belőtt lakását kifestet 
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
festővállalattól,

Debrecen, Iloinok-ii. 122. 
Tclcfón 13-19.

ismét idehaza van
Gálócsy, Vígkedvű 23 
Teiefón : 28—72. Legyen 
bizalommal. 1113—1872

Perfekt
gyors- és gépírónő azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat „Ügyes­
jeligére a kiadóba kérek.

1M7

az előállítási ár (10 bérleményig szóló 6 
fillér, azon felüli nagyobb tv darabon­
ként 12 fillér) megtérítése ellenében.

Figyelmezteti a városi adóhivatal a 
házbérvallomási ív beadására kötelezett 
háztulajdonosokat, házhaszonéi vérzőkét, 
illetve zárgondnokokat, hogy a bevallási 
ív benyújtásának elmulasztása a kiveten­
dő 1939. évi házndó utáni 5 százalékos 
illetve 10 százalékos birság előírását von­
ja maga után.

A házbérvallomási ívet minden egyes, 
akár adómentes, akár adóköteles házról, 
valamint a bérbeadóit, avagy ingyen át­
engedett (majoros) tanyaépületekről is 
külön-külön kell kiállítani és beadni.

A bevallási ív kitöltésénél — a helyisé­
gek számának részletes beállításán és 
azok használója (bérlője) nevének, fog­
lalkozásának pontos feltüntetésén kívül 

- lényeges kellék, hogy abba az 1938, 
november hó 1-i állapot szerint egész 
évre, átszámított összes bért (készpénz, 
természetbeni, vagy egyéb ellenszolgálta­
tás, béren felül külön kikötött közüzerhi. 
díjak, átalakítási költség, stb.) tulajdo­
nosnál, vagy ingyen átengedett helyisé­
geknél pedig annak egész évre átszámí­
tott haszonértékét még az érdekelt bérlő 
aláírása elölt pontosan beírja a kiállítás­
ért szintén felelős bevallást tevő.

Az üresen álló helyiségeket, még ha 
azok már előzőleg külön is be voltak 
írásban jelentve, — lehetőleg az előző 
évi bevallási ív sorszáma alatt feltétlenül 
be kell állítani és értékelni. Viszont a 
bevallási ívbe, üresnek beállított bejegy­
zés a külön írásbeli bejelentést nem pó­
tolja adótörlés szempontjából.

Városi adóldvaal.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóviiüalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

Középkorú
német nő keres jó bizo­
nyítvánnyal magános úr­
nőnél, vagy úrnál házve­
zetőnői állást. Anna, Ml- 
kepércsi-u. 81. 317

jS®
Fiatal

leány délelőttre takarí­
táshoz felvétetik. Porosz 
lay 14.W—312

Intelligens
fiatal bejárói keresek. — 
Rákosi Jenő-u. 8. II. 2.

301

Kézimunkához, 
kiszolgáláshoz, előnyom- 
dához ügyes kisasszo­
nyok felvétetnek. Plkó, 
Kossuth 4. 352

Ncmct

Bejárónőt 
keres azonnali belépésre 
Ráczné, Ferenc József >il 
3A. 367

Mosogató 
asszonyokat felvesz a Páll 
Söröző. Piac-u. 29. 368

Mindenes
főzőnő, aki kóser háztar­
tásban jártas, felvétetik. 
Jelentkezés : József kir. 
herceg-utca 14. Ny.

Bejárónő 
rendszerelő, minden házi 
munka végzésére azonnal 
felvétetik. Csapó-u. 60. 
sz. udvari kcresztépiilet- 
ben. Ny.

Kifutólány 
azonnal felvétetik cuk­
rászdába. Péterfia 4. Ny.

Edlth-szalon
ügyes segédlányt és tanú-
lólánvt felvesz. Szt. Anna
12. IV. 340

Bejárónőt
a délelőtti órákra fel ve-
szék Széchéiivi-u.
emelet. 318

Jó bizonyítványokkal 
bejárónő felvételik nov. 
15-re. Jelentkezni Kos 
suth-u. 22. I. cm. 28»

Jó bizonyítványokkal 
mindenest, viksgelni tu­
dót felvesznek. Arany 
János 1/a. II. 331

Megbízható 
takarítónőt 15-re n reg­
geli órákra felveszek Rá­
kosi Jenö-utca 7., féleme­
let 3. 354

ügyes 
kifutót kerékpárral fel­
veszek. Maycr mérnök, 
Burgundia 15. 320

Szerelő-sofőrt
Ford autói, x, ki üzleti 
munkát is végez, felve­
szünk. Csurka temetke­
zés. 351

Kifutófiút 
felveszek. Mayer mérnök 
Burgondia 15. 356

Kifutófiú 
megbízható felvétetik. — 
Hatvan-utca 18. II. eme­
let balra, saroklakás. 360

Fiatal
fűszer- és vaskereskedő­
segédet azonnal felvesz 
Hangya, Hajduhadház.

Azonnal
felvétetik gépíró, levele­
ző, jól számoló, aki ipari 
vállalat munkáiban jár­
tas, előnyben. Cím a ki­
adóban. 335

Dinnyést 
keresek, nagycsaládót. — 
Lőcsei, Rákosi Jenö-utca 
8. (Gsányiak előnyben.) 

347

Udvari
különbejáratú bútorozott 
szoba előszobával ki­
adó. Érdeklődni kereszt­
épületben, Arany János- 
utca 47. sz. 261

Péterfia 52. sz. alatt 
csinosan bútorozott szo­
ba kiadó. Azonnalra is.

275

Kiotó iä
Kiadó 

azonnal egy udvari szo­
ba, konyha, speiz. Nagy* 
várad-u. 6. 9b 1

Szoba*
konyha idős házaspár, 
vagy magánosnak kiadó. 
Homok-u. 72. 328

Egyszobás 
lakás kiadó’ az OTI bér­
házban. II. 44. sz. nov

Kitotdf
Kiadó 

kél utcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
eselleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak 
Csapóit. 10. Értekezhet- 
ni az udvarban a tulaj­

donossal. L

Papiatok 
flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Petiiknél

Szén Anna-lt.

Utcai
2 szoba, előszoba, hol 
víz, gáz bevezetwe, azon­
nal kiadó Rothermorc 15.

359 

2 szoba, 
mellékhelyiségekből álló 
lakás azonnalra kiadó. 
Szent Anna-u. 5. Érdek­
lődni házmesternél. 324

Kei szoba
Piac utcára nyíló abla­
kokkal kiadó. Kozmetika 
Arany János 1. I. 373

4 szobás
modern lakás azonnal ki­
adó József kir. herceg u.
35/37. Ny.

Kiadó 
különálló kis családi ház 
udvarral. Hermann, Nyi­
lastelep. Autóbuszmegál­
ló. Ny.

Belvárosban
5 szobás modern családi 
ház parkos udvarban ki­
adó májusra. Kölesei 3.

1339

4 szoba
hallos, melégvízfűtéses 
lakás május 1-re kiadó. 
Ferenc József-úl 45/47.

371

Háromszobás
utcai lakás Teleki-utca 
94. szám alatt azonnal ki­
adó. Értekezni dr. Dúsá­
nál, Domb-utca 2. 374

Ólmot
és mosott rongyot 
ve»i ct kiadóhivatal 
Ferenc József ut56

Közvetlen forrásból 
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné, Piac-utca 
42. sz. Pannonia-udvar- 
bún.

Női fekete téliknbát
P 22-től, férfi télikabát
P 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapó-u. 10.

1231 — 1996

Lala
Családi ház ellenében

J idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. —■ 
Címet „Tisztviselőcsalád'' 
jeligére a kiadóba kérek.

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vásárotok, csövek. 
falkötÖvasak. vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok. gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 

70 tatnak. Kígyó utca 5L

Zománctflzhelyek 
gvönyörű színekben, 2 
aknái kályhák. körcv>- 
vek, hösugárzúli nagy »ff5" 
lasztikban Nagy vasüzle­
tében, Csapó-kanvar. 

1130—160

Libamáj
3 fillértől dekája, liba­
aprólék 70 fillér Simon- 
ffy-u. 6. sarki korcsmán 
túl és Csapó-utcai szín- 
házáljárónál libahúsüzle­
tekben. — Szombat este 
nyitva. Ny.

Mosott rongyot 
vesz a kiadóhivatal. Piac 
ucca 56.

Akácfa
száraz főivágva, szállítva
olcsón kapható. Varga-u.
11. 363

Pöszméte
oltott, magastörzsfi. őszl- 
barackcsemcték eladok. 
Böszörményi-út 2. 348

Szőlővessző 
gyökeres, csemege és 
másfajta saját telepem­
ről legolcsóbban kapha­
tó. Barna 10. 358

Egy és fél méteres 
zászló rojttal, bojttal 11.50, 
kétméteres ugyanúgy 5.80 
Bíró Árpádnál, Hunyadi­
utca 14. 357

Birsalma 
nagyban és kicsinyben 
kapható Kassal út 15. és 
Bclblen-utca 19. alktt.

• 330

Grafologusnő 
problémáit megoldja. —i 
Sorsát boldogulása felé 
irányítja. Széchenyi 43.

Ny-

Lel*
zománc tűzhelyek, kály­
hák és olcsóbb lakatos 
tűzhelyek raktára. Leven­
esik, Csapó 87. Zománc­
tűzhelyek szakszerű javí­
tása. 1969

Gyümölcsfák
elsőrendű homoktalajú 
faiskolából kaphatók a 
Dohánygyárban. 242

Eladó
kettő darab öntöttvas zo­
máncozott Kád. Werbo- 
czy-utca 4. Házfelügyelő.

Málnatő 
100 darab 3 pengő; Sesz- 
tina-u. 4. (Kisállomás 
mellett.) 326

Ürlicány 
varrni, szabni tanulhat 
az Edith szalonban. Szt. 
Anna 12. IV. 1338

g

Kimondottan 
űrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony, — 
zongora hasznú lattal. Csa­
ládtagnak tekintené. Ér­
tekezés d. e 10-töl Ko 
sulii-u. 39. 1. em. Uflvari 
lépcső. l*ü"
»Mi agaiul Iriu&jgw« 
fcejr curie*

Lakbérlckötéssc! 
családi házat kerekek 
megvételre. Ajánlatokat 

Állami tisztviselő“ i-ii 
gére kiadóba kérek. 310

Kerestetik 
egy 5-szobás kerti 5 illa 
május 1-re. Ajánlatot a* 
egyetemi kapushoz. 372
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Földek, házak, ««»■<«* ---------- ----- ..
DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához, Debrecen, Bethlen-u. Z

Samu János
OFB ENGEDÉLYES HIRDETÉSEI 

Iroda áthelyezz» Deák Ferenc-u. 7.
ELADÓ ING ATLANOK l

Házak : Szent Anna-utca 
29. számú, emeletes, bér 
jövedelmező ház, Monti 
ezredes-utca 17. számú 6 
szobás, fürdőszobás ház 
12.000 P-ért, átvállalható 
teher 2600 P. Szávay 
Gyula-utca 1., Kctmalom- 
utca 15., Csillag-utca 
108., Vendég-utca 36.. 
K nnlóssy-úton 3 szobás 
úrivilla 5—6000 P-vel 
megvehető, a többi teher. 
Széchcnyi-úton adómén-

les úrivilla. — Földek i 
Cserén 11 hold 5800 P. 
Cserei állomáson túl 
köveséit mellett fi és tél 
hold, 4000 P. Nyijas-te- 
lephez közel 4 hold ta­
nyás. Feketén 22 és 27 
hold, Ondódon 5 hold, 
Kalapon SÓ hold bérlet­
be kiadó. Garai-utca 5. 
szám alatt 400 öl ház­
hely eladó. Iroda: Deák 
Ferenc-utca 7.

■müMi
Egy 

kemény-fa háló és egy 
Singer varrógép jutányo­
sán eladó. Honti-utca 18. 
Nyilas-telep. :>25

Hizlaló
elsőrendű berendezéssel, 
malom üzemmel eladó, 
vagy kiadó. Péterfia 29. 
Rauchbauer. 238

Elatüläld
Kiadó

príma, modern nagy bo­
dega szobával. Péterfia 
48. Értekezni emeleten.

350

Elsőrangú
Ehrbaar zongora eladó 
Érdeklődni az Arany Bi­
kában.

Eladó
alig használt fekete, 7 és 
egynegyed oklávos. ke- 
reszthúros, páncéltőkés s 
körpáneélrámás zongora. 
Cím a kiadóban. 369

Használt,
rövid fekete zongorát ke­
resek megvételre. Ajánla­
tokat a kiadóhivatalba 
„Lehel" jeligére. 311

Kererieit
Használt

bútort, varrógépet, iroda­
berendezést slb. magas1 
áron veszek. Andráskó, 
Csapó 16. Hívásra jövök.

1907

Istállótrágyát
veszek. Lőcsei, Rákosi 
Jenö-u. 8. 346

Mindent veszek :
használt bútort, varró­
gépei, irodaberendezést, 
különféle ingóságokat — 
Andráskó, Csapó 16. Fu­
tásra jövök. 1967

iMuíor
OLCSÓ HÁZHELYEK 

n Luther- és Kuriic-ulcák 
sarkán részletfizetésre is 
riadók. Felvilágosítást ad 
dr. esányl FARKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer- 
bőcsy-ulca IX - 1823

Nagyerdő alatt 
remek helyen 250—300 
□ öles, kb. 25 drb. par­
cella igen olcsón eladó. 
Felvilágosítást dr. Háló 
Tibor ügyvéd. József kir. 
hg.-u. 7. sz. ad. 304

Földek

ORfZACOI

14. Hétfő. Hajdúböszörmény 
'l'iszaszentimre 

(Békés),

(Hajdú), 
(Szolnok), 

Mátészalka

November
Tiszacsege (Hajdú),
Ózd (Borsod), Kétegyháza
(Szatmári.

November 15. Kedd. Gclej,
(orsz.). Lőrinci (Nógrád),
löske (Zala), Solt (Pest), Sóskút (Fejér), 
haviv. (Ab.-Torna), Pölöske (Zala), Vajszló havi 
(Baranya).

November lő. Szerda. Rajna (Esztergom), Balmaz­
újváros (Hajdú), Hegyfalu (Vas), Hőgyész iTol- 
na), Rudabánya (Borsod)-, Székesfehérvár állat­
vásár (Fejér).

November 17. Csütörtök.Bajna (Esztergom), Készt- 
hely (Zala). Pátka (Fejér).

(Borsod), 
Nagyrákos

Jánosháza
(Vas), Pö

Szikszó

November 18. Péntek. Aszód orsz. (Pest), Békés
(Békés), Csenger (Szatmár), 
Veszprém havi (Veszprém).

Dömsöd (Pest),

November 19. Szombat. Békés (Békés), Endrőd
bizonyt. (Békés), Háromfa (Somogy), Rédics
(Zala), 
Szegvár

Somogyszil (Somogy), 
(Csongrádi.

Sümeg (Zala).

PIACI

homokon 5, 20. 35 tanyás, 
feketén 7, 10, 40 holdas. 
Szepesen 13 hold 5 q bér­
rel eladók. Balázs Andor, 
Rákosi Jenö-u. 5. 365

Zongoraórákat
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kfséretszer- 
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
1 udvari lépcső, délután 
fél 2-től fél 4-ig. 134

Szabnf-varrnl 
úrinők tanulhatnak szer­
ződéssel vagy munka­
könyvvel dr. Balázsainál 
Rákosi Jenö-utca 5. 365

Belga
óriás nyúlak (a szegedi 
Hangya telep fajtájából) 
eladók. Széchenyi-u. 69. 
sz. 1840

Törzskönyvezett 
mangalica tenyészkanok 
eladók. Ballhyányi-u. 18.

365

Idomított
kék dog eladó. Bégűny-
utca 1. sz. 342

ÉLÖBAROMFI ÄRAK ;
Pulyka, sovány 

darabja — 3.00—4.60
Pulvka kövér

kilója-------0.85—1.00
Liba, sovány

darabja — 3.20—4.60 
Liba kövér kg 1.10—1.20 
Kacsa kövér. 
Tyúk párja — 3.60- 5.20 
Jcrcc párja — 2.80—3.50
Kappan kg. — 0.95—1.05

Csirke kg. — 0.95—1.05 
Jérce párja — 3.20:—3.80 
Csirke, rántani-.

való •------- - 1.10—2.00
Csirke, sütni- 

párja----2.30 — 3.00
Kacsa, sovány 

darabja — 1.50-2.30
Tojás drb. — 0.09—0.12 
Tojás kilója 1.80-2.00

GYÜMÖLCSPIACI ARAK !
Nemes alma

kilója------- 0.70—0 00
Közönséges alma

kilója-------0.36—0.60
Körte kg. — 0.65—0 90 
Gesztenye kg. 0.64—0.76 
Őszibarack kg 0.80—1.00

Birsalma kg. 0.30—0.60
Dió kg.-------1.00—1.10
Dióbél kg. — 3.20—1.60
Szőlő, csemege

kilója-------0.50—0.90
Citrom drb. 0.07—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :

Vereshagyma 
kilója--- 0.12—0.16

Fokhagyma
kilója------- 0.30—0.40

Cékla kg. — 0.08—0.10 
Tök kg.-------0.05—0.15
Burgonya, rózsa

kilója-------0.08—0.10
Burgonya,

vegyes, kg. 0.06—0.08 
Retek, cs. — 0.02—0 05 
Pelrezseleycm

csomója — 0.04—0.06 
Karfiol drb. 0.15—0.10 
Kelkáposzta

darabja — 0.05-0.10 
Fejeskáposzta.

darabja — 0.02-0.06 
Savai) vú káposzta

kilója-------0.18-0.20

Zöldbab kg. 0.40- -0.50 
Karalábé drb. 0.02—0.05 
Sárgarépa cs. 0.03—0.05 
Bab száraz kg 0.26—0.30 
Zeller drb. — 0.02—0.05 
Borsó, szemes

kilója-------0.60—0.80
Spenót és sóska

kilója-------0.02—0.03
Zöldhagyma

csomója — 0.04—0.06 
Saláta feje — 0.03—0.06 
Paprika

100 drb. — 0.35—1.20
Gomba kg. — 0.60—1.00 
Para dicsőm

kilója — — 0.16—0:22
Zö’dlengerl

csöve — —• 0.03 0.05

Elaítöháx
Eladó

Péterfia 46. sz. 2 cincié 
tcs sarokház. Fizethető 
felerészben készpénzben, 
felerészben földingatlan 

nal. ’öü

KENYÉR ÁRAK :

Fehér kg.------ - 0.42 | Rozskenyér kg. — 0 30
Félbarna kg. ------- 0.40 I '
Barna kg.----------- 0.38 | Péksütemény drb — O.Oj

liszt Arak •
Búzaliszt
Búzaliszt 
Búzaliszt 
Búzaliszt

00-ás kg. 0.39
O-ás kg. 0.39 
2-ős kg. 0.38 
4-cs kg. 0.36

Rozsliszt kg.-------030
Korpa kg.----------- 0.15
Búzadara kg. — — 0.44

Bakóczy László
INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy-u. *. 
Telefon 28-24. Járásbíróság mellett. Saját ház,

ELADÓ
Werbőczy 10. ügyvédi 

irodának, orvosi rende­
lőnek kiválóan alkal­
mas. Törvényszék és 
Iparkamara melleit, 4 
rendbeli úrilakással, 
nagy telekkel, huszon­
hatezerért.

Mcster-u. 43. Kar-ntca sa­
rok, gyógyszertár van 
benne és kétrendbeli 
úrilakás, felepénzzel át 
vehető húszezerért.

Kar 37. Közvetlenül az 
előbbi melleit négyszo­
bás, összkomfortos úri­
lakással, nagy istálló, 
gazdasági udvar, gaz­
dálkodónak ritka alka­
lom, örökösök minden 
elfogadható árón sür­
gősen el akarjak adni,

Arany János-u. 40. sz. 
kétlakásos sarokliáz ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Értekezni 
dr. Széli, Piac-U. 77.

W—288

Adómentes
háromlakásos, jól jöve­
delmező ház reáliskola 
közelében eladó. Csoko-

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utcu öt. 
számú 2-szobás, előszo- 
bás, kényelme« családi 
ház. • 244

HÁZAK:
húszezret kérünk.

Kassa-nt 32. háromrend­
beli adómentes lakás­
sal, nagy telekkel, gyü­
mölcsfákkal, olcsón.

Nyíl 32. kettőszobás szép 
családi ház hétezerért 

Rothcrmere (volt Dara­
bos-utca) 31. számú 
ház a Kollégium mel­
lett most nagyon ol­
csón megvehető.

Boldogfalva «. építkezés­
re kiválóan alkalmas 
telekkel és nagyon sok 
anyaggal hétezerért.

Földek, házak, szőlők, 
telkek a legnagyobb 
választékban.

Ingatlan adásvételi ügy­
ben saját érdekében 
keresse fel Bakóczyt.

Házhelyek
Híd-utca 14 szám alatt, 
valamin! 7-szobás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel elköltözés
miatt eladó. V—391

Családi ház
18 évig még adómentes, 
148 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttal, részben teher 
átválalással eladó. Gróf 
Vecsey-utea 13. szám. 
Homokkert. 243

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes utca 16. számú ház 
bálom lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil 
lány, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető 
Az üzleibelyiség kocsmá 
nak kiadó. 369

Eladó házak :
Arany János-u. elején 
2X3 szobás. Bikánál adu- 
mentes 3 szobás és 2 2 
szobás, Törvényszéknél 
2X4 .szobás, mind alkui 
mi vételek és a város 
minden részében. Balázs 
Andor, Rákosi Jenö-u 5.

, 365

A Homokkerlbon
3 nagy' bérjövedelmű ház. 
olcsó áron, kis tőkével is 
megvehető. — Értekezni 
Kormos Zoltán, Piue-ii. 
81. «27

Eladók
telepi, kertségi

tanyásföldek, ház-
konyhakertészélí

rész-

városi,
házak,
helyek,
földek, szőlők havi
leire is Gazdák Bankjá­
ban, Kossuth-utcán. 313

Ingatlan
8 hold

gyümölcsös (kisebb da­
rabban is) eladó. Rákosi 
Jenö-utca 8. félemelet 3.

345

ElaJíinsím
12 érés 

gyermeknek télikabát
prémbéléssel eladó. Po- 
roszlay 14. W—311

Hat darab 
börszék eladó. Csapó-ut­
ca 10. az udvarban. 1769

Használt 
krumplifüllcsztő, lisztes­
láda, hordókötél, Warn- 
pir porszívógép, 5 lóerős 
villanvmotor eladó. Csa­
pó 77. 3,0

aMmaaaRMMMMtMMiaMBi

Kiilonük
Jókarhan lévő 

vasmosdó eladó. Kom 
lósy-út 15. I'JIB

Csemege 
sütőlök akár vagontétel- 
ben is eladó. Batthyányi 
18. 366. —

Szahnatakarő 
fonásához értő jelent 
kezz.cn- Galamb u. 4. sz.

Fcliérgy npjii 
takarók, bordó gynp.i’1 
égy terítő és sodrony *’i' 
adó. Kazinczy 10. 311

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- é> Lap­
kiadóvállalat Bt. mii inté­
zel ének körforgógépén.

Igazgató :
S u ut u g y i Gábor.



DEBRECZENI ÚJSÁG
,,m hovember ”• híradója

I nagybányai
Horthy Miklós, 

Magyarország kormányzó) 
nak diadalmas bevonu- 

| lása a felszabadult
! Komáromba. a

A kormányzó a csapatok élén a komáromi Dunahldon,

Fizessen elő
DEBRECZENI UJSAG-HAJDUFOLD-re!

Előfizetési ára egy hónapra 2'50 pengő.
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TORTENT.

Felvidék z üg>n‘jnts7.ter és Teleki Pál gróf, háttal Chvalkovszky csehszlovák külügyminiszter.

A magyar és olasz baráti állam külügyminiszterei a döntés után Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök beszél a 
barátságosan beszélgetnek a Belvedere-palotában. lelkes ünneplő tömeghez a döntés kihirde­

tése után. Mellette jobboldalt Kolozsváry- 
Borcsa Mihály sajtófőnök.



tó:

■ .

Lord Rothennere. Magyarország nagynevű 
barátja Budapestre érkezett, hogy osztozzon 
nagy örömünkben, a Felvidék visszacsato-nagy uruiliuiiníjcii, u rwviura vias&avsaiv- 
lásának napjaiban. Baloldalt gróf Takácfl-a ’ TU JUJ"!—— .______ - lilSUllHA zzunuuui v . m.wwv.

A bécsi tárgyalásokról hazatérő Kánya Kálmánt és Teleki Pál grófot hatalmas tömeg ünnepi Tolvay József,jobboldalt báreziházi Bárczy 
hangulatban várta a Keleti pályaudvarnál. István államtitkár.

itkozott trianoni határon... •

Csapattisztjeink a megszállási frontokat tanulmányozzak.

Holnap már a Felvidéken ebédelünk 1...
Nehéz gyalogsági géppuska tüzelőállásban a csehek felé.

» ■
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A folyamőrség zenekara a komáromi hídon.

Az áldott magyar föld búzájából sütött kenyeret hoztak honvédelnk Párkányba.
taláromnál «r<

- • .íSc/n

Korina 11 yzó I rnnk
____________• •_______________ ... . • l

PAM

Árkász csapataink átvonulnak a komáromi hídon.

vis*

Honvédetek ünnepi’!’ "’tatása |
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Lebrun francia köztársasági elnök és Daladier miniszterelnök a 1’ 
francia Ismeretlen katona emlékművénél a fegyverszünet huszadik 

évfordulóján.
Viktor Emánuel olasz király és császár, Mussolinivcl tiszteleg­
nek az olasz ismeretlen katona emlékművénél a fegyverszünet hu­

szadik évfordulóján.

Greta Garbo New-Yorkba érkezett Impresszáriójával, de még ott is fél a fotóripor­
terektől.

Francois Poncet volt berlini francia n“Ky'< krtvetség 
mába érkezett feleségével, a római francia . 
átvételére. Megbízólevele Olaszország király 

Abesszínia császárának szól.

Az új Elba csatornát nagy ünnepélyességgel nyitotta meg Rudolf Hess német 
birodalmi miniszter.
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1OO
képes kincses recept­

könyvet ingyen 
küldünk. Cím:

vAncza gyár
Budapest, 10-es posta

mond a
rádióbeszédet 

alkalmából.

VANCZA
SÜTŐPOR

Békéscsaba népe lelkesen ünnepelte meg a 
Felvidék visszacsatolását.

I.őrlnczy Béla 
ny. tábornok 
(1), Bordass 

H Árpád rendőr- 
" tanácsos (2), 

vitéz Jánossy 
k Gyula polgár- 
■ mester (3) és 
I vitéz Papp 
I József rend- 
I örfőfelügyelfl 
I (4) az ünneplő 
I közönség 
I soraiban 
I (Francziszky 
J hív-)

A felszabadult Ipolyság magyarjai viszik az új 
orsZágzászlót a felszabadult Léva városának.

Jánovszky 
János, a kis- 
gazdaifjek el­
nöke a Felvi­
dékről Békés­
csabára szár­
mazott tót- 
ajku magya­
rok nevében 
beszél.
( Francziszky 

(elv.)

Házimunka 
után 

egy kevés

NIVEA
rendbehozza a bőrét

^illanyégőkből kirakott Szent Korona a békéscsabai városháza erkélyén 
a Felvidék felszabadulása alkalmából. (Kővári Erná lelő.)
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debreceni Lengyel-Magyar Társaság ünnepélyének 
'közönsége.

Felvidék felszabadulását ünneplő debreceni gazdasági akadémia 
hallgatói és hallgatónői a pallagi hősök szobránál.A Felvidék felszabadulása alkalmával rendezett ünnepély a pal 

lagl hősök szobránál. A debreceni Gazd. Akadémia tanún kara

A Bocskai és a Kiasz fel­
vidéki zászlóinak ünne­
pélyes átadása. Balszélen 
Losonezy István főispán.

A Bocskai Szürketaxi mérkőzés előtt Fábián igazgató a Kiasz és 
Bocskai nevében zászlókat ad ál a Felvidék részere Debrecen város 

_________________ főispánjának.______________________

j (zép 
szerért 

Dara

■■■bbmsbbbhhhhhhibbibihiiiiisbhímhsbmiĥ
Nyomatott Tolnai Nyomdai Mfllntézet és Kiadóvállalat Itt. mély nyomó körforgógépein Budapest» VII, Dohány ucca 

Felelős szerkesztő és kiadó: Timáry Mihály,

CSAK BIZTOS HATÁSÚ PORPÁCOT HASZNÁLJUNK AZ ŐSZI CSÁVÁZÁSHOZ

ARZOPÁC - PORZOL - TILL ANTIN
" " SZÁRAZPÁCOK

MEGBÍZHATÓSÁGA 15 ÉVE KÖZISMERT. GYORS CSÁVÁZÁST,
VETŐM AGMEGTAKARITÁST BIZTOSIT A PORPÁCOLÁS

KÉRJEN DÍJMENTES ÚTMUTATÓT:

AGRO RT. BUDAPEST, HATÓ U. 2.


